# UNIVERSIDADE FEDERAL DE UBERLÂNDIA FACULDADE DE ENGENHARIA QUÍMICA PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA QUÍMICA



# Livros Grátis

http://www.livrosgratis.com.br

Milhares de livros grátis para download.

## UNIVERSIDADE FEDERAL DE UBERLÂNDIA FACULDADE DE ENGENHARIA QUÍMICA CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA QUÍMICA

# ESTUDO DA FLUIDODINÂMICA E DA SECAGEM DE UM SECADOR ROTATÓRIO DA INDÚSTRIA DE FERTILIZANTES

Autor: Nilson José Fernandes

Dissertação de Mestrado apresentada ao Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química da Universidade Federal de Uberlândia como parte dos requisitos necessários para a obtenção do título de Mestre em Engenharia Química.

Uberlândia-MG 2008

## FICHA CATALOGRÁFICA

Elaborada pelo Sistema de Bibliotecas da UFU / Setor de Catalogação e Classificação

F363e Fernandes, Nilson José, 1975-Estudo da fluidodinâmica e da secagem de um secador rotatório da indústria de fertilizantes / Nilson José Fernandes. - 2008. 90 f. : il.
Orientador: Marcos Antonio de Souza Barrozo. Co-orientador: Carlos Henrique Ataíde.
Dissertação (mestrado) – Universidade Federal de Uberlândia, Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química. Inclui bibliografia.
1. Secagem - Teses. I. Barrozo, Marcos Antonio de Souza. II. Ataíde, Carlos Henrique. II. Universidade Federal de Uberlândia. Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química. III. Título.

CDU: 66.047

Membros da banca examinadora da dissertação de mestrado do Eng. Nilson José Fernandes apresentada ao programa de pós-graduação em engenharia química da Universidade Federal de Uberlândia, em janeiro de 2008.

٠

RANCA EXAMINADODA



Prof. Dr. Marcos Antônio de Souza Barrozo (Orientador – PPG – EQ/UFU)

5

Prof. Dr. Carlos Henrique Ataíde (Co-orientador – PPG – EQ/UFU)

Prof. Dr. Luiz Gustavo Martins Vieira (PPG – EQ/UFU)

Dr. Røberto Mattioli Silva Tecplan Consultoria

# SUMÁRIO

|                  | All |
|------------------|-----|
| Abstract         | xii |
| Resumo           | xi  |
| Nomenclatura     | v   |
| Lista de Tabelas | iv  |
| Lista de Figuras | ii  |
| Agradecimentos   | i   |

| CATITOLO I - INTRODOÇÃO        |    |
|--------------------------------|----|
| 1.1 – Fertilizantes            | 02 |
| 1.2 – Fertilizantes no Brasil  | 01 |
| 1.3 – Secagem de fertilizantes | 03 |
| 1.4 – Objetivo do trabalho     | 04 |

# 

| 2.1 – Secadores rotatórios  | 06 |
|---|----|
| 2.1.1 – Secadores rotatórios diretos com cascateamento            | 07 |
| 2.2 – Suspensores   | 08 |
| 2.3 – Carga dos suspensores                                       | 08 |
| 2.4 – Comprimento e tempo de queda das partículas dos suspensores | 17 |
| 2.5 – Transporte das partículas                                   | 19 |
| 2.6 – Tempo de residência das partículas                          | 20 |
| 2.7 – Transferência de calor em secadores rotatórios diretos      | 26 |
| 2.8 – Umidade de equilíbrio                                       | 30 |
| 2.9 – Cinética de secagem   | 32 |
| 2.10 – Modelagem de secagem ARRUDA (2008)                         | 34 |
| 2.11 – Metodologia de projeto de secadores                        | 36 |
| 2.11.1 – METODOLOGIA I  | 36 |
| 2.11.2 – METODOLOGIA II   | 39 |

| CAPÍTULO 3 – MATÉRIAS E MÉTODOS | 44 |
|---------------------------------|----|
| 3.1– Materiais                  | 44 |
| 3.2 – Unidade experimental      | 45 |

| 3.2.1 – Informações construtivas do secador   | 47        |
|---|-----------|
| 3.3 – Métodos   | 49        |
| 3.3.1 – Caracterização do fertilizante granulado  | 49        |
| 3.3.1.1 – Temperaturas de entrada e saída do GTSP ( $T_{S0}$ e $T_{Sf}$ )               | 49        |
| $3.3.1.2 - \text{Umidades}$ de entrada e saída do GTSP ( $M_0 \in M_f$ )                |           |
| 3.3.1.3 – Determinação da distribuição granulométrica do GTSP                           | 49        |
| 3.3.2 – Caracterização dos gases de secagem   | 50        |
| 3.3.2.1 – Temperaturas bulbo seco de entrada e saída dos gases ( $T_{f0}$ e $T_{ff}$ )  | 50        |
| 3.3.2.2 – Temperaturas de bulbo úmido dos gases   | 50        |
| 3.3.2.3 – Determinação da umidade dos gases ( $X_0 \in X_f$ )                           | 50        |
| 3.3.3 – Caracterização do Combustível de secagem  |           |
| 3.3.3.1 – Densidade aparente dos cavacos de madeira ( $\rho_c$ )                        | 50        |
| 3.3.3.2 – Umidade total dos cavacos de madeira  | 50        |
| 3.3.4 – Medições em geral   | 51        |
| 3.3.4.1 – Rotação do secador ( $N_R$ )  | 51        |
| 3.3.4.2 – Perfil de temperaturas  | 51        |
| 3.3.4.3 – Vazões de GTSP no secador ( <i>W</i> )  | 51        |
| 3.3.4.4 – Vazões dos gases de secagem (G)   | 52        |
| 3.3.4.5 – Vazões de cavacos de madeira consumidos                                       | 52        |
| 3.3.4.6 – Tempo de residência do GTSP no secador  | 52        |
| 3.3.4.7 – Fluidodinâmica (coeficiente de fricção do GTSP; distribuição de carga nos sus | pensores; |
| comprimento, ângulo e tempo médio de queda das partículas)                              | 53        |
| 3.3.5 – Balanços de massas e energia  | 54        |
| 3.3.6 – Análise de metodologias de modelagem e projeto                                  | 55        |
| 3.3.6.1 – Metodologia ARRUDA (2008)   | 55        |
| 3.3.6.2 – Metodologia I (VAN'T LAND, 1991)  | 56        |
| 3.3.6.3 – Metodologia II (NONHEBEL E MOSS, 1971)  | 56        |
| CAPÍTULO 4 – RESULTADOS E DISCUSSÕES  | 57        |
| 4.1- Condições limitantes de operação do equipamento                                    | 57        |
| 4.2 – Resultados da fluidodinâmica de secagem   | 57        |
| 4.2.1 – Coeficiente dinâmico de fricção   | 57        |
| 4.2.2 – Comportamento do GTSP nos suspensores (distribuição de carga; comprimento,      | ângulo e  |
| tempo médio de queda das partículas)  | 60        |
| 4.2.3 – Análise do tempo médio de residência das partículas no equipamento              | 63        |
|   |           |

| 4.3 – Resultados dos balanços de massa e energia                                    | 65 |
|---|----|
| 4.4 – Metodologia ARRUDA (2008)   | 69 |
| 4.5 – Metodologia I (VAN'T LAND, 1991)  | 73 |
| 4.6 – Metodologia II (NONHEBEL E MOSS, 1971)  | 74 |
| CAPÍTULO 5 – CONCLUSÕES   | 78 |
| REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS  | 80 |
| ANEXOS  | 84 |
| A.1 – Perfil de temperatura do costado do secador                                   | 84 |
| A.2 – Determinação do diâmetro de Sauter das partículas de GTSP passante no secador | 85 |
| A.3 – Aplicação da Metodologia ARRUDA (2008) em Maple 8                             | 86 |
| A.4 – Aplicação da Metodologia I (Excel 2003)                                       | 89 |
| A.5 – Aplicação da Metodologia II (Excel 2003)                                      | 90 |

#### Agradecimentos

d P

V

me oargaDerçodaior ieu ún, co, emquezsa viovem e qiuesós roqueéocamino, a e aeear a pod e não faiBo emisos de e, abolésos ped sa faanam, smartos olaie am se nas si e ae r .

gaeço archeuf oFAso Henqilke erinane, rique com apesna 2 anno, us ih s ebx êncame á foliça paiaremper uscarcasm nod esfota mai hposenteierpóxismo se ee e i meu fam ae mernaCSsilioplosa (zeiFKS Àas as mbãoild e manei), riàm na mãe (; paeciha r vel na o er re a) ee mBrme mbhol ai eJ meruFpa (Qei on o é e inan bs) r s s.

d GvgaFeçoao oded noveUAerav plo proel of nr le raegratunia e sie qua a ei como a li vd b Fd ne Uaere e ai siffe ân a DAMao elfoie. a cao Assubinso e zou a a io As err d í a ao Henrqueí nal e, peloia ne gent Assmas que lianto nas im so e que e te aim com rgo snoi v bv e en o mento e stetal ai o r s lh.

G gaeço aod upod ngAo me can porl me Arpio Ae tempo eis ecu o rpaare te rss tola o rao meu ellempe coelfer(Asa me bohmane arquelher poe pien.Ja o e orefen) so sé h s v FanSc cora a Ge ogéilo abbara ne o, iorqiuaro maRcia ams Ruani mpe õe essem senin a ss s a pof oma oil mane issobque ljähmad. El ñab edquerc ciss mos ga io sor fun o oi co ação a r e te me te, comsecas nos sr i h.

b

í to o que codat u asbañe m qua qiue b mondennto le te ta a o or mesu o galho rmi i y e peca pa a o nageNnfiel o o Gs roln ho te a d lunan BeraeAR aino e i arros elle su eBerlarujo, ri r d o qua oz te n o ce stebva qiuer ulmi a o u e mo matuito o ie e e si comio spof bisna o fe encisasior i i em ua ca e ao enes magen e oio r h i.

## LISTAS DE FIGURAS

| d gluallPeraçãoient€.a:dolruçã6re e eaRdaFor onduzno is e tasner no ecoilei                              | osrr r           |
|--|------------------|
| F P acho Fonte Bizpyaste e T: eh srch uWton ikic nolog Pio dnp(.t oo,k321005)                            | 11 F             |
| d C gual 2 och vznio edfe:t anster no a ilino nErso e NeilarmoB Done s (s. oc                            | ação Ass         |
| d Elb acoDna a a fuãoi e luo, i 2006) s A  | 2                |
| d F digdua.ld3 ruxogiama erumla un avden dita contenciona pala po unçãorle feta                          | an <b>e</b> r il |
| ganua or 1 s   | 4                |
| d T gua 21 rpo é e ca.o:e ionstórsor rs is   | 7                |
| d guda 22 r ãuol t d.men roisna ei i undisie calo o trpso otató or i erto                                | comii i          |
| ca cate amento s   | 7                |
| C d gua 2.3 onfguiaçõe.odrmunio dispense semsusmuse caso sotató ons etor ri                              | B                |
| d d guad 2 4 m cação do ânguo i nâm cod e e pouio ( $m/p$ ) ied o ânguos $\theta$ forma o e m tod a pont | a o              |
| upeno ezo passos o sontarlhi l   |                  |
| d d gua 25 πantiae e.mate a indoQrupe noveilpasequaques as o erθ lr l                                    | .11              |
| d glua 26 ique mia e um: uspeno e 3 esg Fose ntos s s  | 1.3              |
| d Deua 27 réenne tpro:eiupensoeis srs s s  |                  |
| gua 28 ergõeiee coameMnitoTpCopoT5Te poR HrKe (1847) B   | <b>A</b> 25 ER   |
| d d gua 2 ique mize o e e9 messito e o umbe coEm o per ação con co enterr                                |                  |
| d gDala 2 kD ra o i pa a a. e te rm nas çãor a $T_f$ e e iza ge m s                                      |                  |
| d gua 2dl1 rutaiçãoManap:dcalção da eto olioga em pSolfstolenie ca o e r                                 | ŝ                |
| d gua 2dl2 rutaiçãoManap:dcalção da eto olioga em pSolfstolenie ca o e r                                 | 43               |
| d §gua31 ercaoiotató.ornutta nii sil   |                  |
| d gua 32 dnu taçãole qrue:moltsca a opos Fição exide cagem Tome son uto.a e copran(s la                  | axái-rl          |
| G )  |                  |
| d F d gua 3.3 orto nte na e unn e coir o otató norsco diernco ma pia fe t rainterlganua diri             | 488 l s          |
| F gua 34 rotovale mate:o cornenzcomadisuati a odipatas goiptena os conta o lo e o                        | a os rs          |
| otatóorr i   |                  |
| d d guad 351 rutaição dar:mentoso colga e ede minaiçãor o ânguio nâm co e le po                          | oiu o n          |
|  |                  |
| d C d gua 41 doptf ceine nâm co ieif cçãoiz(GT i B É t Baner ili   |                  |
| d gua 4 ôt eração i ente o âng te Ø nâm co e Relpotzio (ri) e a a ão esnte a força centr f               | ugaers           |
| $v = \mu g a ta corra (R_0 \omega^2/g), i paia 1 0, 746$   | 5                |
| d C d godia 43 rompi mentore que ad ad patcua (tYq) sem função e Éente po                                | çõe i s          |
| anguae o <b>u</b> pendes $(\theta)$ s s s s  |                  |

| C gua 4 4et ar ga no ru po:ndo e e mstarmspao sa pos ção angua o su poe no (6) sr s              | s 61              |
|--|-------------------|
| d dF guad45 raçãoi per ta:ercagad e tina mor upe nodiem fusnção sa po ção angu                   | a osir            |
| upeno(θ) srs s   | 61                |
| F glua 4d6 ração ie rmalte : a e mqnue a poel ita e ma função a po ção angua o sui pen d         | o( $\theta$ ) srs |
|  |                   |
| d Duda 47 rt ù ção do te mispoie ie êncra pa a o tasção re i3,5 pm r                             | 63                |
| d Duda 48 rt ù ção do te mispoie ie êncra pa a o tasção re i 4,2 pm r                            | 63                |
| d d El dgua 4 erdf ei uden a9re o iló o iao o ngos so lie cas o (lota çãos 3,5 pm) r :           | 70 R              |
| P d gua 410 re fdie <b>e nodpe</b> atua ilor gare ao ongo so escas o (lotaçãos 3,5 pm) r         | : 71 R            |
| d d El getua 4.11 re of ie undh.a.e. o iló o iao ongos solie cas o (( otaçãos 4,2 pm)) r :       | 72 R              |
| P d gua 4.12 re fdie <b>e notipe</b> atua ilor gare ao ongo so escas o (lotaçãos 4,2 pm) r       | : 72 R            |
| Rel guav413 re filio ra.oe odiboerfscente snea e tiadhrfeêtinca er caos(U <sub>LA</sub> ) iao or | ngolo 1           |
| N e ca o ( <b>i</b> t, <b>5</b> pm) rR.  |                   |
| Rel guav414 refelio na.o.e. odnibonefscente snea e tiadmrfeêtinnca erma sa(k⊾)aio or             | ngosso l          |
| N e ca o ( <b>i</b> t, <b>5</b> pm) rR.  |                   |
| Rel guav415 reflio na.oe odnibonefscente snea e tiadmrfeêtinnca ercaos(U <sub>LA</sub> )ano on   | ngolo 1           |
| N e ca o ( 4, 2, pm) rR  |                   |
| Rel guav416 refdio na.oe odñeboefscenhe snea e tiadmr£elinnca erma sa(k⊾)aio on                  | ngosso 1          |
| N e ca o ( 4, 2, pm) rR.   |                   |

## LISTA DE TABELAS

|     |   | d     | a e a 21          | aoe palakt.pa      | al fise ne       | urpencie's            | sr s s s                  |              | 1.7      |
|-----|---|-------|-------------------|--------------------|------------------|-----------------------|---------------------------|--------------|----------|
|     |   | d d d | a e a 2b2         | quaiçõe pla a um   | are esequ        | bő (rZ                | il, 1i 5) I               | BA 99RI      | R.O.3.D  |
| d   |   |       | a e a 2 3         | quaiçõe le de cag  | eg mens⊱ensj     | p zztEmsar ut         | aai psaajes ãoili         | rs           | s3.3     |
| d   | d | Р     | a e a 316         | Toppe and r.o:     | i s              |                       |                           |              |          |
| d d | d | P d   | a e ad 3 2        | vope and r.o.c     | a acoi e mas e   | ea r                  | i                         |              |          |
|     | b | C d   | a e a 3 3         | on çõbe lam.en     | nta izuasntea    | eira isção o te       | e te li s                 | s s          |          |
| d   |   | d     | a e a 41          | nguo l nâ.m.       | ∞ else,Âpoiu     | o inpacsial op fet    | Santer emil               | ifunção a po | o ção    |
|     |   | a     | ngua o            | upenol sr          | s s              |                       |                           |              |          |
|     | d | T d   | laea42            | empo e le . êch    | capes to sp      | io equaçõer iensco    | nta a manste af           | tua rs r li  | 64       |
|     |   |       | a e a 43d         | e uta olope ac     | osnal r pa sa co | Rexistre ne nt        | tantom3,5 ipm             | lr           | 6.6      |
|     |   |       | a e a 4 4d        | e uta olope ac     | osnalrpasa co    | <b>R</b> exister ment | tantom 4,2 ipm            | lr           | 66       |
| 1   |   | bd    | daea45            | a a nço el ma:a    | olto Baan        | tsso te it            | S S S                     |              | 67       |
| d   |   | b     | ad e da 46a       | a) a a nçol e e ne | ∷gadol troBu     | ıanteoite te co       | mo e ca os esm            | 3,5rpsm r    | 67       |
| d   |   | b     | adeda 46          | ) a a nçol e e re  | :gadol tro Bu    | ıan <b>eoit</b> e co  | omo e os esm              | 4,2rpsm r    | 68       |
|     |   | bC d  | a e a 47          | oelfcente go       | a bidlanst       | êêndriss ere ne sg    | ga(U <sub>v</sub> ia;)oto | e pe to pi   | aaso ris |
|     | 0 | d t   | e el arpe         | zmentavsrust an i  | ≻eodsaoilia      | atemperatual con      | marm tua e a              | fa o isr     | 6 ls     |
| d   | d | d     | aea 48            | eutadia:           | bosigental       | <b>R</b> 1 (2008)     | ) paa eAtação 1           | rARRa o en   | m 3, 5 s |
|     |   |       | pm r              |                    | -                |                       |                           |              | 7.0      |
| d   | d | d     | aea 4             | eutaol a9:1        | bosigental       | <b>R</b> 1 (2008)     | ) paa eAtação 1           | rARRao en    | m 4,⊉s   |
|     |   |       | pm r              |                    | -                |                       |                           |              | 7.1      |
| ł d | [ |       | <b>d</b> e a 4 H0 | ) e uta dM a a r   | odesçãb as e     | to dikiga com         | otação tê 3,5 r           | om r         | 73       |
| 1 d |   |       | dea4 Hl           | e uta dM a a r     | ,<br>odscãb as e | to dikiga com         | olacão i 42 r             | om r         | 73       |
|     |   |       |                   | 1                  | 3                | 0                     | , , 1                     |              |          |

## Nomenclatura

|   |     | d | a d d                  | númolro e a cormaro à e o claie a fa e elnaj quaçãos 26, s 9. E                                 |
|---|-----|---|------------------------|---|
|   | d   | Р | a,b,œd                 | badâmétora equaçõe eseque o normaloùa imensionais i si is                                       |
| 1 | d d | l |                        | epeneno aequação .  |
|   |     |   | d <b>a</b> '           | paâmeto e acornaro a qua ção i 20 .9. E   |
|   |     |   | ad                     | nte ceptaarnaitaça aperoliphme Forergmeehrntoi (insgua 26), m i A. O                            |
|   |     |   | a₂d                    | dhe ceptaarnaitaça aperoliehgunFo egmelntos (gua 26), m i AB.                                   |
|   |     |   | ad                     | ne ceptaarnaitaça aperoliekõce Foegmenhto (igua 26), m i B.                                     |
|   |     | d | a <sub>r</sub> d       | dânguoe tátco e epoluos roió o, gasu s srlis s.   |
|   | d   | d | a <sub>y</sub>         | paâmetorefnropea quação i 277 l. E  |
|   | d   | Р | A,B, <b>G</b>          | adâmetora eqruadçõe ese casgelm dmendiosma oua imensionais e peniensoi is<br>aequação           |
|   |     |   | At                     | á eade torca é ma ca em teo a e o iór o quaçãos 23 llí1, sm $^2$ . E                            |
|   |     |   | $d A_{\overline{N}} d$ | padâme to de a cornardo à cagaloiencáo e ao ârmae to a partciua, $\mathbf{n}$ <sup>1</sup> s ls |
|   |     | d | Ap                     | í áde a uperfica ar pasticuai einnhque a em bosn tato com o gá, m <sup>2</sup> s.               |
|   | d   | d | Aw                     | coefcente efnomi iquação i 2i 27 E  |
|   | d   |   | $b_1 d$                | nc nação a niatlaiça a peroliphme Fore gmelmoti (i sgua 26), m i A. O                           |
|   | d   |   | b <sub>2</sub> d       | nde nação a nia thaiça a peroliehgun.Fo e gmelntos (gua 26), m i AB                             |
|   | d   |   | b <sub>3</sub> d       | nc nação a niatlaiça a perolicifice. Fo e geneenhoo (i gua 26), m i B                           |
|   | d   |   | Bi                     | núme o e arț-i.B  |
|   | d   | d | B <sub>w</sub>         | coefcente efnopaiai quação i2271. E   |
|   |     |   | С                      | Jao€pecfree, lg <sup>°</sup> s ii kk.   |
|   |     | d | Car                    | ca o el pe cCfrco o al, s/gºiri k k .   |
|   |     | d | Cf                     | caoepet/frccColgaes, i/ig <sup>o</sup> ssskk.   |
|   |     | d | Cv                     | cavoeplecficoolapos, /igör k.   |
|   |     | d | c <sub>s</sub> d       | caoepecfico, Colóso, ii/g°ssli skk.   |
|   |     | d | Cw                     | caoe. Jec fícco, a láguas, / igî k.   |
|   | d   | d | C <sub>D</sub>         |   |
|   | d   | d | C <sub>w</sub>         | coefcente efnopaiai quação i2 27 l. E   |
| ( | 1   |   | v d <sub>ci</sub>      | aançoomate a pocreo, mailil.  |
|   | d   |   | <b>d</b> p í           | âmeto a part cuia, m l.   |
|   |     | d | D d                    | âme to me mo cienca oi, m rs.   |
| C | ł d |   | $D_{\text{efV}}$       | v fu a e e fe t <b>a</b> , sm <sup>2</sup> i i  |

•

d v d âme to edfet or cie ca o, eif nd no scondo a tânica e n te o ceisa tro io c m o  $d D_0 d$ r d e a ponta o upeno, m srs s . d ;f d coefcente de a abe, i irrufato e sencrmento o tam chi r fa d d fação e mate a e mque a, - il  $df(H^{*})$ d padâme to e a cormar o a cagaloierca o, quação \$253 -. E . taxa edma a e mate a esso ma fa e aeidisa, g/r s d Fg k s. Fo F núme o e on e, - r r i d d d Fr F núme o e oru e, - r d Fs taxal e ma a e ma te a esso ma fa e einita, g/s s k s. vace e ação arga  $\frac{d}{d} e, r m/2$ d d **Q**d i s .  $vd g_2 vz d$ dão oíunhét ca e ar únh o nai a a o eixa o, (s m<sup>3</sup>/) r s S d G taxamá caeaeco, sgi k s. S d hc d  $\cos f \operatorname{ce} n \mathbf{t} = \tan \mathbf{f} \cdot \hat{\mathbf{t}} \cdot \mathbf{x} = \operatorname{ca} d \operatorname{spo} \operatorname{co} \operatorname{ire} \operatorname{cr} \hat{\mathbf{t}} \cdot \mathbf{x} = \operatorname{cr} \hat{\mathbf{t}} \cdot \mathbf{x}$ S d v h<sub>c</sub>y a á e ar quação 2108 . . E pa âme to refnrope a quação i  $2 \text{ m}^3/\text{m}$ d .9 Ε. d h d ĥ dra ga e ór o no upensolies fn srse ospoejto, i ig d d 1 k.  $= v h_0^*$ ao eh para $\theta$  10, r g 1 k . caga e ór o e peja asoli su pesnoe, gs sr s s k. h<sub>d</sub>\*d d d d d codef ce ne pe cua é it an de étimo la erca Kos /m<sup>2</sup> ir äf 1 s . Ηd cagae ór o no e caos, lig s r s d d k . d H<sup>\*</sup> d d d cadea tota re ó o no e ba os bifs ar se o poeto, i ig l k . efnzo como a a ão H/H<sup>\*</sup>, - $H_R$ ł d H₁ d caga e ór o nafa e aesalia, sgr s d k . d d  $H_2 d$ cagae ór o nafae esn bi sg S sk. lå d d palâmetoque espene ageometa o uspeno qiuaçãos 2.68, sm . E d k paâmetora quação 250 -. . E d k' paâmetora qração 240 -. . E d k d coefcende de dt an fe ê nica er ma sa po uni a er os scomp meintorg/mi k S. paâmetora gração 278 d k<sub>p</sub> . . E d d d d padâmetobre porpod coma ne epedientelio poeto or upenoe e os srs **k**<sub>or</sub> S S .9 . E e ca o quação s2 2, d Kd d conditadinte e e cage ma men ão e peneia equipação  $d K_{cd}$ fato e co erção erf n o pe a equação 21081 d  $K_{d}$ contante e f n a pesa equação 262 1 d . .

V

ili

|   |     |   | dK <sub>fall</sub> | d   | paâmeto é acolmanío ao fatodadipat cua oza enso nu pesno e fenense s ri      |  |
|---|-----|---|--------------------|-----|--|--|
|   |     | d |                    |     | pod çõe, com fessinte se mpo eique a, s qua ção 283 E                        |  |
|   | d   | d | K <sub>ft</sub>    |     | paâmetorefnropea quação i2811. E   |  |
|   | d   | d | $K_F$              |     | paâmetorefnropea quação i 201.9. E   |  |
|   |     |   | dK <sub>h</sub>    |     | paâmetore acormaro a qualçõei 2112se 2113 s. E                               |  |
|   | d   | d | Kκ                 |     | paâmetorefnropea quação 2831. E  |  |
|   |     |   | K <sub>m</sub>     |     | pa âme toar quarção 25.9.E   |  |
|   | d   |   | Ky                 | d   | $\cos f$ ce nte e tan fe ê inca er ma sa, mo $/m^2$ ss 1 s.                  |  |
| d | d d | d | d                  |     | pofun ared a a or uipe no (icd mpsmae ntos ro 3 e gnie nto), m s .           |  |
|   |     | d | Ľ                  | d   | comp mentoro 2 egniento <sup>°</sup> o upeno, m srs s .                      |  |
|   |     | d | Ι"                 | d   | comp mentoro3 egniento°o upeno, m srs s .                                    |  |
|   |     | d | d                  |     | comp mentoro e caoi, m r s .   |  |
|   | d   |   | m                  |     | $\cos n \tan e$ a quaçãos 250, $^2/m$ . s E                                  |  |
|   |     |   | m'                 |     | contante quação 2,53, /m . s E   |  |
|   |     |   | m <sub>h</sub> z   | d   | a ão entre a cagate o poerdação or ud peno () e av scas gaos tabata é or i s |  |
|   |     |   |                    |     | poġtoh <sup>*</sup> ,r   |  |
|   |     | d | m <sub>h0</sub> z  |     | a doente ca ga $\mp$ o ur peno e ca gas o prosieto para $\theta$ 0°r .       |  |
| d |     |   | m <sub>p</sub>     | í   | ma a e uma ún caspatcua, ng i lk.  |  |
| d | d   |   | Мb                 |     | um a e o mate a ict m na e e ca, i gl/g s s k k.                             |  |
| d | d   | b | M <sup>*</sup> í   |     | um a e e e q u , ġ, ġ, ġ il i k k .  |  |
| d |     | d | Mal <sub>f</sub> 1 | b   | um a e f ma o ói o, ia el e sas lġ/ sg s s k k.                              |  |
| d |     | d | M <sub>0</sub> d   | b   | umaenca o ö ojiaielesaşlig/sg ss kk.   |  |
|   |     | d | &∕/₽               |     | a menoma e umiaesi li.   |  |
|   | d   |   | n'                 |     | pa âme tora q mação 200.9. E   |  |
|   | d   |   | n <sub>p</sub> í   | d   | núme o e part cua ermque a no les pen o e ,- ser s s s .                     |  |
|   |     | d | n <sub>ph</sub>    | ví  | duíudne o efetor e patcua eirmque a o les penoe, - sers s s.                 |  |
|   | d   |   | Ν                  |     | núme o e umenoe,-srsss.  |  |
|   | d   | d | N                  | í   | chúme o mé or e pat cua eminque a no dascate amento, - s .                   |  |
|   | d   | d | N <sub>ci</sub>    |     | núme o e c cro e ca cata ils s.  |  |
|   | d   |   | Nm                 |     | paâmetora quação 25.9.E  |  |
| d | d d | v | Net                | b d | eodiae e otação io tamo o ecaro, pm ros.                                     |  |
|   |     | b | Ρ                  |     | pe Pato tonta a o utas,s a l s l .   |  |
|   |     | d | p <sub>c</sub>     | d   | po cevntage m e cadga (odmme e mate a po no umer e i d ca o), l r s %.       |  |
| d | d d |   | ф <sub>о</sub>     |     | poodaerofuxoosipatcualermque a,-ls.  |  |
|   | d   | d | Pr                 | Р   | núme o e am t-r.   |  |

V

Q taxa e tdan feênnca er cao seJnte går e rólo, / s s li S. R d ao oerca o, mirs pa âme to ra q ração 2 1,  $m^2/$ d R .9 ħ. ao e crto pe a pointa so iu pe ho e com se sato so tamo g ató o, m r i  $R_0 d$ i d d Re núme o e erno, -1 s . R y taxa e e cage m <sup>-1</sup> Rw S s . ávea a denção tan edar so napenso osclupa sa spe os ó o, m² 1 s s li s S d áea a patcua erm que a o lu penoe, m<sup>2</sup>sors s s S<sub>bq</sub> d d t e mpo, s. d d d t<sub>ci</sub> tempo e uação enumero e ecagem, il d S s. d d dí tempo eque a a patcua ro supenoels ssrs ta d S S S. temopoíeque amáxmo a patcuairo sapenoels, sors d d tamaxd S SS.  $d \bar{t}_{\alpha} d$ edmpo eque a mé o a patcua io supe no els ssrs s s. d d т b te mpe atu a Krouta, s 1 d  $v \overline{T}_0$ ao nca ratemble aituiaj lr r b Tamb e mpe atua akin e me, i d Tel tempe atua orfuro e Kicage mli d S  $\mathbf{T}_{f0}$ d temperatua nicaro e a akkoirti le, s S b T<sub>ff</sub> d te mpevatua fina or e a a Kapitelte, s S d d T<sub>ar</sub> te mpe atua ora ne Kicange mj S d Ts tempe atua Karóro, s li d  $dT_{SO}$ tempe atua nicaro Kó ojiil sslis. d d T<sub>Sf</sub> d tempeatuafma no Kóo, il sslis. d ź/T<sub>lm</sub> mé a oga tma e te Gin Ke a tu a, rour dd d vu d e oc a de e e doalme into o a sa á e ar e ro e ca o, thi/ r s s. d coef cebne gob a e tiain fe ê har celler ca do s a e a ior no colmp use nto ro e ca o j b d U<sub>LA</sub> r s W Κ /m° b d  $U_V$ d coef cebne gob a e tiain fe ê hochal er caos a ve a ior na á ela e fe s na e conta to i enteWogáceoóo,  $/ms^{2\circ}$  s li d d coefcente go a e tiain fe ê hac valer ca d Mspo 60 ir e crção,  $/m^{3}$ ° b d U<sub>VA</sub> coef cente go a e pt i a Cente lga, /m<sup>3</sup>°b d U<sub>P</sub> d d i k s UR v um a e e at a, r i l i %. d d d d v d/ e oc a e o fuxol e igá, m/l S s.  $\mathbf{v} = \mathbf{v}_{\alpha} \mathbf{d} \mathbf{d}$ d d d e oc aíe me a elque a a paitcua, m/s 1 s s.

| d     | d d |     | ٧¢                        | í   | éa eocae a patduaim/ 1 s.  |
|-------|-----|-----|---------------------------|-----|--|
| d d   |     | v   | Vr                        |     | veocáeeataehrntiegáehpaitcua, mn/s ls.   |
| d     | (   | d v | V                         |     | oume oeca o, $lm^3$ rs .   |
| d     | d d |     | ₩1                        | í   | éadedoc da e a padiduavinar fa e a e a a le ro <b>s</b> foça e a naite, mu/r s s.  |
| d d d | d   | vc  | 1 V <sub>2</sub>          |     | eocaeafaebnia, m/s s s.  |
|       |     |     | W                         |     | taxae mate a e co, r g/ ils k s.   |
| d     |     | v   | Wava                      | R   | v a ão e água e a po a a, g/r k s.   |
| d     |     | v   | <b>W</b> <sub>0</sub>     | z d | aão eágua peentento ó o nscamense, lig/iiil k s.                                   |
| d     |     | v   | W <sub>f</sub>            | z d | aão eágua peentento ó omosfma, gy/li ilks.   |
| d     |     |     | Xc                        | C   | l scel c a o ponto speissa a coor elna abcosm cento no psamo centa o tabno, m. l r |
| d d   |     |     | Х                         |     | um ae ogae, ig/g s ssk k.  |
| d     |     | d   | X <sub>0</sub>            |     | um ae nca ogá, g⁄iġil skk.   |
| d     | d   |     | $X_{f}$                   |     | um a e f ma o gá, i g/gil s k k.   |
|       |     | d   | xd                        |     | tâncaem coo esma aire tanguar, mr l.   |
| d     |     |     | <b>X</b> <sub>1</sub>     |     | a c a o ponto no pissēme o ergmernto (i giu as 26), m i                            |
| d     |     |     | <b>X</b> <sub>2</sub>     | d   | a c a o pontoms éslégun o e gmento (guas 26), m i                                  |
| d     |     |     | <b>X</b> 3                |     | a c a o pontonsiteFsce o egemento (giuas 26), m i                                  |
| d     |     |     | XA                        |     | a E a o ponto s(issgua 26), m i A  |
| d     |     |     | Х <sub>В</sub>            |     | a Eraopontos(isgua26), mi B.   |
| d     |     |     | X <sub>C</sub>            |     | sC Er a o ponto s(issgua26), m i   |
| d d   |     | d   | l Y <sub>0</sub>          |     | o e na a ra ponta o u peno, m sr s s .   |
| d d   | 1   |     | $\mathbf{Y}_{\mathbf{c}}$ |     | doCdena a roponto pa a a coor el na abcosn cento no psamo centa o talmo, m l r     |
|       |     | d   | yd                        |     | tâncaem coo eisma aire tanguar, mr l.  |
| d d   |     |     | <b>y</b> 1                |     | o e na a roponto nop me Foergmennto i (i sgu a 26), m i A. O                       |
| d d   |     |     | <b>y</b> <sub>2</sub>     | d   | o ena aropontono e gun<br>Fo e gmento ( $gua 26$ ), m i AB.                        |
| d d   |     |     | <b>у</b> 3                |     | o e na a roponto no te Cee Fo e genernto (i gua 26), m i B.                        |
| d d   |     |     | УA                        |     | o elfna a roponto (gua 26), m i A  |
| d d   |     |     | Ув                        |     | o eFra a roponto (gua 26), m i B.  |
| d d   |     |     | Уc                        |     | oCeFra a roponto (gua 26), m i   |
|       | d   |     | d <b>Y</b> cid            |     | comíp mentoreque a ia patcua anéo spóx molosco, mi il.                             |
|       | d   |     | ďľd                       |     | domíp mentoreque a ai patcua ro sapenodism sers s s .                              |
|       |     | d   | ď∕d                       | d   | compenderínto mé o eque a a pait cua ro supenoel șe m ssr s s .                    |
|       |     | d   | zd                        |     | tâncaem coo eisma aine tanguar, r l  |

## <u>Símbolos Gregos</u>

|   | d   |     | dα                    | d   |   | ncnação o ecaiolia a morsri s.  |
|---|-----|-----|-----------------------|-----|---|---|
|   |     |     | $lpha_{A}$            | d   |   | ânguo <b>e</b> lnteFo e geneelnto a segua 26, asranoir . i s.                       |
|   |     |     | $\alpha_{B}$          | d   |   | ânguo <b>e</b> lnteFo e gennelnto a sesua 26, asranoir . i s.                       |
|   |     |     | B                     | d   |   | ânguo ente a coorde na abrcosch centod no es xo centa o tamio o clur o e rili       |
|   |     |     | d                     |     |   | dom cento no topo o upeno, a amorsr si.   |
|   | d   | d   | β                     |     |   | paâmetorefnropea quação 12311. E  |
| d |     | d   | Ø                     |     | d | ânguo nâm co e ebpouio, rai ano r s i.  |
|   |     |     | ί $\Phi_{\rm C}$      |     |   | No ça centrfuga, r.   |
|   |     |     | $arPhi_{	extsf{g}}$   | v   |   | foNçagantaconna, i i l.   |
|   |     |     | $\phi_{\sf N}$        | d d | í | foçadoma a unpezfíce e rel s a meNntoi a pastlicua, r l .                           |
| 1 |     |     | $arPhi_{f}$           |     |   | Nhoça e froção, ri.   |
|   | (   | d   | λ                     |     | v | cao ateznel re apol lação, r/g i k.   |
|   | d   |     | þal                   |     | d | coefcente í nâm co ieif cçãoi arpia tcuair l.                                       |
| d | d d | 1 , | v µ <sub>f</sub>      |     |   | co a e o gá, iscpsi s.  |
|   | b   | d d | $\theta$              |     | d | ânguo uten oentesa pomtaio upeno ezo pasmos os onta qube conta io t                 |
| d |     | b   | d                     |     |   | cento o tamo, a amorris.  |
|   | d   | d   | фċ                    | 1   |   | ândguíomé o equedal a paitcua no na penoels asarmos rs si.                          |
|   |     |     | $\theta_{\sf N}$      |     |   | edpaçamentoenteso uppenoe, asarmors si s.   |
| d | l d |     | $ ho_{_{ m ar}}$      | r   |   | en ae oa, g/moñ r k.  |
| d | l b | d   | $ ho_{ m b}$          |     | í | en ae u a positcua, Hkg/ms <sup>3</sup> lsk.  |
| d | l d |     | d $ ho_{s}$           |     |   | en ae o ó osig/m <sup>3</sup> sslisk.   |
| d | l d |     | $ ho_{	extsf{c}}$     |     | v | en ae o ca aco, sig/m <sup>3</sup> k.   |
| d | l d |     | $ ho_{p}$             | í   |   | en ae apatcusa,ig/cm <sup>3</sup> l.  |
| d | l d |     | $ ho_{w}$             |     |   | en ae aágua, gim <sup>3</sup> k   |
| d |     | d   | ď                     |     |   | témpo e e êncra a patscua, imnosu ls i s.   |
|   | d   | d   | $d_{\overline{\tau}}$ |     |   | temponé o e e êncta, mimousi i i s.   |
|   |     |     | $	au_{ m CO}$         |     |   | te ímponede á opa a ar pastscuiav er cose ta ar nhos same mel peros u peno, l srs s |
| d |     | d   | đg                    |     | d | tempo e e êncra a fa e asia a, i r s s.   |
| d |     | d   | đs                    | d   |   | tempo e e êncra a fa e sein a, i s s s.   |
| d | d   |     | vdø                   | d   | d | e oc a e angua lo ie caro, al/ r <b>s</b> s.  |
|   | d   | d   | ψ                     |     |   | paâmetorefnropea quação 1271. E   |

## **RESUMO**

men odnamendo, imo osiage me O muação e e cosio el o tatór sor conntstue me misum s i d gane erafod e cage moenio estan ÉAê no cal ldre caos e maisor e polce o ríssi o nâmssos l i i a mad fente soformis di ima os pate sor progito A or e caso e é se ta spo e mps imoj corm iis d ae "na expeêdicas ne engenie obe ncade-uhp" bis postóthor o ejtoios. ta a o nô 0 1 dana a o equacondaismentos, moleiagen e spopo taldre spoeto se se cage mensontas o nar te atuda para ne bai or e oztatóroko of ut rsan o-e ipas a bilizh amá se a o se xpe hise ma ros t o i is com ad e cagezm e fe ts a for F deg a nu a Silvir (s) e hn us m e ca o o ta tó ros r con co e ne irr dvd nut a condencions (i31 m e âine tbdxd30 m G comp mento)r omo i a o ope acosar s v co e ta o (d a á e l er pso ce oi) e iso e u ta ser s s l v

d

#### ABSTRACT

Т d e men on ng hte ino eyidhgian hte muliat den of he sistal i re r dom t tue a g s i d S hnhl n rod orby ma iani e at tsan fss, arn hf ur Т cadenvoev e sname poloci e pofties mot ss s h dGy fe ent form d e at pa trodf tser e por e cithadeb o nel arcco sing to ermp c miant a e ioinis te e "xpe e nœ offeng negvian on tei case-upp" of hotother e pu poe osfrth pe ce osf his i d xad to adha ekte esquatoril, te hidoye ain stdeh poejctlsporpo ha non ng forsenls n te i wo rer, urohgd fo bt sachnaby dyr xpehisme mal sisa a o tane 1 y d y te atue a routy bita ng ir gafouTatPrfeltSev rl rnaibioyadenytona in udta coicure intostani l re (r3mrnrame e x iri 340m nengtol Ha ngibob eche. tevoipe atloinal baba (da a je difte po cei ) sum ohta ne sse d i e ut, t ca e solutsarniaisna i vool tye posid typiso pool by pofte ota s be rahnrofite nyg h y r more e a vate accols nglto roted pecei rof woh of it dens Uame kn D(h s , k2008 an А d v ,d 2004) de e t a.o ReintsCeledistelspei ctoinir palamete i of e rencertsne, tesi dT S d i coeffdedyntof eattanifi an hte fu rmamle snfb imaton riste pelenie orfteh factuat d h expel mentarted t weie acolonness e n an nlisht a iequippinents tiele weier mitation li i nyg ter padiffe te i rahatorn rde equipmient hne ndoni ae fxie (fsni usta uin t)rani e ga s il hr i b otev pa amere raby ar da re tread gua a njeel stehquel tvan the policit nt olf te nuitia unt Hence, te iequippment bohatonyni da pa ameie naise zho e ana el once te el , r h n te equi publi nti ndhw c ite ti webei ka cho mps se, a ota to nlisch nto tat ni e xœ pto ma ena e, accong tolr se tuctua r mhtartson of tvelieqiu pimes nțah a atoin off 20 off t % nom na odaton r deyitelt weie .acoko mnps sole u ng elisho tantosni rof 375 an 42 s pm .er b d de ut wrbe we esolts nehi and cody ng tointe e a oi of the fuh inam choflte mate aisn rh d ted ne o of te hr e, pie redneh rgoo conceu e nce wrt te moe oilwillin te besaltue io hrli b ete mohe teolfg to iuph tlinktohn kand teis ei a io of tel mate ai ca carh ng n tiel nase d d i i rh d patofter e (tvme, religitan aide abeyia higeVofte fa), tel metho o oligi h hetal L (2001) peente rqute const et dt nfo matoris roon of n ng tier pe ctoinr uh ng tei ficton sir h cosyff cent ete m ne i ei xpe mentaird oCGTO 7846 fo Silte r. n oh e I to reter m ne te i d e debnoer tme, teseiquatori tathf te eittohte eixpe doeFnta ne MutN what 1 s lsI a**s** S SH (11.4.) d obyvaction with the straight of the (2008) e eAut rARRtatwede o tayne hfo te maria ance all neynes gdlve erque con tentanite usais e cea ah h r que pe trent dituation e a ted torite ipo e bt com en aton trat es ai w ti tse hpe m el orifhfahe d iss d moie lo erts.m ne ter go a coeffictento lo fetattani fé, stre dequatonst at la t h a entance i foe adulty r pa a me tes r theis Mare pe edinteis h d sellaL (1 42), pone ng te e Factoriof h the tempe atue oblicitiver gae n te begindts begin of he e iv rc ruba caue hihte sa e a h r remoeng.pollpodr ID ds (2008) peve Alter gn fACR Rise e fosicitoini Т de botva næ i 1 accongytor te expeñonzenta hed ubty ir e lwees losa nh caue ssimpec sonrw e вi pendes bivi fa e be edistasnoer (lage) al /o s plos is e fé e noe sociale itor te mea u ng 1 S e a o ofte mrathUai due rhDn S idls s teit (2008) aAn tesosakeRReið d nthe expes use nti rh y e My p catonofhte entrio o y dh ( DI l , L l) pe e Anter set ne sace d n te sis i s pojectoppo ng te appoades bofr fa e a enhandre lange Into Nel e fose hII 1 e reto oog h SaSn L , 1d 71) BeO do (Ep 42) une tres O no wes ge vo fht ek Ν ď M H hg cur e **b**f t**e** i ru, te jel.ut kondersta mled Bolls i (d2008) we e Ase r ARR apposne. tos i h A Τb made a in tesispoeits were hounr Howee, te.profe of the ncohnI de nce eto o og , il s d coeff cecht of ma an i esattan sis btrachdrwit ste e ut traithwehe los tal sneh Da i i (2008) pre enter a n do f sod a o kwit pr ka i e xpeikte h ts i elhce d b i s.

ykly de womg ota s:re, rin zu tra, fe trei 1s i lr ili s.

Х

## **CAPÍTULO 1**

## INTRODUÇÃO

## 1.1- Fertilizantes

A população mundial aumentou de 3 bilhões em 1960 para 6 bilhões em 2000. O mundo acumulou mais pessoas durante estes 40 anos do que durante os primeiros 60 anos do século XX e todo o século XIX.

Este crescimento populacional tem intensificado a demanda por recursos naturais (terra, água, ar, alimentos, etc.). Para o atendimento desta demanda por alimentos, a otimização da produtividade agrícola é de fundamental importância. Daí, tem-se no uso de fertilizantes um dos fatores preponderantes para atender esta demanda. A Figura 1.1 apresenta a relação entre a demanda por alimentos (produção de cereais) e o consumo de fertilizantes do decorrer dos anos.

Fertilizantes são produtos compostos por nutrientes que aumentam o crescimento e a produtividade das plantas, melhorando a natural fertilidade do solo ou então devolvendo os elementos retirados do mesmo pela erosão ou por culturas anteriores.

Recentes projeções indicam que a demanda mundial por fertilizantes irá aumentar em 30% até 2030.



Figura1.1: Relação entre a Produção de Cereais e o Consumo de Fertilizantes no decorrer dos anos. Fonte: Phosphate Fertilizer Production Technology Workshop (J. R. Polo, 2005).

### 1.2- Fertilizantes no Brasil

Até o início da década de 50 a indústria nacional de fertilizantes era constituída por produtores de adubo de origem animal e vegetal, além de misturadores de fertilizantes minerais importados. Somente em 1943 com a exploração do carbonatito apatítico de Jacupiranga e em 1947 com a produção de sulfato de amônio pela Cia. Siderúrgica Nacional como subproduto de processo siderúrgico é que se iniciou a produção nacional de fertilizante.

Com a evolução da agricultura brasileira e a necessidade de substituições de importações nos fins dos anos 40 e início da década de 50 surgem as primeiras fábricas de superfosfatos simples (SSP), obtido a partir do concentrado fosfático nacional e importados (maioria).

Em 1958, inicia-se a produção de amônia no Brasil, através da FAFER, obtida por síntese a partir dos gases residuais da Refinaria de Presidente Bernardes, em Cubatão (SP).

Na década de 70 vários complexos industriais como o da Ultrafértil (atual Fosfértil), Copebrás e Quimbrasil surgiram produzindo novos fertilizantes simples (superfosfato triplo - TSP; monoamônio fosfato - MAP; diamônio fosfato - DAP; e nitrato de amônio) e produtos intermediários como amônia e ácido fosfórico.

Entre o final da década de 70 e início dos anos 80 novas unidades industriais entravam em operação, ainda em conseqüência das metas traçadas pelo PNFCA (Programa Nacional de Fertilizantes e Calcário Agrícola), como a Goiásfértil (atual Copebrás) em Ouvidor (GO), a Valefértil (atual Fosfértil) em Uberaba (MG) e a Arafértil (atual Bunge) em Araxá (MG).

Com as tendências sempre crescentes de demanda por fertilizantes no Brasil (Figura 1.2) verifica-se a partir daí um aumento da produção de fertilizantes através de uma nova fase de desenvolvimento marcada por privatizações, liberação de importações, planos econômicos e reestruturação do setor (expansões, fusões, aquisições, etc.).



Figura 1.2: Consumo de fertilizantes no Brasil no decorrer dos anos. Fonte: ANDA (Associação Nacional Para Difusão de Adubos, 2006).

## 1.3- Secagem de fertilizantes

A necessidade de secagem existe há muito tempo. Vários processos foram desenvolvidos e aprimorados pelo homem para atendimento desta necessidade. Através da história, o sol e o vento já foram os principais elementos de secagem. Mesmo usados até hoje em algumas circunstâncias, esses métodos são muitos lentos e imprecisos.

O vento atmosférico foi substituído pela passagem forçada de ar e o sol por outras fontes de calor. Com o avanço tecnológico, novos equipamentos permitiram um aumento de eficiência na remoção de voláteis (ex.: água), seguindo dos rudimentares fornos da idade média até os modernos secadores por infravermelho e microondas atualmente existentes.

Na produção de fertilizantes granulados os insumos (água, amônia, ácido sulfúrico e vapor entre outros) são dosados em um equipamento chamado granulador, que tem como objetivo adequar o produto às especificações químicas e aumentar o tamanho das partículas até um padrão desejado (entre 2 e 4 mm). Após o processo de granulação vem o processo de secagem, que é responsável por remover as substâncias voláteis (água) utilizadas no processo de granulação.

O método mais empregado na secagem de fertilizantes é o por troca de calor direta (corrente de ar quente forçada em contato com o sólido úmido) em um equipamento denominado secador rotatório. Este secador é dotado de suspensores para o aumento da área de contato gás-sólido.

A secagem dos fertilizantes granulados é necessária para evitar o empedramento ou desintegração dos grânulos, impedindo assim seu manuseio e/ou aplicação adequada do mesmo; além de contribuir com a redução de formação de incrustações no interior dos equipamentos de forma geral.

Devido a esta característica inerente aos fertilizantes granulados (tendência de formação de incrustações), é comum em unidades produtivas de fertilizantes os balanços energéticos (controle de umidade) serem os limitantes do processo produtivo destas unidades. Desta forma, um maior domínio das variáveis do processo de secagem de fertilizantes e dos passos para o dimensionamento destes secadores rotatórios, certamente decorrerá para o seguimento de fertilizantes em uma maior produtividade e rentabilidade do negócio.

Em seguida é apresentada a Figura 1.3 com um fluxograma de uma unidade convencional de produção de fertilizantes granulados, onde pode ser visualizada a localização do secador rotatório na unidade industrial.



Figura 1.3: Fluxograma de uma unidade industrial convencional de produção de fertilizantes granulados.

#### 1.4- Objetivo do trabalho

O dimensionamento, modelagem e simulação de secadores rotatórios constituem em um grande desafio. A secagem envolve transferências de calor e massa e processos fluidodinâmicos das mais diferentes formas. As temperaturas, vazões mássicas, umidades e propriedades físico-químicas dos gases e sólidos constituem variáveis chaves do processo. No entanto, outras são de tamanha relevância e influem diretamente na eficiência destes equipamentos como, por exemplo, variações nas condições ambientais e entradas e saídas de ar falso, ou seja, ar indesejado ao processo de troca térmica (secagem), porém que participa deste devido impossibilidades ou deficiências de vedações.

Apesar dos secadores rotatórios serem empregados em diversas indústrias e dimensionados para as mais diversas aplicações, muito pouco se tem feito no que concerne ao desenvolvimento de metodologias para projeto dos mesmos. A maior parte dos projetos de secadores é feita por empirismo, com base na experiência de engenheiros e "scale-up" de protótipos.

Logo, o objetivo deste trabalho foi analisar os equacionamentos encontrados em literatura, tanto de projeto como para previsão do comportamento da secagem em secadores rotatórios, utilizando-se para isto resultados obtidos em campo para a secagem de fertilizantes granulados em um secador industrial convencional da indústria de fertilizantes (3 metros de diâmetro x 30 metros

de comprimento). Com isto buscou-se encontrar informações que possam contribuir para a precisão nos desenvolvimentos de novos projetos bem como com o aumento de eficiências de secagem em equipamentos já instalados.

Com os dados operacionais coletados (variáveis de processo) e os resultados obtidos, este trabalho irá apresentar informações sobre:

- Coeficiente dinâmico de fricção do GTSP;
- Distribuição de carga do GTSP nos suspensores ao longo do secador;
- Comprimento, ângulo e tempo médio de queda das partículas de GTSP;
- Tempo de residência do GTSP no secador;
- Balanços de massa e energia (coeficientes globais de transferência de energia);
- Modelagem para previsão do processo de secagem (ARRUDA, 2008); e
- Propostas de projeto de secadores rotatórios (CRISTO, 2004).

## **CAPÍTULO 2**

## **REVISÃO BIBLIOGRÁFICA**

#### 2.1- Secadores rotatórios

Secadores rotatórios são ideais para secagem de materiais granulados de escoamento livre, sendo bastante empregados na secagem de sais, fertilizantes e areia. Podem ainda ser adaptados, com o uso de etapas preparatórias de material, para a secagem de pastas, lamas e soluções, aumentando sua alternativa de uso (NONHEBEL e MOSS, 1971; PERRY, 1997).

Um secador rotatório é constituído por uma câmara cilíndrica um pouco inclinada em relação a horizontal, que gira em torno do seu eixo longitudinal. O comprimento da câmara cilíndrica normalmente varia de quatro a dez vezes o seu diâmetro, que pode medir de 0,3 m a mais de três metros (PERRY 1997). O secador opera com os sólidos sendo alimentados em sua extremidade superior. Estes são então cascateados até a outra extremidade em virtude da rotação, diferença de pressão, inclinação da câmara cilíndrica e arraste pelo gás; e em seguida são descarregados na extremidade inferior com menor teor de umidade. Além do transporte do material a ser seco, os gases arrastam a umidade para fora do secador e fornecem calor ao material seco (transferência de massa e energia). Esses gases, normalmente o ar, também entram por uma extremidade e sai pela outra, podendo escoar em contracorrente ou de forma concorrente com os sólidos. O último modo é indicado para materiais que precisam de uma secagem rápida no início do processo, ou que são susceptíveis de serem degradados pelo calor. O escoamento contracorrente é usado normalmente para casos em que o sólido pode atingir altas temperaturas. Essa configuração é também a de maior eficiência térmica.

O secador rotatório mais comum tem como particularidade a secagem pelo ar passando perpendicularmente por uma cascata de material. A câmara cilíndrica do secador praticamente horizontal possui suspensores internamente, que funcionam como pás, que conduzem os materiais da parte inferior da câmara cilíndrica para a parte superior e os despejam em forma de cascata. Esse secador recebe o nome de secador rotatório direto em cascata. Este nome é usado para diferenciá-lo de outros secadores rotatórios como o secador indireto a tubo vapor, em que os tubos com vapor são dispostos longitudinalmente na câmara cilíndrica, promovendo o aquecimento e secagem do material. Na Figura 2.1 são mostradas as seções transversais destes secadores em operação.





## 2.1.1- Secadores rotatórios diretos com cascateamento

No secador rotatório direto com suspensores, as cascatas são de extrema importância para a transferência de massa e calor entre os gases (ar) e o material a ser seco (sólidos). Os suspensores são construídos de forma simples, normalmente com dois segmentos formando um ângulo de 90°, mas podem assumir configurações de acordo com o cascateamento que se deseja. Os formatos mais comuns são os que cascateiam o material uniformemente por toda a parte superior da câmara cilíndrica ou com distribuição concentrada no centro, proporcionando uma maior distância de queda e, consequentemente, maior contato entre os gases e o material a ser seco. As dimensões, tipos e distribuições dos suspensores pela parede da câmara cilíndrica são determinados pelas propriedades do material a ser seco, podendo variar ao longo da câmara cilíndrica (PERRY, 1997). Na Figura 2.2 abaixo é mostrada uma construção típica de um secador rotatório.



Figura 2.2: Visão tridimensional de um secador do tipo rotatório direto com cascateamento.

#### 2.2- Suspensores

Como mencionado anteriormente, a grande maioria dos secadores rotatórios com aquecimento direto possui suspensores com o objetivo de promover um contato mais íntimo entre os sólidos úmidos e os gases quentes (cascateamento). Na maioria dos casos, a profundidade do suspensor está entre D/12 a D/8, sendo que D é o diâmetro do secador (PERRY, 1997).

Um determinado secador pode incorporar um ou mais tipos diferentes de suspensores. Abaixo se mostra alguns tipos de suspensores e seus respectivos nomes:



a) suspensores retos
 b) suspensores ângulo reto
 c) suspensores angulares
 d) suspensores helicoidais
 Figura 2.3: Configurações comuns dos suspensores em um secador rotatório direto.

Os suspensores retos (Figura 2.3.a) geralmente são empregados na secagem de materiais impregnantes que tendem a aderir nas paredes internas do secador. No caso da indústria de fertilizantes, estes suspensores, se aplicam principalmente no início do equipamento, onde são usados para introduzir os sólidos úmidos dentro do secador (obs.: os suspensores situados logo após a alimentação dos sólidos, podem ter uma forma inclinada (helicoidal) para promoverem a rápida entrada dos sólidos no secador, evitando acúmulo e eventual retorno do material). Para sólidos menos aderentes os suspensores podem ser angulares ou de ângulo reto.

Várias configurações de suspensores foram propostas com base teórica, particularmente por KELLY (1992), com o objetivo de melhorar o desempenho dos secadores. Alguns destes suspensores ainda nem são empregados industrialmente, possivelmente por causa da complexidade do seu formato.

## 2.3- Carga dos suspensores

O conhecimento da quantidade de sólidos transportados no suspensores é essencial para assegurar que o secador esteja operando nas condições próximas do menor custo energético bem como da maior quantidade de produto dentro das especificações de teor de umidade. Se o secador operar com suspensores com baixo carregamento de material, o secador estará operando abaixo de sua capacidade, havendo ineficiência. Por outro lado, se o secador trabalhar acima de sua capacidade de carregamento, haverá um excesso de material transportado, reduzindo o tempo de residência dos sólidos devidos curtos circuitos através transbordamento sobre os suspensores, reduzindo assim a eficiência do processo de secagem podendo afetar a qualidade do produto final (BAKER, 1983).

De acordo com SCHOFIELD e GLIKIN (1962) a quantidade de sólidos retida em cada suspensor pode ser calculada em uma função da geometria (l), do ângulo dinâmico de repouso do material ( $\phi$ ) e da posição angular do suspensor  $\theta$  formado entre a ponta do suspensor e o plano horizontal, como é mostrado na Figura 2.4 a seguir.



Figura 2.4: Indicação do ângulo dinâmico de repouso ( $\phi$ ) e do ângulo  $\theta$  formado entre a ponta do suspensor e o plano horizontal.

O ângulo dinâmico de repouso do material ( $\phi$ ) é determinado em função do coeficiente dinâmico de fricção ( $\mu$ ). Se um material é derramado em uma superfície plana, formará uma pilha cujo ângulo com o plano horizontal é chamado de ângulo estático de repouso ( $a_r$ ). Este ângulo de repouso é afetado pela coesividade do material. Partículas dentro de um suspensor também exibem um ângulo de repouso com o plano horizontal, que dependerá da posição angular do suspensor. Como o ângulo de repouso nos suspensores é afetado pela velocidade de rotação da câmara cilíndrica, este é chamado de ângulo dinâmico de repouso ( $\phi$ ). A Equação proposta por SCHOFIELD e GLIKIN (1962) que relaciona o ângulo dinâmico de repouso como uma função da velocidade de rotação da câmara cilíndrica ( $\omega$ ), da posição angular do suspensor ( $\theta$ ) e da característica do material (coeficiente dinâmico de fricção,  $\mu$ ) é apresentada a seguir:

$$\tan \phi = \frac{\mu + R_o \frac{\omega^2}{g} (\cos \theta - \mu \operatorname{sen} \theta)}{1 - R_o \frac{\omega^2}{g} (\operatorname{sen} \theta - \mu \cos \theta)}$$
(2.1)

em que,  $\theta$  é o ângulo subtendido entre a ponta do suspensor e o plano horizontal que passa pelo centro da câmara, e  $R_o$  é o raio do centro da câmara até a ponta do suspensor.

A relação  $R_0 \omega^2/g$  é igual à razão entre as forças centrífuga e gravitacional atuando sobre a superfície do material. Esta equação é resultado do balanço das forças que agem sobre uma partícula que está a ponto de cair do suspensor. Entre estas forças estão: a força gravitacional  $\Phi g$ , a força centrífuga  $\Phi c$ , e a força de fricção das partículas que é obtida multiplicando o coefí g deça da

BAKER (1983) mostrou como o ângulo dinâmico de repouso pode ser usado para calcular a carga de sólidos em um suspensor para qualquer posição angular deste. Desenvolveu equações para vários tipos de geometrias de suspensores e também explicou como realizar o cálculo do número ótimo de suspensores em secadores rotatórios para maximizar a carga no tambor a fim de secar mais produto com a mesma umidade desejada.

KELLY (1992) estendeu sua teoria para a predição da geometria do suspensor ideal, ou o de igual distribuição angular (EAD). Os suspensores EAD distribuem os sólidos uniformemente sobre o plano horizontal que passa pelo centro do tambor rotatório. Isto garante um excelente contato gás-sólido no secador.

Com o cálculo da área transversal dos suspensores ocupada pelos sólidos (Figura 2.5) é possível determinar a quantidade de material nos suspensores para qualquer valor de  $\theta$ .



Figura 2.5: Quantidade de material nos suspensores para qualquer valor de  $\theta$ .

A relação para a carga de sólidos nos suspensores é dada pela Equação 2.2:

$$\mathbf{h}^*(\theta_{\rm i}) = \mathbf{S}_{\rm i} \mathbf{L} \boldsymbol{\rho}_{\rm s} \tag{2.2}$$

em que  $h^*$  é a carga de material no suspensor (kg),  $\rho_s$  é a densidade das partículas, L é o comprimento do secador e Sé a área na seção transversal ocupada pelos sólidos no suspensor.

A quantidade de material despejada pelo suspensor, devido ao movimento de rotação do cilindro do secador, que mudam de posição  $\theta$  para uma outra, ao longo da circunferência interna do secador, é dada pela Equação 2.3:

$$h_{d,i}^* = h_{i-1}^* - h_i^*$$
 (2.3)

na qual  $h^*_{d}$  é a massa despejada do suspensor (kg).

O formato dos suspensores determina o modo que os sólidos são descarregados no fluxo de gás quente. Por definição, a quantidade de sólidos despejados pelos suspensores EAD para  $0^{\circ} < \theta$  < 180° é constante. Os suspensores com ângulo reto exibem uma taxa de cascata constante, para

valores de ângulo final de descarga  $\theta < 140^{\circ}$ . Os suspensores angulares e semicirculares exibem taxas de cascata que diminuem rapidamente com  $\theta$ . Com estes suspensores o cascateamento cessa para ângulos no intervalo entre 90° e 120°.

Para cálculos de projeto da carga total de material no secador (H<sup>\*</sup>) KELLY e O'DONNELL (1977), sugeriram o uso da Equação 2.4:

$$H^* = \frac{Lh_0^*(N+1)}{2}$$
(2.4)

em que  $h_0^*$  é a carga no metro de suspensor para a posição  $\theta = 0^\circ$ , N é o número de suspensores e L é o comprimento do secador (m).

GLIKIN (1978) propôs a seguinte Equação 2.5 para o cálculo da quantidade de material no secador:

$$H^{*} = 2\sum h^{*} - h_{o}^{*}$$
(2.5)

em que  $\sum h^*$  é a soma das quantidades de material nos suspensores em toda a região  $0^\circ < \theta < 180^\circ$ ,  $h_0^*$  é a carga de material presente no suspensor para um ângulo  $\theta = 0$ .

Um número suficiente de suspensores deve ser projetado de modo que o volume do material transportado pelos suspensores esteja entre 10 a 15 % do volume total de material do secador. Se N é o número de suspensores, o espaçamento entre eles será  $\theta_N = 360/N$ . GLIKIN (1978) mostrou que para o suspensor de ângulo reto que se encontra completamente carregado para  $\theta = 0^\circ$ , o espaçamento mínimo entre os suspensores deve ser tal que a seguinte relação seja satisfeita:

$$\mathsf{R}_{0} \tan(\theta_{\mathsf{i}} - \psi) > \mathsf{I}(\tan\phi)_{\theta=0} \tag{2.6}$$

em que  $\psi$  é definido como:

$$\psi = \tan^{-1} \left( \frac{\mathsf{I}'}{\mathsf{R} - 1} \right) \tag{2.7}$$

O projeto de suspensores é muito importante para o bom desempenho da secagem. Sabe-se que partículas que cascateiam a partir do centro da câmara cilíndrica, percorrem uma maior distância em contato com os gases quentes, o que ajudaria na transferência de massa e calor. Entretanto, se o cascateamento estiver concentrado em uma posição qualquer, resultará numa grande quantidade de partículas juntas uma a outra cascateando, ou seja, protegidas por suas vizinhas, o que poderá prejudicar a transferência de massa e calor.

REVOL et al. (2001) desenvolveram equacionamentos para a descrição do comportamento fluidodinâmico do material em suspensores de três segmentos. A Figura (2.6) a seguir identifica as variáveis geométricas utilizadas para estes equacionamentos.



Figura 2.6: Esquema de um suspensor de 3 segmentos.

O suspensor de três segmentos é caracterizado pelos comprimentos dos segmentos l", l' e l (também chamados de 1°; 2° e 3° segmento respectivamente), pelos seus respectivos ângulos  $\alpha_A$  e  $\alpha_B$ , e pelo raio do circulo (R<sub>o</sub>) descrito pela ponta do suspensor (O) com o centro da câmara cilíndrica giratória. Dois sistemas de coordenadas cartesianas são considerados. A origem do sistema (x,y) é a ponta dos suspensores, estando o eixo x coincidente com o primeiro segmento e o eixo y perpendicular a este. A sua trajetória acompanha a rotação dos suspensores. A origem do outro sistema de coordenadas fixas (X,Y), está situada no centro da secção transversal da câmara cilíndrica.

Para calcular o volume de material nos suspensores, as coordenadas dos pontos A, B e C deverão ser obtidas de acordo com a Figura (2.6), deve-se também obter o ângulo ( $\delta$ ) formado entre os dois sistemas de coordenadas (x,y) e (X,Y).

O equacionamento para suspensores de três segmentos pode ser obtido da seguinte forma:

• segmento 1:

$$y_1 = 0$$
 (2.8)

• segmento 2:

$$y_2 = a_2 + b_2 x$$
 (2.9)

em que:  $a_2 = x_A tan(\alpha_A) e b_2 = -tan(\alpha_A)$ 

• segmento 3:

$$y_3 = a_3 + b_3 x \tag{2.10}$$

em que:  $a_3 = y_B + x_B tan(\alpha_A + \alpha_B)$ ; e  $b_3 = -tan(\alpha_A + \alpha_B)$ 

As coordenadas dos pontos A, B e C são dadas por:

• ponto A:

$$\mathbf{x}_{\mathbf{A}} = \mathbf{l}^{\prime\prime} \tag{2.11}$$

$$\mathbf{y}_{\mathrm{A}} = \mathbf{0} \tag{2.12}$$

• ponto B:

$$\mathbf{x}_{\mathrm{B}} = \mathbf{x}_{\mathrm{A}} - \mathbf{l}^{\prime} \cos(\alpha_{\mathrm{A}}) \tag{2.13}$$

$$y_{\rm B} = l' \operatorname{sen}(\alpha_{\rm A}) \tag{2.14}$$

• ponto C:

$$x_{\rm C} = x_{\rm B} + 1\cos(\alpha_{\rm A} + \alpha_{\rm B}) \tag{2.15}$$

$$y_{\rm C} = y_{\rm B} - 1 \, \text{sen}(\alpha_{\rm A} + \alpha_{\rm B}) \tag{2.16}$$

No sistema de coordenadas estacionárias, a posição do ponto C, desde que este fique situado na parede da câmara cilíndrica de raio R, tem que satisfazer a Equação:

$$X_{B}^{2} + Y_{B}^{2} = R^{2}$$
(2.17)

Os dois sistemas de coordenadas estão relacionados pelas seguintes Equações:

$$X_{C} = X_{0} + x_{C}\cos(\delta) - y_{C}\sin(\delta)$$
(2.18)

$$= R_0 \cos(\theta) + x_C \cos(\delta) - y_C \sin(\delta)$$
(2.19)

$$Y_{C} = Y_{0} + y_{C}\cos(\delta) + x_{C}\sin(\delta)$$
(2.20)

$$= R_0 \operatorname{sen}(\theta) + y_C \cos(\delta) + x_C \operatorname{sen}(\delta)$$
(2.21)

Substituindo as Equações (2.19) e (2.21) em (2.17) tem-se uma Equação que pode ser resolvida para  $\delta$ , para qualquer posição do ângulo  $\theta$  especificado.

A Equação para a linha que delimita a quantidade de sólidos retido no suspensor é determinada por:

$$y = x \tan(\gamma) = x \tan(\phi - \delta)$$
 (2.22)

A interseção da linha do nível dos sólidos com a linha formada pelo segundo segmento possui a seguinte abscissa:

$$\mathbf{x}_2 = \frac{\mathbf{a}_2}{\tan(\gamma) - \mathbf{b}_2} \tag{2.23}$$

com coordenadas:

$$y_2 = a_2 + b_2 x_2 \tag{2.24}$$

14

A interseção da linha dos sólidos com a linha formada pelo terceiro segmento possui a seguinte abscissa:

$$x_{3} = \frac{a_{3}}{\tan(\gamma) - b_{3}}$$
(2.25)

com coordenadas:

$$y_3 = a_3 + b_3 x_3 \tag{2.26}$$

A interseção da linha do nível dos sólidos com a parede da câmara cilíndrica possui a seguinte abscissa:

$$x_{w} = -\frac{B_{w} \pm \sqrt{B_{w}^{2} - 4A_{w}C_{w}}}{2A_{w}}$$
(2.27)

sendo:  $A_w = 1 + [\tan(\gamma)]^2$ ;  $B_w = 2X_0[\cos(\delta) - \tan(\gamma)\sin(\delta)] + 2Y_0[\tan(\gamma)\cos(\delta) + \sin(\delta)]$ ; e  $C_w = R_0^2 - R^2$ .

A ordenada é dada por:

$$Y_{w} = x_{w} \tan(\gamma)$$
 (2.28)

Quatro tipos de carregamentos nos suspensores irão ocorrer:

1) As partículas alcançam a parede do secador. Isto acontecerá se:

$$\gamma > A \tan\left(\frac{Y_c}{X_c}\right)$$
(2.29)

Sendo que a área ocupada pelos sólidos é dada pela Equação 2.30:

$$S = \frac{R^{2}}{2} [\beta - sen(\beta)] + \frac{1}{2} |x_{A}y_{B} + x_{B}y_{C} - x_{C}y_{B} + x_{C}y_{W} - x_{W}y_{C}|$$
(2.30)

,

sendo:

$$\beta = 2 \operatorname{Asen}\left[\frac{\sqrt{(x_{\rm C} - x_{\rm W})^2 + (y_{\rm C} - y_{\rm W})^2}}{2R}\right]$$
(2.31)

2) As partículas não alcançam a parede mas alcançam o terceiro segmento. Isto ocorre quando:

$$\gamma > Atan\left(\frac{y_{c}}{x_{c}}\right) e \sqrt{(x_{3} - x_{c})^{2} + (y_{3} - y_{c})^{2}} < I$$
 (2.32)

Sendo a área ocupada pelos sólidos dada pela Equação 2.33:

$$S = \frac{1}{2} |x_{A}y_{B} + x_{B}y_{3} - x_{3}y_{B}|$$
(2.33)

3) As partículas não alcançam o terceiro segmento, mas alcançam o segundo segmento. Isto ocorre quando:

$$\gamma > \operatorname{Atan}\left(\frac{\mathbf{y}_{C}}{\mathbf{x}_{C}}\right) e \sqrt{(\mathbf{x}_{2} - \mathbf{x}_{B})^{2} + (\mathbf{y}_{2} - \mathbf{y}_{B})^{2}} < \mathbf{I'} e y_{2} > 0$$
 (2.34)

Sendo a área ocupada pelos sólidos dada pela Equação 2.35:

$$\mathbf{S} = \frac{1}{2} \left| \mathbf{x}_{\mathsf{A}} \mathbf{y}_{\mathsf{2}} \right| \tag{2.35}$$

4) O suspensor se encontrará vazio quando:

$$\mathsf{y}_2 \le 0 \tag{2.36}$$

O máximo carregamento de um suspensor é obtido para a posição de  $\theta = -90^{\circ}$ . Em ângulos entre - 90° e 0° (-  $\pi/2$  e 0 radianos), a carga retida nos suspensores pode ser obtida assumindo simetria no sistema, isto é, a quantidade de sólidos perdida pelo suspensor quando este gira de  $\theta < 0$  é igual a quantidade perdida quando este gira de 0 para  $|\theta|$ :

$$\mathbf{S}(\theta) = \mathbf{S}(0) + [\mathbf{S}(0) - \mathbf{S}(|\theta|)]$$
(2.37)
# 2.4- Comprimento e tempo de queda das partículas dos suspensores

Quando o ângulo formado pela superfície das partículas nos suspensores com a horizontal atinge um valor superior ao ângulo de equilíbrio, partículas começam a deixar o suspensor. Como as partículas deixam os suspensores em posições angulares diferentes, uma faixa de comprimento de queda (Y<sub>d</sub>) será experimentada. GLIKIN (1978) propôs a Equação 2.38 para o cálculo do comprimento de queda das partículas do suspensor, na qual o comprimento de queda é a distância percorrida pela partícula da ponta do suspensor até o leito de partículas na parte inferior do secador.

$$Y_{d} = \frac{Y_{o} + \sqrt{R^{2} - X_{0}^{2}}}{\cos \alpha}$$
(2.38)

em que  $\alpha$  é a inclinação do secador,  $Y_0 = R_0 \cos \theta$  e  $X_0 = R_0 \sin \theta$  para  $R_0$  igual à distância da ponta do suspensor até o centro do secador.

O comprimento médio de queda pode ser expresso como:

$$\overline{\mathbf{Y}_{d}} = \frac{\mathbf{D}_{o}}{\mathbf{V}(0)\cos\alpha} \int_{0}^{\mathbf{V}(0)} \operatorname{sen}\theta \, \mathrm{d}\mathbf{V}$$
(2.39)

em que  $D_0$  é o diâmetro efetivo do secador (diâmetro da circunferência pelo deslocamento da ponta do suspensor), V = L · Sé o volume de material no suspensor (GLIKIN, 1978).

Em geral a distância média pode ser dada por (KELLY, 1992):

$$\overline{\mathbf{Y}_{d}} = \frac{\mathbf{k}' \mathbf{D}_{o}}{\mathbf{H}_{R} \cos \alpha}$$
(2.40)

em que  $H_R$  é a razão entre a carga efetiva do secador e a carga de projeto do secador e a constante k' é dependente da geometria do suspensor. KELLY (1992) apresentou valores de k', para diferentes projetos de suspensores (Figura 2.7). Estes valores estão na Tabela 2.1.

Tabela 2.1 - Valores para k' para diferentes suspensores:

| Tipos de suspensor | k'    |
|--------------------|-------|
| Semicircular       | 0,570 |
| EAD                | 0,637 |
| Ângulo reto        | 0,760 |
| CBD                | 0,902 |



E.A.D - Equal Angular Distribution



Já a velocidade média de queda pode ser determinada pela Equação 2.45:

$$\overline{\mathbf{v}_{\mathsf{q}}} = \sqrt{\frac{\mathsf{g}\overline{\mathsf{Y}_{\mathsf{d}}}}{2}} \tag{2.45}$$

Porém, a distância e o tempo de queda das partículas dos suspensores calculados pelas Equações apresentadas anteriormente não contabilizam o efeito do arraste do ar pelas partículas, que resultará numa diferença entre os valores obtidos e os valores reais. Contudo, as distâncias longitudinais percorridas em cada ciclo de cascata são geralmente pequenas, estabelecendo assim um efeito de arraste desprezível.

A área para a transferência de massa, devido à ação dos suspensores, é igual à área superficial das partículas em queda. Esta área superficial pode ser obtida pela área de todas as partículas em queda calculada conforme Equação 2.46 abaixo (KAMKE e WILSON, 1986):

$$S_{pq} = S(0) \cdot L(1 - p_o) \frac{6}{d_p} N_R N \overline{t_q}$$
(2.46)

em que  $p_o$ é a porosidade da cascata de partículas em queda.

As partículas se deslocam axialmente no secador por uma sucessão de "ciclos de cascata". O ciclo de cascata pode ser definido como sendo o período em que a partícula é recolhida pelo suspensor na parte inferior do secador, até o momento que as partículas deixam o suspensor (KELLY E O'DONNELL, 1977). O tempo de cada ciclo ( $t_{ci}$ ) é dado pela razão entra a distância percorrida pelo material até o ângulo de queda médio  $\overline{\theta}$  e a velocidade de rotação do tambor mais o tempo médio de queda, conforme apresentado na Equação 2.47 abaixo.

$$\mathbf{t}_{ci} = \frac{\pi \mathbf{R} + \overline{\partial \mathbf{R}}}{\mathbf{N}_{\mathbf{R}}} + \overline{\mathbf{t}_{\mathbf{q}}}$$
(2.47)

### 2.5- Transporte das partículas

O secador rotatório opera tanto como transportador do material sólido em secagem como dispositivo para beneficiar a transferência de massa e energia entre as partículas úmidas e os gases quentes.

São quatro os componentes responsáveis pelo avanço das partículas ao longo do secador:

a) força gravitacional, devido à inclinação da câmara cilíndrica que constitui o secador;

b) força de arraste exercida pelo fluxo de ar sobre as partículas em cascata;

- c) repique das partículas no fundo do secador; e
- d) rolagem das partículas no fundo do secador, principalmente em secadores sobrecarregados.

Cada uma destas componentes pode contribuir independentemente para o movimento das partículas. Os dois últimos itens são de difícil predição teórica e são avaliados experimentalmente para cada tipo de material usado (KEMP E OAKLEY, 1997).

As partículas coletadas pelo suspensor são transportadas do fundo do secador até uma região superior. Para alguma posição  $\theta$  do suspensor entre 0° e 180°, o material começa a sofrer uma queda e, como resultado da inclinação do secador, o material desloca-se ao longo do comprimento deste. Não havendo nenhum fluxo axial de gases através do secador, a queda das partículas será vertical, e sua progressão devido ao cascateamento é dada por D<sub>0</sub> sen $\theta$  / tan $\alpha$ . Em sistemas com fluxo de gases concorrentes as partículas avançam com uma maior velocidade devido ao arraste das partículas exercido pelo fluxo de ar. O inverso é constatado com fluxo em contracorrente.

O efeito de rotação da câmara cilíndrica torna-se efetiva quando as partículas rolam na parte inferior do secador. Por causa da inclinação do secador, as partículas progridem para a saída deste. O deslocamento das partículas também pode acontecer em secadores que não possuem uma inclinação, ou seja, secadores horizontais, como resultado do "gradiente hidráulico" de sólidos.

O repique das partículas no fundo do secador ocorre quando a partícula em queda deparase com a superfície da câmara cilíndrica ou com outra partícula, resultando em uma força reativa que devido à inclinação da câmara cilíndrica irá deslocar o material (BAKER, 1983).

### 2.6- Tempo de residência das partículas

O tempo médio de residência das partículas em secadores rotatórios e a carga de sólidos estão relacionados pela Equação 2.48:

$$\bar{\tau} = \frac{\mathsf{H}}{\mathsf{W}} \tag{2.48}$$

sendo que W é a alimentação de sólidos no secador e H é a quantidade de sólidos efetiva dentro do secador, sendo determinada interrompendo-se o movimento da câmara cilíndrica do secador e pesando seu conteúdo. A Equação 2.48 somente será valida quando não houver dispersão axial.

MISKELL e MARSHALL (1956) foram os primeiros a estudar o efeito da carga no secador sobre a dispersão e verificaram que os desvios foram mínimos para cargas entre 7,5 e 8,0 % do volume total do secador.

A transferência de calor e massa no secador depende da retenção de sólidos. Um secador operando com sobrecarga terá uma transferência de calor não uniforme, porque o excesso de sólidos deslizará pela ação do tambor (transbordo sobre os suspensores), não sendo coletados pelos

suspensores e, prejudicando assim, o contato entre o gás e as partículas. Por outro lado, quando o secador trabalha com baixo carregamento, os sólidos passarão rapidamente pelo secador fazendo com que o tempo de residência seja inferior ao tempo necessário para atender a umidade final requerida da partícula. Os principais fatores que influenciam a carga de sólidos no secador rotatório são: geometria e características específicas do material de secagem (densidade, coeficiente de fricção, porosidade etc), geometria do secador (comprimento, diâmetro, suspensores) e condições de operação (taxa de alimentação de sólidos, taxa e direção do fluxo de gás, inclinação e rotação da câmara cilíndrica etc.) (ALVAREZ e SHENE, 1994).

A primeira informação sobre o tempo de residência em secadores rotatórios foi publicada por JONHSTONE e SINGH (1940). Com base em dados bastantes limitados calcularam o tempo médio de residência utilizando uma versão modificada da Equação de SULLIVAN **et al.** (1927). A Equação obtida para o cálculo do tempo médio de residência foi:

$$\overline{\tau} = \frac{0.0433 \text{La}_{\text{r}}^{0.5}}{\text{DN}_{\text{R}} \tan \alpha}$$
(2.49)

em que  $\overline{\tau}$  é o tempo médio de residência (minutos), L, D, tan $\alpha$  e N<sub>R</sub> são: comprimento (m), diâmetro (m), inclinação (rad), e velocidade rotacional (rpm) do secador, respectivamente, e **a**<sub>r</sub> é o ângulo de repouso dos sólidos em graus.

MILLER et al. (1942), baseado em estudos experimentais realizados em um secador de 0,2 m de diâmetro e 1,22 m de comprimento propuseram a seguinte Equação para a estimativa do tempo médio de residência.

$$\bar{\tau} = \frac{kL}{DN_{R}\tan\alpha} + \frac{mv}{60}$$
(2.50)

em que  $\bar{\tau}$  é o tempo médio de residência (minutos), L, D, tana e N<sub>R</sub> são: comprimento (m), diâmetro (m), inclinação (rad), e velocidade rotacional (rpm) do secador, respectivamente, o valor da variável m é de -177 a -531(s<sup>2</sup>m<sup>-1</sup>) para concorrente e de 236 a 945 (s<sup>2</sup>m<sup>-1</sup>) para contracorrente. O valor da variável k é de 0,275 para secador com seis suspensores até 0,375 para secador operando com 12 suspensores.

Uma das correlações empíricas mais utilizadas para estimativa do tempo de residência foi proposta por FRIEDMAN e MARSHALL (1949):

$$\overline{\tau} = \mathsf{L}\left(\frac{0.23}{\alpha\mathsf{N}_{\mathsf{R}}^{0.9}\mathsf{D}} \pm \frac{0.6 \cdot 5 \cdot \mathsf{G}}{\mathsf{Wd}_{\mathsf{p}}^{0.5}}\right)$$
(2.51)

em que W é a taxa de alimentação do material (kg/s), G é a taxa de gás (kg/s), d<sub>p</sub> é o diâmetro da partícula em micras, D é o diâmetro do secador (ft) e L é seu comprimento em (ft),  $\alpha$  é dado em radiano e N<sub>R</sub> é dado em rpm. O sinal negativo da Equação 2.51 é usado para fluxo concorrente e o

sinal positivo para fluxo contracorrente. O estudo de FRIEDMAN e MARSHALL (1949) para o tempo de residência em secadores rotatórios é bastante utilizado em trabalhos na literatura. Entretanto, a maioria dos dados foram obtidos em secadores com carregamento muito inferior aos encontrados na indústria (BAKER, 1983).

ARRUDA (2008) estimou os parâmetros da Equação de FRIEDMAN e MARSHALL (1949) para a aplicação em fertilizante granulados (Equação 2.52).

$$\bar{\tau} = \mathsf{L}\left(\frac{0.19625}{\alpha \mathsf{N}_{\mathsf{R}}^{0.9}\mathsf{D}} \pm \frac{0.00036 \cdot \mathsf{G}}{\mathsf{Wd}_{\mathsf{p}}^{0.5}}\right)$$
(2.52)

em que W é a taxa de alimentação do material (kg/min), G é a taxa de gás (kg/min), d<sub>p</sub> é o diâmetro da partícula (m), D é o diâmetro do secador (m) e L é seu comprimento (m),  $\alpha$  é dado em radiano e N<sub>R</sub> é dado em rpm.

SAEMAN e MITCHELL (1954) foram os primeiros a fugir da usual aproximação empírica para o cálculo do tempo médio de residência em secadores rotatórios. Eles analisaram o transporte de material pelo secador através da associação das taxas de transporte com caminhos individuais de cascateamento. Assumiram uma relação linear entre o deslocamento horizontal das partículas, devido ao fluxo de ar, e a velocidade destas. A Equação 2.53 foi proposta para o tempo médio de residência:

$$\bar{\tau} = \frac{L}{f(H^*)DN_R(\tan\alpha \pm m'\nu)}$$
(2.53)

O valor do  $f(H^*)$  (fator de cascata) é definido como sendo igual a 2 para secadores ligeiramente carregados e  $\pi$  para secadores fortemente carregados com suspensores pequenos. O sinal positivo indica fluxo concorrente, e o sinal negativo indica fluxo contra corrente. PORTER e MASSON (1960) definiram em experimentos com fertilizantes em resfriadores de 6 a 9 pés de diâmetro que o m' pode ser considerado igual a 0,0108 s/m. ARRUDA (2008) estimou os parâmetros da Equação de SAEMAN e MITCHELL (1954) para fertilizantes granulados em uma unidade piloto do secador rotatório e obteve os seguintes valores para os parâmetros  $f(H^*)$  igual a 4,02 e m' igual a 0,00318 s/m.

Desde 1962, muitos modelos teóricos para predição do tempo médio de residência começaram a contabilizar o conceito de ciclo de cascata, caminho percorrido pelo material desde o momento em que este é coletado pelo suspensor até o término do movimento de cascata. Sendo assim, o tempo médio de residência das partículas no secador pode ser dado por:

$$\tau = \mathbf{t}_{ci} \,\mathbf{N}_{ci} \tag{2.54}$$

ou

$$\overline{\tau} = \frac{\mathbf{t}_{ci} \mathbf{L}}{\mathbf{d}_{ci}}$$
(2.55)

22

em que  $t_{ci}$  é o tempo médio do ciclo de cascata,  $N_{ci}$  é o número de ciclos de cascata e  $d_{ci}$  é o avanço na direção axial do secador realizado pelo material em cada ciclo. A distância percorrida pela partícula é determinada pela altura de queda, inclinação do secador e velocidade do gás.

No ciclo de cascata as partículas podem estar sujeitas à diferentes situações que podem contribuir para o movimento axial desta. As contribuições podem ser: as partículas caem do suspensor para o fluxo de gases e saltam no fundo do secador. Após estes movimentos as partículas podem passar um longo tempo até serem novamente coletadas pelos suspensores, uma vez que dependem da recarga do secador.

KELLY e O'DONNELL (1977) desenvolveram um modelo para a predição do tempo médio de residência usando o conceito do ciclo de cascata. Eles consideraram suspensores de igual distribuição angular, especialmente projetados para manipular um fluxo de cascata constante. O efeito do fluxo de ar não foi considerado neste trabalho. Este modelo consiste em duas funções que consideram os secadores em operação acima e abaixo do carregamento do projeto.

Para secadores operando com carregamento abaixo ou igual ao carregamento determinado pelo projeto, o tempo do ciclo de cascata pode ser dado por:

$$t_{ci} = \left\{ \frac{2D[1 - \cos(\pi - m_{h0})]}{g\pi m_{h0} \cos \alpha} \right\}^{0.5} + \frac{1}{N} (1 - 0.5m_{h0})$$
(2.56)

em que  $m_{h0}$  é calculado através a Equação 2.57 abaixo:

$$\frac{H}{H^*} = m_{ho} - m_{ho} \cdot \ln(m_{ho}) < 0$$
(2.57)

para H representando a carga de operação dos suspensores e H<sup>\*</sup> à carga de projeto dos suspensores que é calculada pela Equação 2.58 a seguir:

$$H^* = 0.5 \cdot (N+1) \cdot h_0^*$$
(2.58)

em que N é número de suspensores na seção circular e  $h_0^*$  é carga do suspensor cheio na posição angular  $\theta=0^\circ$ .

A expressão correspondente para um secador com carregamento acima das condições de projeto é dada por:

$$\mathbf{t}_{ci} = \left(\frac{4\mathsf{D}_0}{\mathsf{g}\pi\cos\alpha}\right)^{0.5} + \frac{1}{2\mathsf{N}_{\mathsf{R}}}\left(\frac{\mathsf{m}_{\mathsf{h}}-1}{\mathsf{N}\mathsf{N}_{\mathsf{R}}}\right)$$
(2.59)

sendo m<sub>h</sub> calculado através a Equação 2.60:

$$\frac{\mathsf{H}}{\mathsf{H}^*} = \frac{1}{\mathsf{H}^*} \Big[ \mathsf{H}^* + \mathsf{L} \cdot \mathsf{h}_0^* \cdot (\mathsf{m}_{\mathsf{h}} - 1) \Big] = 1 + 2 \frac{\mathsf{m}_{\mathsf{h}} - 1}{\mathsf{N} + 1} \ge 0$$
(2.60)

23

GLIKIN (1978) propôs equações baseadas na análise gases-sólido que podem predizer o comportamento da partícula por meio das seguintes simplificações: não existe interação entre as partículas; as partículas são consideradas de formato esféricas; os suspensores operam no carregamento definido no projeto.

Para a determinação do avanço axial das partículas (d<sub>ci</sub>) um balanço de forças foi aplicado na partícula. A seguinte expressão foi obtida como uma função do tempo:

$$d_{d} = 0.5gsen\alpha t^{2} \pm 0.5K_{d}v_{r}^{2}t^{2}$$
(2.61)

em que  $v_r$  é a velocidade relativa entre o gás e as partículas. O parâmetro  $K_d$  é dado pela seguinte Equação 2.62:

$$K_{d} = \frac{1.5 f \rho_{g}}{d_{p} \rho_{s}}$$
(2.62)

com

$$f = \frac{12}{Re} \quad Para Re < 0,2 \tag{2.63}$$

e

$$f = \frac{12(1+0.15 \,\mathrm{Re}^{0.687})}{\mathrm{Re}} \quad \text{Para } 0.2 < \mathrm{Re} < 1000 \tag{2.64}$$

em que  $\rho_g e \rho_s$  são as densidades do ar e do sólido, respectivamente, e  $d_p$  é o diâmetro da partícula. Os sinais mais e menos da Equação 2.61 referem-se a fluxo concorrente e contracorrente, respectivamente.

A Equação 2.65 para o tempo médio de residência é dada por:

$$\overline{\tau} = \frac{\mathsf{L}}{\overline{\mathsf{Y}_{\mathsf{d}}}\left(\mathsf{sen}\,\alpha - \frac{\mathsf{K}_{\mathsf{d}}\mathsf{v}_{\mathsf{r}}^{2}}{\mathsf{g}}\right)} \left[ \left(\frac{2\overline{\mathsf{Y}_{\mathsf{d}}}}{\mathsf{g}}\right)^{0.5} + \frac{\overline{\theta}}{\pi\mathsf{N}} \right]$$
(2.65)

GLIKIN (1978) não apresentou nenhum dado experimental para comparar suas predições. Ele também fez inferência que para fluxo concorrente,  $\overline{\tau}$  aumenta com o aumento do diâmetro da partícula d<sub>p</sub>. Porém o inverso foi indicado para o fluxo em contracorrente.

MATCHETT e BAKER (1987) desenvolveram um modelo que tratava o fluxo de material através do secador como consistindo de duas regiões em paralelo, conforme pode ser visto na Figura 2.8.

#### FASE AERADA





Figura 2.8: Regiões de escoamento proposta por MATCHETT e BAKER (1987).

Uma região chamada por eles de "fase densa", é formada pelo material carregado nos suspensores e o material no fundo do secador. Esta fase é influenciada principalmente pela rotação do secador. Os mecanismos responsáveis pela fase densa são: colisões e rolagens das partículas no fundo do secador. A outra fase chamada de "fase aerada" é formada pelo material em queda na cascata. Esta fase sofre influência da força gravitacional e da força de arraste devido ao fluxo de gás no secador. As partículas permanecem de 90 a 95% do tempo de escoamento pelo secador na fase densa, no entanto, a secagem ocorre praticamente quando o material se encontra na "fase aerada".

Estes pesquisadores propuseram a seguinte correlação para o tempo médio de residência:

$$\bar{\tau} = \frac{L(2N_Rt_q + 1)}{2N_Rt_qV_1 + aN_RD\tan\alpha}$$
(2.66)

em que L e D são dados em metros,  $N_R$  em rps,  $t_q$  em segundos,  $\alpha$  em radianos  $V_1$  é a velocidade da fase aerada em m/s, que é calculada pela relação empírica:

$$V_{1} = 7,45 \cdot 10^{-4} \operatorname{Re}^{2,2} \frac{\mu_{f} v t_{q}}{\rho_{s} d_{p} 2}$$
(2.67)

O  $\overline{t_q}$  pode ser calculado pela Equação 2.68 ou pela Equação 2.44:

$$\overline{\mathbf{t}}_{q} = \left(\frac{2\mathsf{D}_{0}}{\mathsf{g}\cos\alpha}\right)\mathsf{I}^{*}$$
(2.68)

em que  $I^*$  é um parâmetro que depende da geometria do suspensor. PAPADAKIS **et al.** (1992) estabeleceu para esse parâmetro, um valor de 0,74 como estimativa inicial, quando informações sobre a forma do suspensor não é conhecida.

O parâmetro a (definido a partir da velocidade da fase densa) pode ser estimado, de modo simplificado, com fluxo de ar nulo, utilizando a Equação 2.69 a seguir:

$$\mathbf{a} = \frac{(1-\mathbf{x})\mathbf{gt}_{\mathsf{q}}^2\cos(\alpha)}{2\phi\mathbf{x}\mathbf{D}}$$
(2.69)

em que x é a fração de material sólido transportada na fase densa, g é a aceleração gravitacional em  $m/s^2$ ,  $t_q$  é o tempo de queda em segundos,  $\alpha$  é a inclinação em radianos, D é o diâmetro do tambor e  $\phi$  pode ser calculado através da Equação (2.70) abaixo:

$$\phi = \frac{\int_{h_0}^0 \theta dh}{\pi h_0} + \frac{1}{N}$$
(2.70)

Outra equação (Equação 2.71) utilizada na determinação do tempo de residência é a conhecida equação "Bureau of Mines" de 1927, utilizada para fornos rotatórios.

$$\overline{\tau} = \frac{k_{p} L}{D N_{R} \tan \alpha}$$
(2.71)

em que  $k_p$  é 0,19, D e L estão em unidades consistentes,  $\alpha$  em radianos e  $N_R$  está em r.p.m.

ARRUDA (2008) encontrou com dados experimentais de um secador piloto a seguinte derivação (Equação 2.72) para a Equação "Bureau of Mines":

$$\bar{\tau} = \frac{k_{p} L}{D N_{R}^{0.9} \tan \alpha}$$
(2.72)

em que L e D estão em unidades consistentes,  $\alpha$  em radianos, N<sub>R</sub> em r.p.m. e k<sub>p</sub> igual a 0,26.

Pesquisas como as de PAPADAKIS et al. (1994) e WANG et al. (1997) desenvolveram modelos mais sofisticados e convenientes para uma implementação computacional.

KEMP e OAKLEY (1997) encontram para a determinação do tempo médio de residência uma relação entre o tempo de residência na fase aerada ( $\tau_g$ ) e na fase densa ( $\tau_s$ ) com o tempo médio de queda das partículas ( $\overline{t_q}$ ) e o tempo até uma nova coleta destas partículas pelos suspensores ( $\tau_{co}$ ).

#### 2.7- Transferência de calor em secadores rotatórios diretos

Muitas vezes, secadores rotatórios de contato direto são tratados como simples trocadores de calor. O calor trocado é definido em termos de um coeficiente global, ou volumétrico, de transferência de calor, de acordo com a Equação 2.73.

$$\mathbf{Q} = \mathbf{U}_{\mathsf{VA}} \cdot \mathbf{V} \cdot \Delta \mathbf{T}_{\mathsf{Im}} \tag{2.73}$$

em que Q é a taxa de transferência de calor entre o gás e os sólidos, V é o volume do secador, e  $\Delta T_{Im}$  é a média logaritma da diferença entre as temperaturas do gás e dos sólidos.

O coeficiente volumétrico  $U_{VA}$  é definido como a taxa de transferência de calor por unidade de volume do secador e por unidade de diferença de temperatura. Ele consiste no produto entre o coeficiente de transferência de calor  $U_v$ , baseado na área efetiva de contato entre o gás e os sólidos, e a relação desta área de contato para o volume do secador. Assim, com a definição deste coeficiente, elimina-se a necessidade de especificar a área bastante complexa onde a transferência de calor ocorre.

Os primeiros a investigarem extensivamente o calor transferido em secadores rotatórios foram MILLER et al. (1942). Estes autores obtiveram dados de secagem em um tambor rotatório com 0,2 m de diâmetro e 1,22 m de comprimento provido de seis ou doze suspensores (os suspensores possuíam ângulo de 120° entre os segmentos). A velocidade do tambor era mantida constante a 4,3 rpm e a inclinação era variada de 1,8 a 3,6°. Foram utilizados dois tamanhos de suspensores, e na maioria das corridas o fluxo de gás e de sólidos era contracorrente. Todas as experiências foram realizadas sob condições de carregamento ótimo do secador.

MILLER et al. (1942), obtiveram as seguintes correlações para o coeficiente volumétrico de transferência de calor:

para seis suspensores:

$$U_{VA} = 0,652(N-1)D^{-1}G^{0,46}$$
(2.74)

para doze suspensores:

$$U_{VA} = 0.145(N-1)D^{-1}G^{0.6}$$
(2.75)

em que  $U_{VA}$  é dado em W/m<sup>3</sup> K; L e D são dados em metros e o fluxo mássico de ar G é dado em kg/m<sup>2</sup> h.

O fluxo de calor nestas equações foi determinado como sendo independente da velocidade e inclinação do tambor, e consequentemente do tempo de residência. Os autores notaram que aumentando o fluxo mássico de ar a eficiência do secador também era aumentada.

FRIEDMAN e MARSHALL (1949) realizaram experimentos em um secador de 0,3 m por 1,83 m. Por meio de isolamento extensivo da unidade, eles reduziram as perdas de calor do secador em aproximadamente 15%. Esforço considerável foi realizado para obter medidas precisas da temperatura dos sólidos, gases e da carcaça ao longo do comprimento do secador. Apesar destas preocupações, foram obtidos resultados irregulares para as temperaturas do ar. Como conseqüência, as temperaturas do ar foram calculadas indiretamente por meio do balanço de energia.

FRIEDMAN e MARSHALL (1949) propuseram que o coeficiente global de transferência de calor em secadores do tipo rotatório pode ser expresso por correlações do tipo:

$$\mathbf{U}_{\mathsf{VA}} = \mathbf{K}_{\mathsf{F}} \mathbf{W}^{\mathsf{a}'} \mathbf{G}^{\mathsf{n}'} \tag{2.76}$$

em que W e G são as taxas mássicas de sólido e fluido, respectivamente. K<sub>F</sub>, a' e n' são parâmetros.

SAEMAN e MICHELL (1954) postularam que a transferência de calor, em secadores rotatórios e refrigeradores, acontecem principalmente entre os sólidos em queda e o ar que passa através destes. Segundo eles a massa de ar alcança rapidamente equilíbrio térmico com a superfície das partículas. Por meio de medidas experimentais de temperaturas feitas em um refrigerador de 1,83 m de diâmetro, estes autores constataram que a temperatura do ar próxima ao fundo do tambor era consideravelmente mais alta do que no topo.

Concluíram ainda que a taxa de transferência de calor depende em grande parte da taxa de material em queda na cascata e da quantidade de ar que entra no secador e passa através do fluxo de material em queda do suspensor. A taxa de queda de material dos suspensores é, principalmente, uma função do tamanho e do número de suspensores, da carga e da rotação do secador. Como resultado desta análise propuseram a seguinte Equação para a transferência de calor:

$$U_{LA} = 18,6R'[0,6+2,5exp(-15,7I)]$$
(2.77)

em que l é dado em metros e U<sub>LA</sub> é dado em (kJ/mKh). E R' é calculada através Equação 2.78.

$$\mathbf{R}' = 60 \cdot \mathbf{h}_{v} \cdot \mathbf{N} \cdot \mathbf{N}_{\mathsf{R}} \tag{2.78}$$

sendo R' dado em (m<sup>2</sup>/h), N é o numero de suspensores, N<sub>R</sub> é dado em r.p.m., e  $h_v$  é o volume de material contidos nos suspensores por metros (m<sup>3</sup>/m).

Através de análise experimental SAEMAN e MICHELL (1954) relacionaram o coeficiente de transferência de calor por unidade de comprimento do secador e não por unidade de volume:

$$Q = U_{LA} L\Delta T_{Im}$$
(2.79)

em que  $U_{LA}$  tem as unidades W/(m<sup>·</sup>K). Uma comparação entre as Equações 2.73 e 2.79 indica que  $U_{LA}$  e  $U_{VA}$  estão relacionadas pela expressão:

$$U_{LA} = \frac{(\pi D^2)}{4} U_{VA}$$
(2.80)

McCORMICK (1962), com base nos dados obtidos por MILLER et al. (1942), FRIEDMAN e MARSHALL (1949), SAEMAN e MITCHELL (1954), com o propósito de obter uma única correlação para o coeficiente volumétrico de transferência de calor, assumiu que  $U_{VA}$  poderia ser escrito da seguinte maneira:

$$U_{VA} = \frac{K_m G^{Nm}}{D}$$
(2.81)

McCORMICK (1962) verificou que todos os dados experimentais analisados por ele poderiam ser correlacionados com 0,46 <  $N_m$  < 0,67. Embora a evidência estivesse longe de ser conclusiva, ele acreditou que um valor de 0,67 para  $N_m$  era mais razoável. O parâmetro  $K_m$  mostrou ser uma função das propriedades dos sólidos, da geometria do suspensor, da aceleração rotacional e da carga do secador, cujo valor adotado é de 0,54. G é dado em (kg/m<sup>2</sup>h), D em (m) e U<sub>VA</sub> em (W/m<sup>3</sup>K). LISBOA (2005), após realizar testes em planta piloto de fertilizantes, encontrou valores de  $N_m$  igual a 0,8 e K<sub>m</sub> igual a 1,72 para a mesma equação, no entanto com G em kg/min e U<sub>VA</sub> em kJ/m<sup>3</sup>min°C.

Para a quantidade de calor trocado em um secador rotatório com contato direto McCORMICK (1962) sugeriu a seguinte Equação:

$$Q = K'_{m} LDG^{n'} \Delta T_{lm}$$
(2.82)

Este mesmo autor também comentou que testes futuros deveriam ser realizados para determinação do efeito da velocidade do gás sobre  $U_{VA}$  para o caso de suspensores sobrecarregados. Sugeriu também que uma correlação ampla levaria a forma:

$$Q = K'_{m} LDG^{n'} \Delta T_{lm} f(n_{f}) f(l) f(h) f(N_{R})$$
(2.83)

na qual a constante de proporcionalidade  $K_m$  é principalmente uma função das propriedades dos sólidos a serem secos.

MYKLESTAD (1963) realizou experimentos em um secador de 0,2 m de diâmetro por 2 m de comprimento que continha suspensores angulares, com ângulo entre os segmentos igual a 135°. Os dados obtidos experimentalmente foram correlacionados pela Equação:

$$U_{VA} = 0,60G^{0,8} \tag{2.84}$$

em que  $U_{VA}$  é dado em W/m<sup>3</sup>K e G em kg/m<sup>2</sup>h. Observa-se nesta Equação que o coeficiente volumétrico de transferência de calor é independente do diâmetro do secador.

DOUGLAS et al. (1993) aplicou um modelo matemático baseado em balanços diferenciais de massa e energia para o controle dinâmico de um secador rotatório na secagem de açúcar granular. Este modelo usou um coeficiente volumétrico de transferência de calor correlacionado empiricamente com o fluxo de gás quente, G:

$$U_{VA} = 0,247 \left(\frac{H^*}{\rho_p V}\right)^{0.5} G^{0.16}$$
(2.85)

Mesmo com a complexidade de se identificar a área efetiva de contato entre os gases e os sólidos, autores como KAMKE e WILSON (1986); RANS e MARSHALL (1952) e HIROSUE e SHINOHARA (1978) ainda assim propuseram equações para a determinação do coeficiente de troca térmica utilizando-se deste parâmetro.

### 2.8- Umidade de equilíbrio

Imediatamente após o contato entre o material sólido e os gases de secagem, a temperatura dos sólidos ajusta-se até atingir um regime permanente. A temperatura dos sólidos e a velocidade (taxa) de secagem podem aumentar ou diminuir para chegarem às condições do regime permanente, no qual a temperatura da superfície dos sólidos úmidos será a temperatura de bulbo úmido do meio secante. As temperaturas no interior dos sólidos tendem a ser iguais a temperatura de bulbo úmido dos gases, mas a concordância entre elas é imperfeita em virtude das defasagens entre o movimento de massa e o de calor.

Quando o sólido úmido fica em contato com o ar de menor umidade, este tende a perder umidade e secar até alcançar o equilíbrio com o ar. Quando a umidade do ar é superior a de equilíbrio com o sólido, este absorve umidade do ar até se alcançar o equilíbrio.

A umidade de equilíbrio (M<sup>\*</sup>) é, portanto, a umidade do sólido que está em equilíbrio com o vapor contido no meio de secagem, ou seja, é a porção de água contida no sólido úmido que não pode ser separada pelos gases. Os gases que passam no secador dificilmente é totalmente isento de umidade (seco). A quantidade de umidade retida em um sólido, em equilíbrio com um gás úmido, depende da estrutura do sólido, da temperatura dos gases e do teor de umidade dos gases. A diferença entre o teor total de umidade do sólido e o teor de umidade no equilíbrio é chamada de umidade livre do sólido,

Segundo BARROZO (1995) as duas técnicas clássicas de determinação da umidade de equilíbrio são denominadas de método estático e método dinâmico. Na primeira técnica, o material é exposto ao ar sem movimento (estático). Na segunda o material fica exposto a fluxo de ar dinâmico. A vantagem do método estático se deve a maior facilidade de obter condições de equilíbrio termodinâmico.

Pelo primeiro método, as isotermas de equilíbrio podem ser conseguidas através da utilização de soluções salinas saturadas para a regulagem da pressão de vapor nas vizinhanças dos

grãos analisados. O uso de soluções salinas é mais comum devido à segurança no manuseio e à maior facilidade de manter a umidade relativa constante. Se houver evaporação da água, alguns sais precipitarão, mas a umidade relativa não irá modificar (LABUZA et al., 1985 e BARROZO, 1995). Soluções ácidas podem também ser usadas, no entanto há dificuldades com o manuseio e na estabilidade da umidade relativa.

Há um grande número de equações teóricas (baseadas em teorias cinéticas de adsorção), semi-empíricas e empíricas para determinação da umidade de equilíbrio de materiais biológicos.

Os modelos teóricos (exemplos: KELVIN, LANGMUIR, BET) não conseguem prever com precisão a umidade de equilíbrio para grãos em uma ampla faixa de temperatura de umidade relativa. Estes modelos são bastante específicos os quais aplicações podem encontradas em trabalhos como BROOKER et al. (1974) e BARROZO (1995).

Assim, há uma série de modelos empíricos e semi-empíricos que buscam maior precisão na estiva deste parâmetro. As principais equações utilizadas são conforme apresentadas na Tabela 2.2 a seguir:

| Nome               | Equação  | Referência                   |
|--------------------|--|------------------------------|
| HENDERSON          | $M^* = \left[\frac{\ln(1 - UR)}{-a \cdot T_s}\right]^{\frac{1}{b}}$  | HENDERSON (1952)             |
| HENDERSON-THOMPSON | $M^{*} = \left[\frac{\ln(1 - UR)}{-a \cdot (T_{S} + c)}\right]^{1/b}$  | THOMPSON (1968)              |
| CHUNG-PFOST        | $M^* = \frac{-1}{b} \cdot \ln\left(\frac{(T_s + c) \cdot \ln(UR)}{-a}\right)$  | CHUNG e PFOST (1967)         |
| CHEN-CLAYTON       | $\mathbf{M}^{*} = \frac{-1}{\mathbf{c} \cdot \mathbf{T}_{S}^{d}} \cdot \ln \left( \frac{\ln(U\mathbf{R})}{-\mathbf{a} \cdot \mathbf{T}_{S}^{b}} \right)$ | CHEN e CLAYTON (1971)        |
| HALSEY modificada  | $M^* = \left[\frac{-\exp(\mathbf{a}\cdotT_{S}+c)}{\ln(UR)}\right]^{1/b}$   | OSBORN <b>et al</b> . (1989) |

Tabela 2.2: Equações para umidade de equilíbrio (BARROZO, 1995).

Uma das expressões mais conhecidas para previsão da umidade de equilíbrio é a Equação de HENDERSON (1952), que é baseada no modelo de adsorção de Gibbs. Esta Equação foi considerada inadequada para grãos e então surgiram alterações empíricas como, por exemplo, a Equação de THOMPSON (1968). Da mesma maneira para outras equações originou-se a Equação

de CHUNG e PFOST (1967) que, segundo BROOKER et al. (1974), é adequada para grãos em uma faixa de umidade relativa do ar entre 20 e 90%.

Também a Equação de CHEN e CLAYTON (1971) foi gerada por modificações empíricas da Equação de HENDERSON (1952). A Equação de HALSEY modificada (OSBORN et al., 1989) tem como origem o modelo teórico BET aliada a hipótese de interação de moléculas adsorvidas na multicamada.

ARRUDA (2008) analisou a aplicação das equações da Tabela 2.2 para previsão da umidade de equilíbrio de fertilizantes granulados e observou que a Equação de HALSEY modificada foi a que melhor se adequou aos dados experimentais de umidade de equilíbrio obtido pelo método estático. A Equação de HALSEY com os parâmetros estimados por ARRUDA (2008) é apresentada a seguir:

$$M^{*} = \left[\frac{-\exp(-0.044 \cdot T_{s} + 2.080)}{\ln(UR)}\right]^{\frac{1}{1.435}}$$
(2.86)

### 2.9- Cinética de secagem

A secagem de um determinado material pode ocorrer em dois ou mais períodos distintos. Inicialmente, para materiais que possuem alto teor de umidade, ocorre um período durante o qual a taxa de secagem é constante. Este período é observado em condições em que a resistência interna ao transporte de umidade é muito menor que a resistência externa de remoção de voláteis da superfície. Em seguida, são observados um ou mais períodos em que a taxa de secagem decresce continuamente. Nas vizinhanças entre estes períodos tem-se o teor de umidade do sólido conhecida por umidade crítica.

Vários mecanismos de difusão são propostos na literatura para descrever a transferência de umidade do interior dos sólidos para sua superfície:

- escoamento capilar do líquido;
- difusão do vapor devido à diferença de concentração;
- difusão térmica do vapor;
- difusão de Knudsen;
- movimento de líquido e vapor devido à diferença de pressão total.

Uma teoria bastante difundida na literatura foi proposta foi a proposta por LUIKOV (1966) para a secagem de materiais capilares porosos, baseado nos mecanismos anteriormente citados.

A obtenção experimental da cinética de secagem é feita normalmente em camada fina. Nos experimentos em camada fina, ar em condições constantes de umidade, temperatura e fluxo mássico atravessa uma fina camada do material úmido. O comportamento do material é então observado por um determinado período de tempo. Os modelos clássicos de secagem em camada fina, isoladamente, não descrevem corretamente o processo de transferência de calor e massa em camadas espessas, uma vez que os balanços de massa e energia da fase gasosa não são considerados. Entretanto estes estudos são indispensáveis na predição de equações para a taxa de secagem, utilizadas na modelagem dos fenômenos de transferência em leitos de camada espessa.

Alguns pesquisadores preferem tratar o problema da secagem de grãos em camada fina, utilizando equações semi-empíricas, geralmente oriundas do modelo difusivo, ou ainda de analogias com outros fenômenos. A Tabela 2.3 apresenta as equações de secagem semi-empíricas mais utilizadas para grãos.

| Equação   | Referência                   |  |
|---|------------------------------|--|
| $MR = \exp(-Kt),$   | LEWIS (1921)                 |  |
| sendo, $K = A \exp(-B/T_f)$   |                              |  |
| $MR = C \exp(-Kt),$   | BROOKER et al. (1974)        |  |
| sendo, $K = A \exp(-B/T_f)$   |                              |  |
| $MR = C \left[ exp(-Kt) + \frac{1}{9}exp(-9Kt) \right],$                      | HENDEDSON - HENDEDSON (10(9) |  |
| sanda $K = \Lambda \exp\left(\frac{\mathbf{p}/\mathbf{T}}{\mathbf{p}}\right)$ | HENDERSON & HENDERSON (1968) |  |
| sendo, $\mathbf{K} - \mathbf{A} \exp(-\mathbf{B}/1_{\mathrm{f}})$             |                              |  |
| $MR = \exp(-Kt^{n}),$   | PAGE (1949)                  |  |
| sendo, $K = A \exp(-B/T_f)$   |                              |  |
| $MR = \exp(-Kt^{n}),$   | OVERHUITS et al. (1973)      |  |
| sendo, $K = \exp(A+B/T_f)$  | 0 V EKTIOTS & dl. (1975)     |  |

Tabela 2.3: Equações de secagem semi-empíricas mais utilizadas para grãos.

Fazendo analogia com a lei de Newton do resfriamento temos a Equação proposta por LEWIS (1921). As Equações propostas por BROOKER et al. (1974) e HENDERSON e HENDERSON (1968) podem ser vistas como simplificações da solução analítica do modelo difusivo, onde somente o primeiro e os dois primeiros termos da série são considerados, respectivamente. As Equações de PAGE (1949) e OVERHUTS (1973) são oriundas de modificações empíricas da Equação de Lewis (1921).

O parâmetro K, apresentado nestas equações, é conhecido como constante e secagem e no caso dos trabalhos que utilizam equações oriundas do modelo difusivo, é comum encontrar a seguinte relação de K com a difusividade efetiva:

$$\mathsf{K} = \frac{\mathsf{Def}\pi^2}{\mathsf{R}^2} \tag{2.87}$$

As utilizações das equações empíricas frequentemente fornecem bons resultados no comportamento da secagem de grãos. Entretanto, os parâmetros destas equações têm validade restrita à faixa de condições experimentais em que foram estimados.

ARRUDA (2008) analisou a aplicação das equações da Tabela 2.3 para previsão da cinética de secagem de fertilizantes granulados e observou que a Equação de PAGE (1949) foi a que melhor se adequou aos dados experimentais obtidos em camada fina. A Equação de PAGE (1949) com os parâmetros estimados por ARRUDA (2008) é apresentada a seguir:

$$MR = \exp(-K \cdot t^{0,424})$$
(2.88)

sendo

$$K = 0,304 \exp(-128,282 / T_f)$$
(2.89)

#### 2.10- Modelagem de secagem ARRUDA (2008)

O Modelo de ARRUDA (2008) foi desenvolvido com o objetivo de estimar os perfis de temperatura e umidade do sólido e do ar de secagem em secadores rotatórios de contato direto. A Figura 2.9 mostra o esquema do elemento infinitesimal de volume de um secador rotatório operando com fluxo concorrente sobre o qual foram realizados os balanços de massa e energia para esta metodologia.



Figura 2.9: Esquema do elemento de volume com operação concorrente.

As variáveis são definidas como: c é calor específico (kJ/kg°C), D é o diâmetro interno do tambor (m), G é vazão mássica de gases (kg/s), W é vazão mássica de sólidos (kg/s), H é carga total do secador (kg), M é a umidade do sólido (kg/kg), R<sub>W</sub> é a taxa de Secagem (s<sup>-1</sup>), T é temperatura (°C), U<sub>A</sub> é o coeficiente global de transferência de calor (kJ/sm<sup>3o</sup>C), V é o volume do tambor (m<sup>3</sup>), X é a umidade absoluta do ar (kg/kg), z é uma coordenada cartesiana,  $\tau$  é o tempo de residência dos sólidos no secador (s),  $\lambda$  é calor latente de vaporização da água (kJ/kg), U<sub>P</sub> são perdas de energia na troca térmica (kJ/m<sup>2</sup>), s subscrito significa o material sólido, f para o gases, w o material líquido (água) e v o vapor.

Os equacionamentos propostos e implementados na metodologia seguem abaixo:

1) Variação da umidade do ar com o comprimento do secador:

$$\frac{\mathrm{dX}}{\mathrm{dz}} = \frac{+\mathrm{R}_{\mathrm{W}}\mathrm{H}}{\mathrm{G}} \tag{2.90}$$

2) Variação da umidade do sólido com o comprimento do secador:

$$\frac{\mathrm{dM}}{\mathrm{dz}} = \frac{-\mathrm{R}_{\mathrm{W}}\mathrm{H}}{\mathrm{W}} \tag{2.91}$$

3) Variação da temperatura do ar com o comprimento do secador:

$$\frac{dT_{f}}{dz} = \frac{-[U_{A}V(T_{f} - T_{S}) + R_{W}H(\lambda + c_{V}T_{f}) + U_{P}\pi DL(T_{f} - T_{amb})]}{G(c_{f} + Wc_{V})}$$
(2.92)

4) Variação da temperatura do sólido com o comprimento do secador:

$$\frac{dT_{s}}{dz} = \frac{[U_{A}V(T_{f} - T_{s}) + R_{W}Hc_{w}T_{s} - R_{W}H[\lambda + c_{v}(T_{f} - T_{s})]]}{W(c_{s} + Mc_{w})}$$
(2.93)

A taxa de secagem pode ser relacionada com o adimensional de umidade (MR), as umidades inicial e de equilíbrio, o tempo de residência e o comprimento do secador, por meio da seguinte expressão:

$$R_{W} = \frac{(1 - MR)(M_{0} - M^{*})}{\tau \cdot z}$$
(2.94)

em que a equação para previsão de MR foi obtida por ARRUDA (2008) por meio de um estudo de cinética de secagem em camada fina. A Equação que melhor representou os dados cinéticos de ARRUDA (2008) foi a de PAGE, 1949 (Tabela 2.3), conforme apresentada nas Equações 2.88 e

2.89. A melhor expressão encontrada para a predição da umidade de equilíbrio (M<sup>\*</sup>) por ARRUDA (2008) foi a de HALSEY modificada (Tabela 2.2), conforme apresentada na Equação 2.86.

#### 2.11- Metodologia de projeto de secadores

#### 2.11.1- Metodologia I

A denominada Metodologia I (CRISTO, 2004) de dimensionamento de secadores rotatórios tem como ponto de partida o trabalho de VAN'T LAND (1991). As principais restrições constituem apresentar boa funcionalidade para altas temperaturas e não aceitar a condição da matéria sólida se resfriar durante a secagem.

Para iniciar o método é preciso conhecer a temperatura e a pressão ambiente,  $T_{atm}$  (K) e  $P_{atm}$  (Pa); as temperaturas de entrada do ar e do sólido,  $T_{f0}$  (K) e  $T_{S0}$  (K); o calor específico do sólido,  $C_s$  (J/kg K); as umidades de entrada e saída,  $M_0$  (-) e  $M_f$  (-); a vazão de sólido úmido na saída  $W_f$  (kg/s) e o grau de enchimento do secador, f (-). O primeiro passo é determinar a quantidade de água evaporada no processo,  $W_{evap}$  (kg/s):

$$\mathbf{w}_{\mathbf{f}} = \mathbf{W}_{\mathbf{f}} \mathbf{M}_{\mathbf{f}} \tag{2.95}$$

$$W = W_f - W_2 \tag{2.96}$$

$$w_{0} = \frac{WM_{0}}{(1 - M_{0})}$$
(2.97)

$$W_{evap} = W_0 - W_f \tag{2.98}$$

em que W é a vazão de sólido seco (kg/s) e  $w_0$  e  $w_f$  (kg/s) as vazões de água presente no material na entrada e na saída do secador, respectivamente.

Para efetuar o balanço de energia, a temperatura de saída do ar é calculada por uma equação linear em função da temperatura de entrada ( $T_{ff} = aT_{f0} + b$ ). Para determinar os coeficientes desta Equação VAN'T LAND (1991) usou uma série de temperaturas de secadores operando em co-corrente, contra-corrente, corrente de ar indireta (sem contato com o sólido) e injeção cruzada.

Na Figura 2.10 são mostrados os valores apresentados pelo autor. Os valores de a e b (temperaturas em K) para a reta apresentada pelo autor são de 0,0495 (-) e 336,91 (K)

respectivamente, com uma correlação linear de 0,916. A correlação encontrada pelo autor foi feita com 11 pontos. CRISTO (2004) propõe os valores de a e b conforme Equação apresentada a seguir:

$$\mathsf{T}_{\rm ff} = 0,05\mathsf{T}_{\rm f\,0} + 337,66\mathsf{K} \tag{2.99}$$

em que os subscritos 0 e f representam entrada e saída.



Figura 2.10: Dados para a determinação da T<sub>f</sub> de secagem.

Os calores necessários para a secagem, Q1 (J/s); para o aquecimento do sólido, Q2 (J/s), para o aquecimento da umidade até a temperatura de saída do ar, Q3 (J/s), e o calor total Qtot2 (J/s), são dados pelas Equações conforme apresentadas a seguir:

$$\mathbf{Q}_{\mathrm{I}} = \mathbf{W}_{\mathrm{evap}}(\lambda(\mathbf{t}_{\mathrm{ref}}) + \mathbf{c}_{\mathrm{v}}(\mathbf{T}_{\mathrm{ff}} - \mathbf{t}_{\mathrm{ref}}) - \mathbf{c}_{\mathrm{w}}(\mathbf{T}_{\mathrm{S0}} - \mathbf{t}_{\mathrm{ref}}))$$
(2.100)

$$\mathbf{Q}_2 = \mathbf{W}\mathbf{c}_{\mathbf{s}}(\mathbf{T}_{\mathbf{f}} - \mathbf{T}_{\mathbf{S}0}) \tag{2.101}$$

$$Q_{3} = W_{f} c_{w} (T_{ff} - T_{S0})$$
(2.102)

$$\mathbf{Q}_{\text{tot}1} = \mathbf{Q}_1 + \mathbf{Q}_2 + \mathbf{Q}_3 \tag{2.103}$$

$$Q_{tot2} = \frac{Q_{tot1}(T_{f0} - T_{atm})}{T_{f0} - T_{ff}} 1,25$$
(2.104)

sendo  $C_v \in C_w$  (J/kg K) as capacidades térmicas do vapor e da água líquida respectivamente;  $Q_{tot1}$  (J/s) é a soma dos 3 calores;  $\lambda$  (J/kg) é o calor latente de evaporação da água, e o valor que multiplica  $Q_{tot1}$  na Equação 2.104 é um valor de correção para compensar as perdas térmicas para o ambiente.

A vazão de ar na entrada do secador à temperatura  $T_1$  e dado pela Equação abaixo e deve ser suficiente para fornecer o calor necessário à secagem, considerando as perdas:

$$\mathbf{G}_{\mathrm{I}} = \frac{\mathbf{Q}_{\mathrm{tot}\,2}}{(\mathbf{T}_{\mathrm{f}\,0} - \mathbf{T}_{\mathrm{atm}})\mathbf{c}_{\mathrm{ar}}} \tag{2.105}$$

Para a determinação do diâmetro do secador, D (m), é necessário determinar a vazão do ar na temperatura de saída, G'<sub>2</sub>; e incluir a umidade removida do sólido nesta vazão, G<sub>2</sub>.

$$G'_{2} = \frac{Q_{tot2}}{(T_{f0} - T_{atm})C_{ar}} 1,2$$
(2.106)

$$\mathbf{G}_2 = \mathbf{G'}_2 + \mathbf{W}_{\mathsf{evap}} \tag{2.107}$$

$$g_2 = \frac{G'_2}{\rho_{ar}} + \frac{W_{evap}}{\rho_w}$$
(2.108)

em que  $\rho_{ar}$  (kg/m<sup>3</sup>) é a densidade do ar que deve ser calculada na temperatura ambiente e o valor de 1,2 na Equação 2.106 é um parâmetro de correção para compensar as entradas de ar falso que possam existir no secador,  $g_2$  (m<sup>3</sup>/s) é a vazão volumétrica de ar úmido na saída onde a densidade e a capacidade térmica do ar devem ser calculadas com base na temperatura de saída do ar.

O diâmetro do secador é calculado com base na velocidade de escoamento do ar na área livre do secador, u (m/s). Essa velocidade é obtida de acordo com o material e condições de operação, sendo os valores de 0,5 a 2 m/s os recomendados. O diâmetro do secador é dado então por:

$$\mathsf{D} = \sqrt{\frac{4\mathsf{g}_2}{0.85\pi\mathsf{u}}} \tag{2.109}$$

sendo que o valor 0,85 é para compensar uma ocupação máxima de 15 % da área do secador pelo sólido, ou seja, o grau de enchimento do secador, f (-).

O comprimento do secador, L (m); o número de suspensores, N (-) e a profundidade dos suspensores, l (m); são dados em função do diâmetro conforme apresentado abaixo:

$$L = 7D$$
 (2.110)

$$7,87D \le N \le 9,84D$$
 (2.111)

$$0,083D \le I \le 0,125D$$
 (2.112)

VAN'T LAND (1991) ainda recomenda os valores de  $0^{\circ}$  a  $5^{\circ}$  para a inclinação do secador; e de 0,1 a 0,5 m/s para a velocidade periférica do cilindro, sendo mais comuns os valores de 0,35 a 0,4 m/s.

A seguir temos a Figura 2.11 que ilustrativa esquematicamente a aplicação da Metodologia I.

Figura 2.11: Ilustração da aplicação da Metodologia I em projeto de Secadores.

# 2.11.2- Metodologia II

A chamada Metodologia II (CRISTO, 2004) de projeto de secadores rotatórios utiliza balanços de massa e energia em varias seções do secador. Esta metodologia tem como referência o trabalho de NONHEBEL E MOSS (1971). Há balanços específicos para as etapas de aquecimento, secagem a taxa constante e secagem a taxa decrescente. A metodologia não presume o conhecimento da curva de secagem do material, impondo a secagem do mesmo pelo emprego de coeficientes de transferência de massa empíricos, que, por sua vez, estão atrelados ao balanço de energia por correlações de analogia com a transferência de calor. O método não é aplicável para secadores em fluxo contracorrente e é necessária a especificação da condição de saída da umidade do ar, parâmetro que não é fácil de se prever, uma vez que depende de um conjunto de fatores.

Para o desenvolvimento da metodologia é neces

em que  $T_{Snáx}(K)$  é a temperatura máxima que o sólido pode atingir ou a temperatura máxima que o ar pode ser aquecido,  $T_S(K)$  a temperatura do sólido,  $T_f(K)$  a temperatura do ar e o valor de 10 K é sugerido pelo autor como uma diferença que gera um gradiente de temperatura suficiente para uma boa troca de calor. Para os balanços, NONHEBEL E MOSS (1971) trabalham com pressão parcial e umidade relativa para representar a umidade do ar. Como os métodos psicrométricos se limitam a temperaturas inferiores a cerca de 200 °C esses valores serão substituídos pela umidade absoluta em base seca. Uma outra mudança é o uso de vazão em massa no lugar da vazão em volume usada por NONHEBEL E MOSS (1971). Para um cálculo correto do balanço de massa seria necessário o cálculo da densidade do ar em todos os pontos o que pode ser evitado com o uso da vazão em massa, que não é alterada com a variação da temperatura.

A vazão de sólido seco, W (kg/s); as umidades de entrada e saída do sólido, M (-); e do ar, X (-); e as temperaturas de entrada devem ser conhecidas. Com isso, é possível determinar a vazão de ar seco, G (kg/s); e a temperatura de entrada do ar:

$$G = \frac{W(M_0 - M_n)}{(w_n - w_0)}$$
(2.115)

$$T_{f_0}G(c_{ar} + w_0c_v) + T_{S0}W(c_s + M_0c_w) =$$
  
$$\lambda W(M_0 - M_n) + T_{f_n}G(c_{ar} + w_nc_v) + T_{Sn}W(c_s + M_nc_w)$$
(2.116)

sendo que  $C_{ar}$ ,  $C_v$ ,  $C_s \in C_w$  (J/kg K) são as capacidades térmicas do ar seco, vapor, sólido seco e água líquida respectivamente; e  $\lambda$  (J/kg) o calor latente de evaporação da água tomado na temperatura média do sólido. A Equação 2.116 deve ser resolvida de forma iterativa se for considerada a variação da capacidade térmica com a temperatura.

O diâmetro, D (m), pode ser calculado em função da velocidade de escoamento do ar no secador:

$$g_n = \frac{G}{\rho_{ar}} (1 + w_n)$$
(2.118)

$$\mathsf{D} = \sqrt{\frac{4\mathsf{g}_{\mathsf{n}}}{\pi\mathsf{u}(1-\mathsf{f}\,)}} \tag{2.119}$$

em que  $\rho_{ar}$  (kg/m<sup>3</sup>) é densidade do ar úmido, g (m<sup>3</sup>/s) a vazão volumétrica do ar úmido na saída do secador, u (m/s) a velocidade do ar e f (-) o grau de enchimento. O valor do comprimento do secador, L (m), será a soma dos comprimentos necessários para completar cada etapa de secagem, e deve ser calculado com base no coeficiente de transferência de calor por unidade de comprimento, h<sub>L</sub> (J/m s K).

O coeficiente de transferência de calor usado é o coeficiente por unidade de volume do secador, U ( $J/m^3$  s K), que deve ser transformado em h<sub>L</sub> multiplicando-o pela área:

$$\mathbf{h}_{\mathrm{L}} = 4\mathbf{U}\,\mathbf{\pi}\mathbf{D}^2\tag{2.120}$$

O comprimento para cada seção é dado por:

$$L_{i} = \frac{H_{i}}{\Delta t_{lmi} h_{Li}}$$
(2.121)

em que i representa o índice da seção, H (J/s) o calor fornecido ao sólido e  $\Delta t_{Im}$  (K) a média logarítmica da diferença de temperatura entre o ar e o sólido.

Para a etapa de pré-aquecimento, H<sub>1</sub> pode ser calculado por:

$$\mathbf{H}_{1} = \mathbf{T}_{S1} \mathbf{W} (\mathbf{c}_{s} + \mathbf{M}_{n} \mathbf{c}_{w}) - \mathbf{T}_{S0} \mathbf{W} (\mathbf{c}_{s} + \mathbf{M}_{0} \mathbf{c}_{w})$$
(2.122)

As temperaturas  $T_{S1} e T_{f1}$  devem ser encontradas iterativamente por:

$$T_{f_0}G(c_{ar} + w_0c_v) + T_{S0}W(c_s + M_0c_w) = T_{f_1}G(c_{ar} + w_1c_v) + T_{S1}W(c_s + M_1c_w)$$
(2.123)

sendo  $T_{S1}$  a temperatura de bulbo úmido, que é função de  $T_{f1}$ ; e as umidades  $M_1$  e  $w_1$  tendo os mesmos valores de  $M_0$  e  $w_0$ , pois é considerado que não há secagem neste estágio.

Para a seção de secagem a taxa constante, as equações para calcular  $H_2$  e a temperatura do ar  $T_{f2}$  são:

$$\mathbf{H}_2 = \lambda \mathbf{W} (\mathbf{M}_1 - \mathbf{M}_2) \tag{2.124}$$

$$T_{f_1}G(c_{ar} + w_1c_v) + T_{S1}W(c_s + M_1c_w) = H_2 + T_{f_2}G(c_{ar} + w_2c_v) + T_{S2}W(c_s + M_2c_w)$$
(2.125)

em que  $M_2$  é a umidade crítica, separação entre secagem a taxa constante e secagem a taxa decrescente,  $T_{\mathfrak{D}} = T_{\mathfrak{S}1}$  por ser secagem de bulbo úmido e  $w_2$  pode ser encontrada pelo balanço de massa:

$$\mathbf{Gw}_1 + \mathbf{WM}_1 = \mathbf{Gw}_2 + \mathbf{WM}_2 \tag{2.126}$$

A seção de secagem a taxa decrescente é dividida em vários intervalos. Cada intervalo considera uma taxa decrescente linear. Nestes intervalos, as temperaturas do sólido e do ar, o comprimento e o valor de H não são conhecidos, e portanto é necessário um método iterativo para a resolução. Como H<sub>i</sub> depende somente das temperaturas  $T_{S i+1} e T_{f i+1} e$  não de L<sub>i</sub>, em que i indica o intervalo de cálculo, o sistema pode ser resolvido pois se tem 3 variáveis ( $T_{S i+1}$ ,  $T_{f i+1} e L_i$ ), e três Equações.

A primeira Equação é o balanço de energia, da qual é possível calcular Hi:

$$T_{fi}G(c_{ar} + w_{i}c_{v}) + T_{Si}W(c_{s} + M_{i}c_{w}) = \lambda W(M_{i} - M_{i+1}) + T_{fi+1}G(c_{ar} + w_{i+1}c_{v}) + T_{Si+1}W(c_{s} + M_{i+1}c_{w})$$
(2.127)

$$H_{i} = T_{f_{i}}G(c_{ar} + w_{i}c_{v}) - T_{f_{i+1}}G(c_{ar} + w_{i+1}c_{v}) = \lambda W(M_{i} - M_{i+1}) - T_{si}W(c_{s} + M_{i}c_{w}) + T_{si+1}W(c_{s} + M_{i+1}c_{w})$$
(2.128)

sendo w<sub>i+1</sub> calculado pelo balanço de massa:

$$Gw_i + WM_i = Gw_{i+1} + WM_{i+2}$$
 (2.129)

A segunda Equação é o cálculo do comprimento pela Equação 2.121.

A terceira é o cálculo do comprimento pelo coeficiente de transferência de massa por unidade de comprimento  $k_L$  (kg/m s):

$$Li = \frac{W(M_{i} - M_{i+1})}{k_{Li}}$$
(2.130)

O coeficiente de transferência de massa por unidade de comprimento,  $k_L$ , não é comumente encontrado, o mais comum é encontrar valores para o coeficiente por unidade de massa k (kg/kg s), que deve ser dado em função das umidades em base seca e pode ser transformado em  $k_L$  por:

$$\mathbf{k}_{\mathrm{L}} = \frac{\pi \mathbf{D}^2}{4} \, \mathbf{f} \boldsymbol{\rho}_{\mathrm{B}} \mathbf{k} \tag{2.131}$$

em que  $\rho_B$  (kg/m<sup>3</sup>) é a densidade bulk do sólido. O valor de L será dado pela soma dos valores de cada divisão. É comum que a secagem não envolva todas as etapas, se só existir secagem a taxa decrescente, por exemplo, pode-se ignorar os cálculos das etapas de pré-aquecimento e secagem a taxa constante e usar i de 0 a n.

A seguir temos a Figura 2.12 que ilustrativa esquematicamente a aplicação da Metodologia II.



Figura 2.12: Ilustração da aplicação da Metodologia II em projeto de Secadores.

# **CAPÍTULO 3**

# MATÉRIAS E MÉTODOS.

### 3.1- Materiais

Para a realização dos experimentos de Secagem foi utilizado como produto de secagem o fertilizante GTSP (Superfosfato Triplo Granulado). Este produto é resultado da granulação do fertilizante TSP (Superfosfato Tripo), que é produzido através a reação de concentrado fosfático com ácido fosfórico e vapor d'água. O GTSP foi escolhido para a realização dos experimentos por caracterizar no segmento como um dos granulados de maior dificuldade de secagem.

O material para secagem (GTSP antes do processo de peneiramento) e dados experimentais foram obtidos através da empresa Copebrás Ltda. em Catalão-GO, uma empresa do grupo Anglo American plc.

As características físico-químicas do fertilizante granulado GTSP foram analisadas e suas propriedades apresentadas conforme Tabela 3.1 abaixo:

| Propriedades | $d_p \left(\mathrm{mm}\right)^*$ | $\rho_{\rm s}~({\rm g/cm}^3)$ | $\rho_b (\mathrm{g/cm}^3)$ | $c_s \left(\text{kcal/kg}^\circ \text{C}\right)^{**}$ |
|--------------|----------------------------------|-------------------------------|----------------------------|---|
| Valor        | 1,8 (3,5 rpm)<br>3,1 (4,2 rpm)   | 1,05                          | 1,95                       | 0,31  |

Tabela 3.1: Propriedades do GTSP

\* diâmetro de Sauter (Anexo A.2)

\*\* calorimetria

Para a Secagem do GTSP foi utilizado ar quente proveniente da queima de cavaco de madeira em fornalha industrial. As propriedades deste combustível (madeira) são apresentadas na Tabela 3.2 abaixo.

| Tabela ( | 3.2: Propriedad | es do | cavaco | de madeira |  |
|----------|-----------------|-------|--------|------------|--|
|          |                 |       |        |            |  |

| Propriedades | $\rho_c  (\mathrm{g/cm}^3)$ | Umidade | PCI <sub>c</sub> b.s. (kJ/kg) <sup>*</sup> |
|--------------|-----------------------------|---------|--|
| Valor        | 0,25                        | 20,70%  | 17.798                                     |
|              |                             |         |  |

\* calorimetria

As condições ambientes durante a realização dos testes são apresentadas conforme Tabela 3.3 abaixo.

Tabela 3.3: Condições ambientais durante a realização dos testes.

| Kotaçao: 5,5 rpm           |         |                     |
|----------------------------|---------|---------------------|
| Pressão atmosférica:       | 695,8   | mmHg                |
| Temperatura ambiente:      | 24,3    | °C                  |
| Umidade absoluta ambiente: | 0,00660 | kg água/ kg ar seco |

# Rotação: 4,2 rpm

| Pressão atmosférica:       | 693,8   | mmHg                |
|----------------------------|---------|---------------------|
| Temperatura ambiente:      | 28,5    | °C                  |
| Umidade absoluta ambiente: | 0,00848 | kg água/ kg ar seco |

# **3.2-** Unidade experimental

Os experimentos foram realizados em um secador industrial convencional para este tipo de aplicação (secagem de fertilizantes granulados), ou seja, secador rotatório de secagem direta concorrente e com cascateamento.

Abaixo segue na Figura 3.1 uma foto do secador utilizado nos testes bem como em seguida uma pequena descrição da operacionalidade deste equipamento.



Figura 3.1: Secador rotatório industrial.

O ar de secagem (em torno de 1100 °C) é aquecido através da queima de cavacos de madeira em uma fornalha. Estes gases são direcionados para o secador através da depressão provocada por um exaustor localizado após o secador. As cinzas provenientes da combustão do cavaco são retiradas por uma corrente transportadora no fundo da fornalha.

O material úmido do granulador é alimentado no secador rotatório através de uma calha de aços inox oca refrigerada por ar ambiente forçado. Além disso, a calha é revestida com cerâmica refratária para garantir a integridade da mesma frente à exposição a altas temperaturas.

Na entrada do secador existe um helicóide que acelera o carregamento do material para a região de secagem. O cascateamento do material na câmara cilíndrica varia ao longo do comprimento do secador pelo efeito das suspensores internos, proporcionando uma secagem gradual.

Os suspensores devem estar todos em bom estado e limpos para operarem nas condições de projeto. Estas condições podem ser avaliadas pela diferença de temperatura de saída dos gases e dos sólidos, que devem permanecer em torno de 10°C. Ocorrendo uma elevação nesta diferença, mantida as outras condições de operação, estará havendo uma má operação dos suspensores do secador (Conservação de Energia na Indústria de Fertilizante, 1985).

Na extremidade oposta à alimentação, existe um vaso separador (capela) sendo o produto seco descarregado pelo fundo e o gás de secagem contendo finos arrastados pelo topo. Os grumos são encaminhados para um equipamento chamado degrumador enquanto que o restante do material vai diretamente para a próxima etapa.

Na exaustão do secador, os gases são forçados a passar em uma bateria de 6 ciclones (com sistemas de correntes auto-limpantes). O pó coletado vai para o circuito de reciclo e o gás vai para uma estação de lavagem de gases.

Entradas de ar falso (indesejados ao processo de secagem) são normalmente presentes em vários pontos do circuito de secagem.

A Figura 3.2 a seguir ilustra o texto acima:



Figura 3.2: Ilustração esquemática da operação de secagem. Fonte: Consultoria Tecplan (Araxá - MG)

## 3.2.1- Informações construtivas do secador

O secador é do tipo tambor rotatório com diâmetro interno de 3,0 m e comprimento de 30,0 m. Possui um ângulo de inclinação de 2,5° e sua rotação de projeto é de 3 rotações por minuto. Sua capacidade de projeto é de 120 toneladas por hora, e os produtos processados são GSSP (Superfosfato Simples Granulado), GSSPA (Supefosfato Simples Granulado Amoniado), GTSP (Superfosfato Triplo Granulado) ou MAP (Monoamônio Fosfato Granulado). Os suspensores são do tipo 3 segmentos com dimensões de 220 x 190 x 50 mm. Os ângulos entre os segmentos dos suspensores são 90° entre o costado e o terceiro segmento, 145° entre o terceiro e o segundo segmento e 125° entre o segundo e primeiro segmento. Na Figura 3.3 é apresentada uma foto interna do secador utilizado nos experimentos.



Figura 3.3: Foto interna de um secador rotatório convencional para fertilizantes granulados.

No início do secador (parte externa) há um conjunto de martelos que golpeiam o costado deste equipamento, visando o desprendimento das incrustações formadas nos primeiros metros do secador, onde o produto (GTSP úmido) ainda apresenta alta característica de impregnação. Na Figura 3.4 é apresentada uma foto dos martelos do secador utilizado nos experimentos.



Figura 3.4: Foto de martelos convencionais utilizados para golpear o costado do secador rotatório.

### 3.3- Métodos

Durante os testes operacionais de secagem do GTSP foram coletadas um total de 182 amostras de produto, das quais 120 foram utilizadas para a determinação do tempo de residência, 52 para a determinação das umidades de entrada e saída do secador e as 10 restantes para determinação da carga do secador.

Cavacos de madeira utilizados na geração de ar quente para o secador foram amostrados para a determinação da densidade aparente ( $\rho_c$ ).

Para a realização das amostragens e medições durante os testes, foram realizadas montagens de plataformas, verificação e adequação de ferramentas de amostragem, treinamentos e acompanhamento do setor de segurança para garantir a integridade de todos os envolvidos nos testes.

## 3.3.1- Caracterização do fertilizante granulado

# **3.3.1.1-** Temperaturas de entrada e saída do GTSP ( $T_{S0}$ e $T_{Sf}$ )

Para a medição de temperaturas do GTSP, tanto na entrada quanto na saída do secador, foram usados termômetros previamente calibrados da marca Incoterm.

### **3.3.1.2-** Umidades de entrada e saída do GTSP ( $M_0 e M_f$ )

Para a determinação das umidades (M) do GTSP foi utilizado um analisador de umidade por infra-vermelho modelo IV 2000 da marca GEHAKA, que analisava a umidade de amostras moídas por um moinho modelo MA630/1 da marca Marconi. O instrumento foi previamente calibrado conforme procedimentos internos da Copebrás Ltda.

#### 3.3.1.3- Determinação da distribuição granulométrica do GTSP

Para a determinação da distribuição granulométrica das amostras do GTSP, estas primeiramente foram homogeneizadas em sacos plásticos e posteriormente quarteadas através um quarteador tipo Jones. A fração era reduzida para uma medida de massa entre 100 e 200 gramas.

Esta porção pesada era então adicionada em um equipamento de fracionamento por peneiramento onde ocorria uma vibração do conjunto por 15 minutos. A massa recolhida em cada fração de abertura de tela das peneiras (telas de 4, 5, 6, 7, 8, 10, 14 e 16 meshs) foram, então, pesadas individualmente em balança modelo EOF120 da marca Explorer previamente calibrada sendo que, a divisão das massas individuais pela massa total peneirada, possibilita o levantamento da distribuição granulométrica do produto.

#### 3.3.2- Caracterização dos gases de secagem

### **3.3.2.1-** Temperaturas bulbo seco de entrada e saída dos gases ( $T_{f0}$ e $T_{ff}$ )

A temperatura do ar de entrada foi coletada através instrumento termopar PT100 da Consistec com transmissor ITA110 da Yokogawa previamente aferido.

Para a medida de temperatura dos gases de saída foi usado termômetro previamente calibrado da marca Incoterm.

# 3.3.2.2- Temperaturas de bulbo úmido dos gases

Devido às altas temperaturas dos gases de entrada praticadas no processo de secagem do GTSP (em torno de 1100°C), não foi possível realizar medições de temperatura de bulbo úmido neste ponto.

Para as medidas de temperatura de bulbo úmido dos gases na saída do secador foi usado termômetro previamente calibrado da marca Incoterm, invólucro por um tecido encharcado com água.

### **3.3.2.3-** Determinação da umidade dos gases $(X_{\theta} e X_f)$

Os teores de umidade dos gases na entrada do secador foram calculados somando-se a umidade absoluta do ar ambiente durante os testes (verificada através de estação ambiental marca: Weather link, modelo: Vantage PRO 2) com a umidade desprendida do cavaco de madeira queimado durantes os testes.

A umidade do ar de saída foi obtida por meio de medições de temperatura de bulbo seco e bulbo úmido com a utilização de cartas psicrométricas.

#### 3.3.3- Caracterização do combustível de secagem

#### **3.3.3.1**- Densidade aparente dos cavacos de madeira ( $\rho_c$ )

A densidade aparente do cavaco foi calculada dividindo a massa (pesagem) de uma amostra deste material coletada durante os testes numa balança previamente calibrada, pelo volume que esta amostra ocupava em um becker.

# 3.3.3.2- Umidade total dos cavacos de madeira

Para a determinação da umidade total do cavaco, amostras deste material foram colocadas e levadas a uma estufa com temperatura aproximada de 150 °C durante 24 horas. A diferença de

massa (pesagem em balança calibrada) entre a amostra antes e depois da permanecia na estufa, dividido pela massa antes de entrar na estufa, caracteriza o teor de umidade tal qual do cavaco amostrado.

### 3.3.4- Medições em geral

# **3.3.4.1-** Rotação do secador $(N_R)$

Para a medição da rotação do secador, foi marcado um ponto fixo no costado deste equipamento, e então durante a operação do mesmo, com um cronômetro, foi medida a quantidade de voltas que este dava em um determinado tempo.

Os testes foram realizados para duas rotações diferentes (3,5 rpm e 4,2 rpm).

### **3.3.4.2-** Perfil de temperaturas

Num equipamento industrial de secagem em condições de operação com altas temperaturas conforme realizados nos testes, é impraticável a determinação de perfis de temperaturas internas de gases e/ou sólidos ao longo do secador.

Medições de temperaturas ao longo do costado do secador (onde não havia o isolamento térmico) foram realizadas apenas para verificação das possibilidades de perfis de temperatura (Anexo A.1). Para estas medições foi utilizado instrumento de medição de temperatura tipo laser da marca AKSO modelo AK32.

### **3.3.4.3-** Vazões de GTSP no secador (*W*)

Na unidade operacional que foram realizados os testes, não havia instrumento de medição de vazão de sólidos passante pelo secador. Para identificação desta variável foi utilizada a medida de vazão de produto final da unidade que se encontra após o equipamento resfriador (vide Figura 1.3).

Foi necessário, portanto, a caracterização das distribuições granulométricas dos fluxos antes e após o sistema de classificação e também os tempos de residências dos equipamentos até a chegada do produto no instrumento de medição de vazão (balança radioativa da marca LINCE, modelo W-4000) previamente calibrado. Com a combinação de balanços de massa e tempos de residências dos equipamentos, foi possível então identificar a vazão do GTSP pelo secador.

# **3.3.4.4** Vazões dos gases de secagem (*G*)

A vazão do ar de secagem foi medida por um tubo Pitot. O equipamento utilizado para as medidas foi um coletor isocinético de poluentes atmosféricos modelo CPP0062 do tipo gasosômetro TECNOBRAS GALLUS previamente calibrado.

### 3.3.4.5- Vazões de cavacos de madeira consumidos

As vazões de cavacos de madeira durante os testes foram calculadas através da diferença de volume de armazenagem de cavacos de madeira no início e no fim dos testes.

As medições de nível e dimensões do silo de armazenamento de cavacos de madeira foram realizadas com uma trena marca Starret.

A massa de cavaco de madeira consumida durante os testes dividida pelo tempo de duração dos testes determina o valor da taxa mássica de cavacos de madeira consumido.

## 3.3.4.6- Tempo de residência do GTSP no secador

Convencionalmente, a determinação do tempo real de residência em secadores piloto é feita através traçadores visuais (partículas de fertilizante marcadas com tinta). Estes traçadores são então introduzidos no secador em forma de pulso e um cronômetro acionado. Posteriormente através o processo de catação estes traçadores são coletados e quantificados em relação ao tempo. Estes procedimentos são adotados a fim de se obter
# **3.3.4.7-** Fluidodinâmica (coeficiente de fricção do GTSP; distribuição de carga nos suspensores; comprimento, ângulo e tempo médio de queda das partículas)

Para a caracterização do cascateamento de sólidos em suspensores, as metodologias existentes prevêem a necessidade de registro fotográficos do cascateamento. Num secador industrial concorrente estes registros fotográficos são impossíveis de serem realizados, pois a quantidade de poeira na saída do secador é de tal forma que impedem a visualização do cascateamento. Outra barreira é a impossibilidade do acesso à saída do secador, que é vedada para que ocorra a exaustão dos gases.

Com isso os trabalhos de caracterização do cascateamento para o produto GTSP foram feitos no equipamento resfriador contracorrente, o qual possui características físicas muito semelhantes ao secador, diferenciando-se basicamente no comprimento do equipamento (16,0 m) e no modo de operação contracorrente, que tornou possível as realizações de medidas fotográficas.

Os equacionamentos para suspensores de três segmentos utilizados cálculos fluidodinâmicos foram baseados na metodologia REVOL et al. (2001) apresentada no item 2.3 de Revisão Bibliográfica. As previsões por estas equações foram comparadas com os dados experimentais obtidos no equipamento resfriador mencionado acima.

Um dos itens da análise fluidodinâmica é a previsão de carga dos suspensores, que varia com a rotação do equipamento. Tanto para o equipamento secador, quanto para o equipamento resfriador, a medida de carga dos suspensores não é representativa se realizada de forma direta (pesagem). Em ambos os equipamentos (secador e resfriador) a freagem não ocorre em condições desejáveis, ou seja, a redução da rotação do equipamento é lenta, alterando assim a carga dos suspensores até o momento da freagem. Outra condição indesejável são os balanços que o equipamento dá durante a freagem e que são provocados pelo diferencial de carga dos suspensores do resfriador foram realizadas através de predições, utilizando-se os perfís de carga verificados nos registros fotográficos, as medidas dos suspensores e a densidade aparente do produto.

Para medida dos ângulos característicos ( $\emptyset$ ), foram tiradas fotografias da parte interna do equipamento (resfriador) nas condições de operação (5,1 rpm) e em diferentes posições angulares dos suspensores. As posições angulares do suspensor ( $\theta$ ) e o ângulo característico ( $\emptyset$ ) foram medidos utilizando o recurso computacional "Auto Cad".

Obtidos experimentalmente os ângulos característicos e as posições angulares, calcula-se o coeficiente de fricção do GTSP através da Equação rearranjada a seguir (3.1):

$$\mu = \frac{\mathsf{R}_{o} \frac{\omega^{2}}{\mathsf{g}} (\cos\theta + \tan\phi \operatorname{sen}\theta) - \tan\phi}{\tan\phi \cos\theta + \mathsf{R}_{o} \frac{\omega^{2}}{\mathsf{g}} \operatorname{sen}\theta - 1}$$
(3.1)

Com a identificação desta variável é possível então descrever através a metodologia REVOL et al. (2001) a fluidodinâmica deste material em diferentes escalas.

Para medida do comprimento de queda das partículas dos suspensores, foram feitas medidas em campo com o equipamento parado. Para cada posição angular dos suspensores, o comprimento de queda das partículas foi medido. O comprimento de queda consiste na distância, em linha reta, entre a ponta do suspensor, na posição em que os sólidos iniciam a cascata, até o leito de sólidos na parte inferior do resfriador. As medidas destas distâncias foram realizadas utilizando-se de uma trena marca Starret. Com os comprimentos de queda e a distribuição de carga nos suspensores é possível determinar através equacionamentos o comprimento, ângulo e tempo médio de queda das partículas.

Abaixo segue uma Figura (3.5) representativa da metodologia utilizada para determinação experimental da posição angular dos suspensores e seus respectivos ângulos dinâmicos de repouso.



Figura 3.5: Ilustração da metodologia de determinação do ângulo dinâmico de repouso.

#### 3.3.5- Balanços de massa e energia

Os cálculos dos balanços de massa e energia foram realizados utilizando-se as informações levantadas em campo e análises realizadas em laboratório.

Os balanços de massa parciais e totais dos testes foram sempre que possíveis confrontados das mais diferentes formas, de maneira a garantir ao máximo a confiabilidade das informações. Da mesma maneira foi realizado para o balanço de energia pelo qual se ponderou tanto as taxas

mássicas de sólidos e gases, quanto o fornecimento energético proveniente da queima dos cavacos de madeira.

#### 3.3.6- Analise de metodologias de modelagem e projeto

Existem poucas metodologias de modelagem e projeto de secadores rotatórios diretos disponíveis na literatura. Dois trabalhos foram usados para verificação da aplicabilidade dos dados experimentais em modelagens encontradas na literatura. Em um destes trabalhos (ARRUDA, 2008) é possível estimar os perfis de temperaturas e umidades dos sólidos e gases ao longo do secador, e assim predizer suas propriedades ao final do equipamento.

Em outro trabalho (CRISTO, 2004) duas metodologias de projetos (VAN'T LAND, 1991 e NONHEBEL e MOSS, 1971) foram amplamente avaliadas através de informações disponíveis na literatura.

Com os dados operacionais do secador industrial levantadas neste trabalho foi possível então uma análise destes dois trabalhos, sendo que para a metodologia de NONHEBEL e MOSS (1971) há variáveis (coeficientes lineares de transferência de massa e calor) que dificilmente são inferidas sem informações dos perfis de umidades e temperaturas (GTSP e gases de secagem) ao longo do secador.

No trabalho apresentado por CRISTO (2004), a metodologia proposta por VAN'T LAND (1991) foi identificada como metodologia I, e a metodologia proposta de NONHEBEL e MOSS (1971) como metodologia II. Da mesma maneira, esta nomenclatura será adotada neste trabalho como forma de facilitar referências ao trabalho apresentado por CRISTO (2004). A metodologia realizada por ARRUDA (2008) será identificada com o próprio nome.

As três metodologias são apresentadas com maiores detalhes em Referências Bibliográficas nos itens 2.10 e 2.11.

#### 3.3.6.1- Metodologia ARRUDA (2008)

Os resultados obtidos experimentalmente foram alimentados num programa computacional (Maple 8) com a metodologia ARRUDA (2008) implementada, obtendo-se como resultado os perfís de temperatura e umidade para os sólidos e os gases ao longo do secador.

No Anexo A.3 temos uma apresentação da implementação desta metodologia para o programa Maple 8 mencionado.

#### 3.3.6.2- Metodologia I (VAN'T LAND, 1991)

Os resultados obtidos experimentalmente foram alimentados num programa computacional (Excel 2003) com a metodologia VAN'T LAND (1991) implementada conforme apresentado por CRISTO (2004), obtendo-se como resultado informações de projeto (Diâmetro, Comprimento, Temperatura final dos gases, Massa base seca de gases) para um secador operando nas condições experimentais deste trabalho.

No Anexo A.4 temos uma apresentação da implementação desta metodologia para o programa Excel 2003 mencionado.

#### 3.3.6.3- Metodologia II (NONHEBEL e MOSS, 1971)

A metodologia II não presume o conhecimento da curva de secagem do material, necessitando portanto de informações como os coeficientes de transferência de massa e energia, que são informações de difícil predição (normalmente calculados empiricamente). Neste trabalho, a aplicação da metodologia será aplicada de maneira inversa, ou seja, com os perfís de temperaturas e umidades identificadas no trabalho de ARRUDA (2008), serão identificados os valores dos coeficientes lineares de transferência de massa e energia.

Desta maneira, os perfis de umidade dos sólidos e temperatura dos gases obtidos na aplicação da metodologia ARRUDA (2008) foram alimentados num programa computacional (Excel 2003) com a metodologia NONHEBEL e MOSS (1971) implementada conforme apresentado por CRISTO (2004), obtendo-se como resultados os perfis de transferência de calor e massa ao longo do secador.

No Anexo A.5 temos uma apresentação da implementação desta metodologia para o programa Excel 2003 mencionado.

### **CAPÍTULO 4**

#### **RESULTADOS E DISCUSSÕES**

#### 4.1- Condições limitantes de operação do equipamento

ante o fato o idte te expermesntaszese edmeiara isr s num equipiamesnto nutia, d D r i mytaçõe daquad ntolià i a açatod ver pla âme tidire roàne ce s a ei nut assie er gia anst ilr sr **d**u e l i s tanto de quad de do pol dutorloj na noto a po ut na e de vun a e (igran ve oriume en o so) d S a á e mat condudin pála elisga na dit o teosre um ria e f na o poi uto é irma ne a v v r te chate atua fina no galed, que él mes as *osn line*, eCm Tioi no e 11:0° e mate atua ma ore que r s i ezta, ca a cte admis nood para bi malteis a s à jura sate o dei de o (sfv a ros rte ma ai a se missis ga e ) e telmolpe atuad me nore a ca er ta m unn as ed fo a de el per c f sa ção (a tos teoiei e um l ase) S i collindumid Anha disdigarant a prositut na ei a un aiei (taxa má ica) é v v a á e nota SS zmante a a ãordimáx ma e gae que nite pe o se sa o (escelogelimsé o ga gao o per a cona) ne ham ém i d v 1 d ía mao vermpeartua point e de e gaess nalla msenstação so de baio, e petanso a m sa çõie s li i e te mpe atua or marte a que rodon t tue inisi do na as qine é conto alhae Ginto no e 1 1r00° d Æ da a el da coniçõe seso se avçãoi azsun el e (a õe e teimpe atua), sráarna com s h i d aáed ar otaçãdoirois e ca o e a rsme nõed os equipassensto (upe noe, âsmesto se sr i d mein ded .o dequipa most nos da o f xai (un a se niu st a), if carnio, po ta hto, iar comp me nto) r otação ro equipamento dicómo i um vipadâmeto ripo re e assa krzo, suma e lisque, exdepcona mene do equipalmento on ez foi a medara or overe, liá una ne sos de frequiein cars que po da, ento asi inhitaçõe e tustullia i roequelu spamentois uma ai ação er 20 aiotação r % nom nad o me mo i tell tez fosti mate as ras ors com o ta Quie ros e ca o e 3, s5 er 4, 2 pm r

#### 4.2- Resultados da fluidodinâmica de secagem

#### 4.2.1- Coeficiente dinâmico de fricção

d

d P

d a ado cá cruo o coe f ce bited nâm co iei f dc cão ( $\mu$ ) ifo a moi tro o ânguo ls i inâsm so e e pou o ro po uto ( $\mathscr{A}$ )s pada fe ente por çõe i angu ase ( $\mathfrak{B}$ ) os u palnos e ssr s s. S

T a e a 41 avegu mol Ala nod sa ové exspermental res f ca io re is ânigiuo (\$\varnothing) sa a lis da feent; por estadianguase sio sudpenbes mes sreal cosnfosme meitorso oga apeenta al noi s
 í C tem 33 d4 VI o aip t1 Vo 3(. at a e l é to o) i is s.

Id daea41 nguo Inâm xo e le spoÂuiozafpàiTasBrétrSasner e milfiunção a poção si d angua o upenol srs s

|    | θ[°] | φ[°] |
|----|------|------|
| 1  | 27   | 37   |
| 2  | 48   | 3    |
| 3  | 66   | 36   |
| 4  | 1 01 | 37   |
| 5  | 80   | 36   |
| 6  | 7    | 37   |
| 7  | 3    | 37   |
| 8  | 57   | 38   |
|    | 73   | 36   |
| 10 | 5    | 35   |
| 11 | 60   | 37   |
| 12 | 106  | 38   |
| 13 | 73   | 37   |
| 14 | 52   | 38   |
| 15 | 74   | 37   |
| 16 | 7    | 35   |

9

F gua 41 a pre e dia or Ae. ud ta or pa a so dese li ce ste nâm co GeT f Pcção (Asti o i d d ( upe foi fato t po gamusa o) de inl função la po ção angua  $(\theta)$  sio ru pe nlo cáscuso spaaas **lr** 1 s d do tenção o coefcented nâm co iedif cçãid x() n ji ão ea i a or a pat di mens a exipe snentair s i o ânguo caacts trol sre e pou sdt(0) na qua são (d1), ape enta ar no te Em s 3 3 4 7 o i dí . . aptMo3( at a te l te to o) i is dM**s** .



P vd a a a o end d ângu ox, lo su pe no θ d a asmso de 0° a 60 P o a ume nto a o tação ro
 d tam o mp cará no aíumientoli o ângelo de a cetv treo (1/2) a a ascier e θ rgua al 08 o ângiu o l 9
 ca a ce treo per ma. Med ce nás convolame á pa a o s a o e o ânguso b se pe no lupe osres a so Pros i s
 d a ume nto da o tação arca e ta á mar mínu ção o ângiu o i caia ce treo (1/2) s i .

# 4.2.2- Comportamento do GTSP nos suspensores (distribuição de carga; comprimento, ângulo e tempo médio de queda das partículas)

F gula 43 ara xoia pe Aendrador ie u ta sr e xpes mentar sne o iem caismpo pia so o b r d compímental requeatia patcua  $(H_a)$ ds m Édiste por çõe i anguisse sis su penbes  $(\theta)$ s sis S Cd d v omo ped amedinte e film o, io comp mel nito reque a éi a fânca pe co iser mrina e ta i r li ł pe a patcua ao le xa do lupeno, i a éílose se asode no al patculai na sae e calos tasr s d nfo mação ér mpidi tadate paral de ntfca o tempión méi io e que a a piatcua, ou os ja o tembro S í mé o o qua a patodua er falos m contatis cos mo gae e e cage sm s s S



d C d d gua 43 nomptimento.req de de ia patcua  $(V_q)$  esm funçãose feente por çõe i anguase si so u peno e  $(\theta)$  s sr s s s .

C F ondtata-b na guas 4d3, scormo eiver a do, a nota ples ão ro comp meismo reque a ia d d paYt cua  $(r_q)$  em função se feente por çõe ianguase soi na pende s $(\theta)$  s sr s s s.

F d gua 44 mota oi e Anta derse xpes mes mas mar pada a cai ga coisn tra no upe no ei essrs s
d aco o com ra medo o oga e cíta moCltem 3 \$14 dt M o ap tub M.3.( at a el né to o) cioisno s
d da o e Vpe nto pe la nse to o ioga b d l et i cd. L 200 b) em função RaE @ ação ar po ção i angua (θ) r l .



C gua 4 44 ar ga io rupe: ndo e e msfarmação sa pos ção angua o siupre no el  $(\theta)$  sar s s s .

dv pe ão radcaga ósAr udpeno e posbas sone tozo osga lut a a netei tailai o nfo s ll adequal a, confo me montaFo e nuta or sa sguas 44 sr i ...

d Há Édenteb manezdai paarse cereidsar tot suçãoro caiscateamiento o só o ao ssli ongo o ecaKo KU rşdi 88) v ma manBA9a doon donc do EnRa ie e ape eintaler tas rt sução és is i mo ta ad a ração ser façãob deirmate a et a nor u<sup>\*</sup>peint<sup>\*</sup>o, iz a a pe sa asão  $f_0$ , e hn e açãoh anh l po çãoF angua ( $\theta$ )si r gual 4.5 a. regui ap As e nda ser tavie açãos paa so atoe pe ntos pe la s i me to o oga e F *ded al.* (d 120901) 0, 0, 0 da 00,815 180160,5260 i polo: 3 ta 000,read go 6,851 no 00,060 u 0,601,17 o 040, m8 fundaçãos a 0,014.



vd

Æ

F gua 415 mo taiqueA pa a os unpeno e dês segmento, o scascate amento a s patcuz66T mP fet Santels e inhi na paraduma po ição angua (θ) seimuto no le 1nt5 a 125°, ou
 v d b edja, e f ca-e rusma oa i it su ção ro mantes vai na encção tani de ars o equipasmentsol i

d dfação ermateda e mAque a peilta e nn flunção aipo ção angua pessio r a npe hor u peno Fé ape sensta arsna guas 46 r i .:





N d F b e ta gua(d4xd6) opto e-iedo e a quberas quans t a e e ó o ica cate a so  $l(ih_q$ \*s) osca s d d muto pouco com  $\theta$  ia aPh o er 15 a 75% a a po çõe andguda e 0si upes o e la 785% sa quaint sa e e caga ed per ja a tedmo esdu p co e m tob nso e i880° e e po m nu apaismernite i ei feia-e, r . i d po tanto, que a ma o padted or marte ia no equupamento le tua oi ca cate as pa a a posção aingua  $\theta$  si r me no que 125° .

С omoo a o e extre r me ntal tel se ca gai a pe reisnta armo a reconscoo ân ca com o d a o e i v r s dlet ibl., I(2001) e ta nfo marçãoQ(rs ti ução re caişa)i foi r d Vpe to pe a me to o b sa e ut a a pa a a eibrirm naçãodir e pa âmeito dir coolmor ânglu od seré o e a tual mé air e qlue a a i Z d padt cua pra a o equipa informatione me tuio S

d d cácduo o codensap he hes mád of de quel a  $(\overline{Y}_d)$ , d o ânguo mé o e que la  $(\overline{\theta})$  ei o technýco mé o e que a a paitocua ro sel penoelzs foasner, sez rea cus ut an olai qeuaçõuei 2.3 s 2014 le 2.44, a pe e bota ar .no te m s2.4 e se fe einca .r og áf caisr i li R Bi s.

d v a o el nozentra od palar es comp nopinto mé o e que a fo Yi 2,064 m pa a o ânguo = anguo mé o e que lad fo d $\overline{\theta}$ i 513,72° e pa ia o te mupó dmé = o e que a a patcua fo es  $\overline{t_q}$  ls i 0,641 s.

62

i

#### 4.2.3- Análise do tempo médio de residência das partículas no equipamento

NF da gua 4.7 en 14 sedão apselenta or so de una ordo stiso sa letesminaiçãos o tempo ie e êncra experimentia ri i l.



bF d Douda 47 rtnição ndo te mispoie ie ên cna pa a o tasção ne i3,5 pm r

dv d ao otel mpo e le êncra paQada ostârção ine 3,5 pm fo po tanto er 13,1 i m n com uma a ânca or 2,1 m ni i i.



bF d Duda 48 rt nição ndo te mispoie ie ên cna pa a o tasção ne i 4,2 pm r

dv d ao otel mpo e le êncra paQada ostarção ire 4,2 pm fo po tanto er 12,0 m n com uma a ânca or 1,8 m ni i i. i

d á a equarçõe encoidistava emis ebatua (sve relin 26 e ei ão .ogáf cajs for a inli rBri
d e tadaz pa a pe sue or tempo e i e êbn ca en a o softx ped imentaris a ei a 42 isem egu laA.
d a pote enta or tendipo smé os e e sên crai sa cua soi poi e tal eliquasçõe cosmisa informaçõe ris i
o t da o te te exipe sizme sita elit esa a oir comisa o taição los o e ca o em 3, 5 rispine 4, 12 pm, emi
d v como o e o encontas o se indate o a ore de x per misintal reso pe i to paísa casa equiação

| Τd          | d T die a 42 empo  | ele. êchcna pos to spoi                                | equaçõer én contaa na                     | ist atua          | rs r li        | :        |
|-------------|--|--|---|-------------------|----------------|----------|
|             | $ d T_{uto e} S^r d $  | edmpo <sub>A</sub> aTêncna(mn)<br>e că o com 3, 55 Spm | seimpoie êvrncnaD(mn)<br>recaocom 4,32 pm | SDè oi<br>3µr5 pm | ei o<br>4,2 pm | s i<br>r |
|             | empoee êncra<br>expe mentaromate ai                          | si i 131<br>lr il                                      | 120                                       | -                 | -              |          |
| ΤΝ S        | NGH S e H I<br>(1 40) 9                                      | 0 <sub>17,2</sub> 0 E                                  | 14,4                                      | 31, 7             | 1,8            | %        |
|             | <i>ełbL</i> (1 42)   | 9 <sup>8</sup> 8<br>9 ER                               | 5,1                                       | - 32,8            | - 57, 6        | %        |
| M N D<br>S  | I e<br>H (1 4D)L   | AR FL, 0<br>A 9 A9 R                                   | 7, 8                                      | - 16,1            | - 35, 4        | %        |
| M N D<br>S  | I e<br>H (1 41),Loom<br>pha â me to D r<br>(2008)            | ARE<br>A 9A9 pR4,3<br>s A ARRR                         | 124                                       | , 5               | 30             | 9 %      |
| M SN M 1    | IC e H I<br>(154) 9  | A LIA E <sub>,0</sub>                                  | <b>E</b> 9 7,6                            | - 31, 5           | - 36,8         | %        |
| MSN M7<br>U | IC e H I<br>(154) com pa âme 9 o r<br>D (2008) A             | ALIAE<br>r <sup>l</sup> sl, 7<br><b>A</b> RR           | Е,8                                       | - 190, 5          | - 18,0         | %        |
| K Y         | NN D e LL<br>(177) 9   | ll e <sub>12</sub> ' 0 0                               | E 9 10                                    | - 1, 49           | - 8,           | %        |
| N K         | (LI78)   | 9 7,3  | 3,4                                       | - 43,             | - 71, 5        | 9%       |
| C TT        | НКе<br>(187) 9   | A 6,8 <sup>B</sup> Æ                                   | ER 7,3                                    | - 48, 4           | -3,0           | %        |
| М           | ueauof r ne (1 27) H   | is 912,4   | 10,4                                      | - 5, 1            | -13,7          | %        |
| М           | ueauofrne (127) E<br>mo fcaacom ii<br>UpaâmetoDr r<br>(2008) | s A <sup>1,3</sup> ARR                                 | 9 16,4                                    | 47, 4             | 36 5           | %        |

v o e Te o e aromansa e as 42 a c maque alequadçãoi que me o e a junta ao lbe usta ors dP b S S d ope acoma réa quação ipse Kta poly NN Dr é IEL (1717)LpE apèe90nta60mmisEr S menoe e no (-1,14 sol-s8, is) d\% obtanot9 e% te e u ta ore a se pe ser b e roesta quação i v S z v d ut d a od a or e ali ar de galdentrol o de ca od pa a a rpser ção ro tempo ei e ên ca, o qua si i tata-e er umad nfo mação ere meinta no cárluo e de pa ânhe thoer quer não é com um e e te r

64

S

ae e atal que nãor foss falto nen um aju tei e pahâme to srne ar equações, oussesja, e a fosam s r ls udi a a com padâilme toosro gina ro asutoei, iouis e sta a os nem que e telh psaâme to rfsoasinn r s o t o i s.

póx ma rqduação quieAd ma e apox moEstr so e u ba or experimentars fo a i is M N DM Бe H d (1 4D) Rectim pa A a me9149 reR Unna o pcD s s i r (\$2008), q ue fo A m rARR e da o eixpe mentadrs e bimi e ca is potorospe an o tárm é mz com fet anter ili **d** t a e olems.e asção satois a o elQade mesnav r fis a mei per ctins me ne es, 5 ei 3,5 9 gva molu ad or pa a a o tarçõe rel 3,5 s 12/2 podes ame ed te e u taior a pe sentes de e as tão s fe entese ca a e nte **s** 1 o equipamento, so e-ie ape esntal er tasl gruadisão como uma que pe a avilegina amenitei o a o r o de mpo e e êncra e míum sie ca oi com casa cel trca re me antes iaos aspe elluta os ne te S lh. ta a o r

bquação ueau ofrA ned tam EBm apiesenta raoe perto polóxsmoraios i exaple mentar no editainto, fisada-e ne umar exquasção e en o a paasap carção em fondoi r otavtó oredquer plo e insente apenssonital forte e pentsênca com a e caa oi equi pamoranto, uma ei que o e u tador pes tos dom so pañebaset or eDor b s(2008) mão açãe en ta Andrão Roar s conco ân car i.

ebma equações não Anape edintal sum oar cos e açõe ricosmo hao sexpe mesintaris i do to no tete i guimas des as. celta menste Aripbis e u taudarm e vrinfos mbaçõe ripo e nemte es i eíquipa mento com calacter tisca con tlut as instantes feliadiste (ser ca a, i men õe se quantia es s b ed u pen o e, do utso; s) e starmsé den es mate a brêcde date doriuisa nia a gusma poi al e e si ili noco tal tên ca ei un suise maias procação o segua clón namentos i s.

d

ł

z

#### 4.3- Resultados dos balanços de massa e energia

d b egu ão Tapre es nta in Asa da esta 43 se s44 colmiso. e uta or e sempe la tuas er r d um a e ob ó ob ie o gas es luie se cage smos es a so dmo te tes o perasconsans pasa a conirções s e o tação te 3,5 se 4,2 pm e perct namente s i .

|         | $M_{f}$    | $M_{0}$     | $T_{Sf}$  | $T_{S0}$ | $T_{ff}$ | $T_{f0}$ | tempo     |
|---------|------------|-------------|-----------|----------|----------|----------|-----------|
| ca %[ss | %[a s s ca | ae el ca    | (°)       | (°) b    | (°b) C   | C (°) C  | C mm (    |
|         | 2,56       | 6 61        | 101       | 85       | 115      | 818      | 0 30      |
|         | 2,67       | 6 61        | 103       | 86       | 113      | 807      | 0 35      |
|         | 3,20       | 7,07        | 104       | 84       | 112      | 7 1      | 0 40      |
|         | 3,73       | 7,18        | 100       | 86       | 110      | 74       | 0 45      |
|         | 3, 31      | 6,729       | 8         | 85       | 108      | 800      | 0 50      |
|         | 3,84       | 6,849       | 8         | 85       | 107      | 813      | 0 55      |
|         | 3,52       | 7,189       | 6         | 83       | 106      | 822      | 10 00     |
|         | 3,73       | 7,079       | 7         | 84       | 106      | 825      | 10 05     |
|         | 3 31       | 7, 53 9     | 6         | 86       | 105      | 833      | 1010      |
|         | 2,88       | 6169        | 7         | 83       | 105      | 853      | 1015      |
|         | 3,0        | 7,189       | 7         | 84       | 105      | 874      | 10 20     |
|         | 3,20       | 7, 76 9     | 8         | 84       | 105      | 8 4      | 10 25     |
|         | 3, 31      | 7,079       | 7         | 85       | 105      | 12       | 10 30     |
|         | 3,26       | 7,00        | <u>99</u> | 85       | 108      | 834      | é a       |
|         | Q 40       | 0,42        | 2,6       | 1, 0     | 3,4      | 38,6     | e o a ão  |
| 50      | 3 02- 3 50 | 6 75- 7, 25 | 7-100     | 84-85    | 106-110  | 810-857  | ne bnfr 5 |

a e a 4 3 e u ta o lo pe a cosnal d' pa sa od e x pite mis nto rcosm o ta ção ro se ca o e m 3,5 r psm r

М v PD v C

> a e a 4 4 e u ta o lo pe a cosnal d' pa sa o de xpite mis nto roosm o ta ção ro se ca o e m 4, 2 r psm r

|    |        | 1             | 1        | 1        |           | 5         | , I       |      |
|----|--------|---------------|----------|----------|-----------|-----------|-----------|------|
|    | tempo  | $T_{f\theta}$ | $T_{ff}$ | $T_{S0}$ | $T_{Sf}$  | $M_{0}$   | $M_{f}$   |      |
|    | Cmm    | C (°) C       | (°b) C   | (°) b    | (°)       | ae et ca  | %[as sca  | %[ s |
|    | 1430   | 1026          | 112      | 86       | 102       | 6,61      | 3,0       |      |
|    | 1435   | 1 0 2 1       | 111      | 83       | 101       | 7,07      | 3, 52     | 1    |
|    | 14 40  | 1005          | 110      | 84       | 8         | 6,729     | 2,15      | 1    |
|    | 14 45  | 1002          | 110      | 80       | 101       | 6 61      | 3, 20     |      |
|    | 14 50  | 1003          | 10       | 82       |           | 7, 30 99  | 3, 31     |      |
|    | 14 55  | 1017          | 106      | 85       | 8         | 6,38,9    | 2,88      |      |
|    | 15 00  | 102           | 106      | 77       | 7         | 7, 30 9   | 2,        | 1    |
|    | 15 05  | 1042          | 104      | 73       | 6         | 7,189     | 2,        |      |
|    | 1510   | 104           | 103      | 75       | 5         | 7, 41 9   | 2,67      | 1    |
|    | 1515   | 1050          | 102      | 78       | 4         | 7, 53 9   | 2,        |      |
|    | 15 20  | 1048          | 1 01     | 80       | 3         | 7, 41 9   | 2,67      | 1    |
|    | 15 25  | 1056          | 104      | 83       | 5         | 8,23.9    | 3, 20     | 1    |
|    | 15 30  | 1058          | 105      | 83       | 6         | 8,11 9    | 2,        |      |
|    | é a    | 1031          | 106      | 81       | <b>97</b> | 7,22      | 2,97      | 1    |
| e  | o a ão | 20,6          | 3, 7     | 40       | 2,8       | Q 55      | Q 34      | 1    |
| nŧ | bnfr 5 | 1018-1044     | 104-10   | 78-83    | 6-        | 6,88-7,55 | 2,76-3,18 | 1    |

М v PD

66

9

s 9

99 99

99

|    | Τd  |   | bd <b>d</b> ea45aa | nço elma:aolt o Ba | antesso te ie  | S S S. |
|----|-----|---|--------------------|--------------------|----------------|--------|
|    |     | R | otação: 3,5 rpm    |                    |                | 1      |
|    |     | d | T d                | axáa∓tnta a(t∕)r   | a x a a a (t/) | s h    |
| b  |     | S | ó o aeeca          | 5,1,3              | 513            | 99     |
|    | G   |   | aSe a e ca         | 108, 75            | 108, 75        | 9      |
|    | d   |   | Sguano ó o         | 6 661              | 3101           |        |
|    |     | G | gua no a e         | 1, 01 2            | 4,688          |        |
|    |     |   |                    |                    |                |        |
| b  | C v |   | a aco a e e ca     | 1, 1 <b>2</b> 3 z  | n a            | i s    |
|    |     | R | otação: 4 2 rnm    |                    |                |        |
|    |     | d | T d                | axáTenta a(t/)r    | axa a a(t/)    | s h    |
| b  |     | S | ó o ae eca         | 107, 353           | 107, 353       |        |
|    | G   |   | aSe a e e ca       | 103,743            | 103,743        |        |
|    | d   |   | Sguano ó o         | 7, 750             | 310            | 9      |
|    |     | G | gua no a e         | 1, 202             | 5,860          |        |
|    |     |   |                    |                    |                |        |
| 1. | C v |   | a aco a e e ca     | 1, 234 z           | c n a          | i s    |

d dpoor dotata de la contra de

e zne a ea a ar uianste olire tes s s s s. d P da a ob zalamço e e ne ga ob er u ta ordoit so foo la m comfoimesTaperenta or na a esa s

46a)e)aaxo.. i.

T d

badeda 46a) a ançole ene :gadd tro Buante ó te te como e csa os esm 3,5 rpsm r



J k i /m n b d e na a pe or cai dico 356 631 ne gva = d ne ga con rum a na e cage sm 221 1 50 +134 574 ďí ne gagaer na a a e casos +

e a

eeme ga

5

%

Р

<

d d



d

Т

d e essed gaviA esra a peor ia la codape a le nãorve ensa peor a (rs e em d b me çõe is s e to oboga tem 33415) imoi ta am-yezr ra tadate ba osí e dispa a o fecramiento o a almoo e 1 dende ga comruma premi a nebne Na e innse e dr soenstanto, aise-eque apox ma same ne 50 i d dvo eca ov e ta ar se pol osl ne osa mbenito) dé nhiso, l m ca no ai poivi a e e sos i i li d r d mpelo õed maquiant fecisçãos a e ne goia i e na a pe or cai dico 1

but a mplo nante com taitação ned teO asançol e ebse ga léque, quan o iana a o o e o 1 isr S apecto a ene ga vera a peor juli e fotadel ques paai à mara e a me arsno tete, ai d S tempe avtua or gare e e a Es ens no no 2003 se dpa a o de te com o tação sê 5s pm o e ca o e r s 236°; pa a di tel re com o tasçãos 4,521 pah do neno e ma o er e pesmenoi as mpeçõer s i С duantoà pe adeenne gela dtors n laquei. ásgandei en ta la era fa o nor s te ma else cages ins S ( cv ca e 50enth o unnel, o 61/6706 edilm ma di), de 6% o ndima sos a sa ca e e nt la sa oine ca o, o r s que é coezentel ubona e que e tada e un dipolso to e a xa e éncra e centas ais e ani que poo e rr potanto é ruma m tua o a rfa oischomo ya e lsque ntel poos me me asfoz na aj er u no uth d i te mpe atua ere cage m n c a  $(T_{50})$ i i i l

uto pontor ndipo tanted quedit fo Qaar permande entaaissera fao mes noonaals i dante dov me nder ér quedite o m vaçõe eip diuti nadse, jäem 20006, enzite te ea aor pes as li empe a e con uto ase Fin Obtio Neas tél mnica (r d) odoint adta az para a ea raçãi E E Reitu oli e s didaeqvuação de poduti da e, fo da mednicorintza a garne are ensita a ensi fao ermis ante àls s lh enconta a nerte ta aors s lh.

Id a da e fe bor e mo e agemio e co e lo trar a o du tenta - e-álhporstasnto narspem a rei i d que adtempe atua nicar e a o igai e i le de bages médias telmase atua que corn e a enta a esta ris de fa o uma e que las a unha a outs da tes den periatua (erm con e a enstvarar esta fa o) e si ca-er ls i > me nõe e pe ia bascores ente (rs2000) e que tamé fabinãoz e a con rente scorin a enciga r e a avoce arque lima e ca alco i .

d d co e n o d no (e uçãol ra tesm peda Ouda no cadre de cavge mi ioi lga es e o e nsta s se na i v fa o), a a de ls de te some aitu axid  $\Delta \mathbf{h} \mathbf{f}_{lm}$ ) rut a a nabe ted minimaçãos ro coef de nte gos a s 1 v ė i tan Éêmedaene gasa e na mie, nedopo kon an so núme o itota me ne Ésene l rta nfo maçãos érs i Tape enta arma a e as 47 1 . .

bC d a e a 47 def centel go: a b del tian sé él m cais ere ne  $ga(U_{VA})$  ot o e i pe to paria os te te i s S d el xpe zme ntavrut an io-e o disa oili a te mpe atual cormarm tua e a fa o isr ls.

| b Cd |                               |         | cefcentebgCola e i                | ii 1                         | œlf ce ne go a       | ıeii                                  | 1  |
|------|-------------------------------|---------|-----------------------------------|------------------------------|----------------------|---------------------------------------|----|
|      | d                             |         | tan feêderca ere ne gra $(U_{1})$ | <sub>VA</sub> ) <b>i</b> tan | féinnca ere ne       | $\mathbf{g}a(U_{VA})\dot{\mathbf{r}}$ |    |
|      | d                             | S       | de ca o com 3, 5 pm S             | 5 r                          | e ca o com 4 2       | pm i                                  | r  |
|      |                               | J       | C $/m^3 m n^\circ$ J k            | c Ci                         | /m <sup>3</sup> m n° | k                                     | i  |
| Txpe | mentarcom <sub>f0</sub> coima | fa o Er | <sub>ls</sub> 14,8                | 9                            | 15,61                |                                       |    |
|      | ełlaL (1 42)                  | 9       | ER 14,17                          |                              | 13,76                |                                       |    |
| v    | D e o                         | s i     | - 4,8                             | %                            | - 11,                |                                       | 9% |

d

d

á a equarçõe endoinsta a mandi te atu a forsam bi tar az pa a pe sue or coeff ce mb d S i e tan fe êl nn cais eredne sNá pa airo e xpe zhoie nto resa a ôfi e sf ca-lei ma sa e ai 47 oş ue a go a 1 equadão que me o e a ju ta ao lhed usta dor so pe alcoshal r $\cos mT_{t0}$  con eisan o e nut a asi e ra fa o r s eHally(11 42), Ecome of pa a EoR enstaissrexpes mesntars -48 ie - is Mé a quadão e 11, d pa a o experience processo e ca o esm o tarção e 3,5 er 4,2 pm e per ctramente s i qualvalo popota po A r del HELL (1 412) e á, po tam9to, untsERa a na mo e ialige n S r sd (\$ 2008) pbpo ta rpdD ouAa echua4poReRs te ta seA não apee esnta asmo ar cos e açõe rr S b dcom o a o expermental rot o ino teiste i sgumad se su celta menseArpols e u ta nem er s l vnfo maçõe rpoie neme se equipamento b com ciada cev strca con tut as inastantes fiesne s r i d d d (e ca a me nõe se quantia eds eds du pednoie, out et se tesm ésm e sa o e poce or fesente i rss ouan a a gudha pod il ale e nossoli iltenca ei un sise nai sup cação o sequa clionamentos d d d i

#### 4.4- Metodologia ARRUDA (2008)

ve uta ore es os lo salo Gexoñes mesnta r som a oitação isro e ca o em 3,5r spm d d d d r o to peatheto oiogeta 1 (120008) ão a peAe Tita or As RoRn fo me a Pesa 48 a e gu ha.r sr i de ta deno del agem fos am coíntre a ad per al sei poevse costo fo sme e eisnica o no a ainço gio a d 1 eene  $ga(U_P r 0)$ i

|     | d                      | e Utao<br>xpe mentar | $\begin{array}{ccc} D & s & l \\ & & (2008) & D_{is} \end{array}$ | E <sup>R</sup> e o <sup>A</sup> | ARR i |
|-----|------------------------|----------------------|---|---------------------------------|-------|
| dU  | maeoóo(i) ss           | is %2,26             | 3, 6  | 21, 95                          | %     |
| U   | maeogae(i) s           | ss %4,30             | 3,82  | - 11, 2                         | %     |
| Т   | empeCatua organe (°)   | s s 108              | 74  | - 31, 5                         | %     |
| T d | empeatua or ór o (°) s | slis                 | <b>9</b> 9  | - 20,92                         | %     |

d a e a 48 e u ta o l aUmo e sagle Da s d R (2008) pa a o taAção to eAdeRo e m 3,5 rpsm r

e o apeesanta or i são poso e mostinas polodassia dar po mpeorões re inte d v ais s d de xpe mendaremíaio de isinta a oserda a, pesm as re saífa ois(srposva) e/cruls po e s d fença no codmipo tames ntor o dinzate a utrsao noi iselnailoi ₿ s i (\$ 2008) e o S Α ut ao no expeilinentos rns u tai z d rs i s i is.

F guda 4 derestiloia pe Ase matandro, pelf se um ase paisa o ório e e tenspetaitusa r r d pa a o gare pe to spetas moe a sjenn let xo a pe e zuta de como stata-O no pe f near o rilli d e ca o em coor se na a ra meln odnazd, sou cidja, slié dejsta à scoo e naviar ob e ca o no speto i i i e u comp mentostota i l.



dF d dEl dgua 4 erdf eiuden a9re o iló o iao o ngosso lie caso (lota çãos 3,5 pm) r : R





P d gua 410 re fdie **e ndpe** atua ilor gare ao ongo so escas o (lotaçãos 3,5 pm) r : R

ve uta ore es os lo salo Oestates mesnta r som a oitação isro e ca o em 4,2r spm d d d d r o to peante to oio sdD 1 dí 2008) ão e mAbe gu aAsRRe e Tits or iconfo me a esa 4 andéndhe ita dho delagem fos am coínhr e a ad per del sei pevse cosnfo sne e Td a a xo eisnca o i no a anço go a e e **h**eFga( $U_P$  rl 0) jguda 41 blærd4s1 2 ia pæse nta mro. pe f se um a se pa is n = o ó ode e te maps laditus, para or ga ced ope to per a smos e da geima colmo a lo expermesmar so i e ca o com otação e 4,2 pm r

d d a e a 4 e u ta o 1 aU9no e sagle Das d R ((2008) pa a o taAção 10 eAdeRo e m 4,2rpsm r

|     | d                      | e Utao<br>xpe mentar | $\begin{array}{ccc} D & s & l \\ 0 & 2008 \end{array} \stackrel{S}{\overset{L}{\longrightarrow}} D_{is}$ | E <sup>R</sup> e o <sup>A</sup> | ARR i |
|-----|------------------------|----------------------|--|---------------------------------|-------|
| dU  | maeoóo(i) ss           | lis %2,7             | 4 <b>9</b> 8   | 37, 4                           | %     |
| U   | maeogae(i) s           | ss %5,65             | 4,88   | -13,6                           | %     |
| Т   | empeCatua organe (°)   | s s 106              | 6  | - 349                           | 9%    |
| T d | empeatua or ór o (°) s | slis7                | <b>9</b> 6   | - 21, 6                         | %     |

D a dme ma mane a quel ro e uita or exuspe me htars ev oi ão ispo se imense ssi l d dpdo o ca or po mpe crdõed s red me ad is xpe mel ntaires ím a oi e e ista a oursa a, pe ns a s s

edaífa o (mpor a) e /oruls po del s fe ençass mo iscochipo tames ntor o mzate a utrsa o noi is ili U en ado Do s (i 230208)de o ut Aa o noA RASApe ilime ntos r ns ut ai rs i s i is.







P d gua 412 ne fdie **e ndpe** a tua ilor gare ao ongo so escas o (lotaçãos 4,2 pm) r : R

Fd

#### 4.5- Metodologia I (VAN'T LAND, 1991)

v

T a e a d 410 sel 411 Ansto talmelo .vre u tasor e se sol os a oseixpe msentars i enconta o dier te ta a osrpa sa dum plibniçito er e cage xel ca cuaso ata é la ral p cação sa li e to o oga I l i .

| T d d | dlea4bl0 e utadMaap ode                       | ção as e to obiRog                | ga comotação  | <b>ie</b> 3,5 pm r    | :   |
|-------|---|-----------------------------------|---|-----------------------|-----|
|       | Rotação: 3,5 <sup>d</sup> rpm d               | M <sup>e</sup> utao<br>xpe mentar | $e to \frac{1}{0} o g \frac{1}{0}$  | E <sup>R</sup> te loi | s i |
| 1     | empeatuaCfina no gae (°) <sup>(1</sup> $1$ s  | 8,6                               | 88, 5   | - 10,3                | %   |
| Ν     | a a e gae a e se ca $(to ns')$ s s            | 108,0                             | 100   | - 6 5 9               | %   |
| D     | âSmeto e eoca oi (m) <sup>(3)</sup> r         | 3,0                               | 5, 1  | 6,4                   | 9 % |
| d d   | omp fosentoro e caoi(m) <sup>(4)</sup> r      | 30,0                              | 35,6  | 18,6                  | %   |
| T d d | alea.4.bl e uta dMaap ook                     | ção as e to obiRos                | ga comotação  | <b>ie</b> 4,2 pm r    | :   |
|       | Rotação: 4,2 rpm d                            | M <sup>e utao</sup><br>xpe mentar | $e to \frac{s}{t} \frac{l}{t} o g \stackrel{s}{\stackrel{b}{_{\scriptstyle B}}}{t}$ | E <sup>R</sup> Eloi   | s i |
| 1     | empeatua $Cf$ na roga e (°) <sup>(1</sup> ] s | 106,3                             | Q 1   | - 195, 2              | %   |
| Ν     | a a e gae a e se ca $(to ns/)^{(2)}$ s s      | 103,7                             | 10,8  | 5, <b>9</b>           | %   |
| D     | âSmeto e eoca oi (m) <sup>(3)</sup> r         | 3,0                               | 5, 3  | 77, 1                 | %   |
| d     | omp for the to role calor $(m)^{(4)}$ r       | 30.0                              | 37.2  | 23                    | 9%  |
|       |   | 59,0                              | 5,2   | 23                    | 270 |

d edfca-equeo biuitasor apestTnts brnas uas a eas apeenstam colmspotasmentor d eme antel paasa pehroçãos ro paâmetiod resprotoe obers men o massmento io escia o axors . b edgue o comentás o osero ebuntasosr confos mes mha casçõe erm o e c to s rs s i.

\$\mathbf{v}^{(1)}\$ empeatua fina rodgae die lifcosu ers Nata ap ciaição sa etolo oga que palalo i or
 d expensento do e utai or des esempas altuas fina rogae plei to são suesnoe ejue sor e uta ser s s
 d Nexpensenta roda-eia nais, ue da tempai atua predita per a mestoo o igsa (Cam to no le Str°)
 d ãob polóx medira tempe altua serentra a o poutô nore ca o (85° pasa o te te com 3,5 spinse s r
 81° pa a o te ne com 4,2 s pins), sour e ja, ce tamentedres ta tempe atua são er a atingra e as i i i efcênca edito ca iéi ministe ta admicompionest air ao ongoo iecas o l rs.

<sup>(2)</sup> a a e geaed asse eca sosnforsne saper en ta or ante orisnenter, rev fvcai-er uma poiáes r (et melt a) en ta as iearifa o em toodno e 5160 em ordne (ef% to no de 760 em ma a) o % sis efet amente aque Coi em forda a inom a tempedhat da commerna a pa a e ta ernsta a eras fa o r s

- z a da õe e gaNelspe tas peras esto o ioglad lão a Itanle ico esente cormo a o esepte mesntars i do to no te te, o quese ase pesaro r s .
- D (3) âdhedo o e da o daor sácdo: o âsneMb bse ca o ave toros og a pe ê Umar faixa e e o d a e e a dele ciarge m(u) no escado e m to nos de Q15 a 20 m/ van o-e o mao s a o sr ri e e o cadido gale iede case m=sescome sora o pe a meto o oga (lu 2 m/l), iêm-e um s d d âmebto pe no ipa a o ercaio o elmasmel a ma or que ior e a, i nr cano a l mi um ss i upe men onassentodio equi padhento pala a ispicação e ta meto o oga se poieto l rie fato S e e-de dav fe ença e ntsæl od ador e do mennra o hpa a a e or a e e a evle cange m(u) e o sa o e a 1 r r s is. o enao S
- d <sup>(4)</sup> domp nSeNntoro e ca oi a mento o oga: o codmupli nhe mio (r) pe lito pa a o e carois tata-ersr
   = aípena e uma e ação semp da (1 r7) le poi tanto dun ta-e ao combinitá os quesunto ao â inseto r i o De ca o e mars men.doma me isto, i a sindodindo insulmessoi e a erta e pofun lares e ta i s tamém ão tata a nansíma manes a (e asçõe ermpi ca) l rs i s.

#### 4.6- Metodologia II (NONHEBEL e MOSS, 1971)

d

d pem adrá ca pa a aisespe casção e ta metoi doga fozque o felt i anteirganua oitrio 1 d e ca o n ca o sobo ce oi rie ide cage molsi a ra e sa pa e ce ce ne re ta xa o e cage m, o u e ja o S mel can mo e fuão (isandé é micas er ma sa) no inted to socio socio sí a eita pascontosa o ar a 1 r btaxa e e cage m da pos m a ér. as tante conisse ne í Esnrode í m ta a ca a ce tisca for ca e te i s si s d po e maze a (dei tr antergaidua oblie fo con tata a noUtai a so Đ (h2008) А ARR d C om di pe fe termpessla du ads or garde e de cages mes usm as e o ó o ipe tos polis d r i J Dí v (2008) fo pod Ae entra A Rarcasscolunta and cação dal e to bioga o pe fi le ium ase 'n d o gae e te mpe as tu as sor dór o ed a na scolino spa a as ine to o o ga D d 1 (i2008), o А d e utal or pa a a se hnpe a tua or nó o não a prese hitadam a or e s póxrmo ralo se utaiors S S expe mentar i ĸ

m como fo mati de nont du cão rpa a Ma aiprização a e tolio ga d **h**aa com II l i nfo maçõe de meica a nusta, fos abalica cus aid o cole f de nhe s nesa e ieitam sélênc as er caos d ir J  $C(U_{LA} em / m^{\circ}) e e masda (k_{L}be dm g/nss)$  pa a d ler u sa or o tso scol m as me to osoga J D d d (20008), me movApe e ntavonRocke e a os ed o phala o spensi ies termpe sa tuaisor ór o S S meFgu a egue masd giuas 41 Ber 414 consolo. pe f. o coefscente is resae it ans fliêncas r S be da o e ma arpa a di e ndassor o to contra estação no e ca o e m 3,5 rpsm d r



Pd guav413 re fd o race oidbore sice he snea e it and fe  $\hat{e}$  intra er caos  $(U_{LA})$  iato on do o e cao  $(N_R - 3r5s \text{ pm})$  r .



Pd guav414 re f**d** o raoe oikbre scehe snea e it**a**int fe time a er ma sa  $(k_L)$  iao ongosso 1 e ca o  $(N_R \ 3r5s \text{ pm})$  r .

d megua ãb apesentaiar sel gEusa 415 ser 4s 16 icom so.pef.o occefsente is nesa e i i r s li e tan feêdeca berda o se ma ir pa a di e udassor o tos contra ostação no e ca o em 4,2 rpsm r



Pd guav415 re fd o raoe oidbore scehe snea e it aind fe de inn ca er ca os  $(U_{LA})$  i aro onglo o e ca o  $(N_R + 4r^2s \text{ pm})$  r .



Pd guav416 re f d o raoe oikboes ce he s nea e it aid t é é int ca er ma sa  $(k_L)$  iao ongoss o e ca o  $(N_R + 4r2s \text{ pm})$  r .

b e f came pa a amior os expe bmentos r(s3,5 e dl,2 pm) que, em o a o perfer s empleatola or órvo t de vensos diaso idesso, b pesfd so inscefscente is estan faiênn cas er s do o e ma rade luta arm esos rensêln ca e que a Ca fricta mos ne somois ie pea o o cor e u sumarr e ução dra tard feênn cader ca o sao do nigo o el ca o ((taxa ercse centere e cage nos) e uma no motor

d

76

1

d o coefcente edta ní feiteina ca erdmad sa nobin co o sse cado i e igu ar se e ução naio o ngo o 1 d me mob (a umednto aste mped a tua or ór o dúm o sens lejans e tians fênca se masa, a umiesnto SS d a de cage m adé undisp co e egu a deliução sog a iva ar taln fe êncla se mas a a teios f na sos e ca o) r s .

i

# CAPÍTULO 5

## CONCLUSÕES

| d d | e uta or o tlsod qsulanto selo colòmpo tamentorfudo nâm co olmateia mo nte o oirl ri                     |
|-----|--|
|     | d eca o apeedntasarm oa comso dânca com a moeagen apesenta brnas teastua rs rli .                        |
| P d | d b asda estrm naçãor a tiução re caisgai noi drupen o e eso srcos mpos tansnentor o                     |
|     | cacadeamentob e smate a nomte o oilreotraiod (temoploy satuae ângruo mbé o e quela) a i                  |
|     | metoooga <i>et</i> ba <i>l.</i> (i12001) apeentodur mRcEdmaDções ratainte con tentes e pe sçãeo doma a i |
| d z | dut açãod o coefcieinte e f cçato iente m na cierxpe mentaime mes TeR),746 pSu a o r                     |
| K   | d da etembraçãor o tempodie e êncra, em o asai qubbíção YeNND e LLE, LL                                  |
|     | 1 77( quação 2 596) ape e nedme. o e des una orzhipo se natl a ne mfos smaçõielirea iquernão ãos is      |
| d   | comum e e teem (dcanga sel mate a ea mo mte od blo lecaroi), aiequaçção ecomenra a ao                    |
|     | eudaorexpemsentareFaqNadiçãNoDasM ISe EH (1419)K.Eompéaâme9A90nR r                                       |
|     | eU/mado poD dis ir D(s2008) ante aAb£de n,¢aRiRae cadaio qua fosamlos tsro ois e uta or,i s s s          |
|     | ce tame nerpaadaap oração emdêt lainer ganua Foiria d∭sta¢São DMA s Se HE LAR E                          |
| d   | (14) com paâme9te)er Umaro poD sir s(2008) é avmaA e perAnReaRtraispaa posișto inan                      |
| d   | d pe ão notemação e is êncra o matesai noierca o ilrs.   |
| o d | b edutaoro tso spalaos abrañoùços e mas ale enes ga fosusm a tanteicon tentes e sis                      |
| b   | e encaam umari tuadição a tadmesipe tnemeserm con de açõe e posijetoques e tata ar s                     |
| d   | pem are entaaissestal faodtsnquantoqdilse.emdnetoooga Repojetol oirsecaoe rs                             |
|     | encontaaderma teatua pole êcrihiet modo no e 20 a 215 de entaa 8⁄15 a fao, ors ao ls s                   |
|     | expe mendavrn caaim um isaiol iem tool node 1740 (em ma a) e% entaa sera fao, orqsue ls                  |
|     | bze caacte arcompsetamenteid adahço ene géstcolne mão con ie as so r si .                                |
| N   | a bete dhmaçãor o coeflicente gso a iei tasn felêvencisa erenes ga áina equerçõei is                     |
|     | eolocontaad nar te dituad forsamottelitar da uan o cos nd sa.aa er Quçãsoire te mpeatua or gare s        |
| d   | non vedo obecao ipoiocar suchpea en taa enalfas o men sona aaks ma, a qiuação quie me o r                |
| Z   | dpe e terpa âme to ór about pre enta ar po sr <i>el</i> la L (142) 9. ER                                 |
|     | moeagem plopotadphaD rs (2008) apeemAourve AoRRsgnfcatorios mioii is                                     |
| d   | l e uta orexpe næsnhar svet dei o piso vsesmensteisãodpelsofio baor pos mpecrõesre mei a, is s           |
| d   | pem adreía fao(ippes sa)e/orulpso de s feençassnor des mipo tamesntoro nzate a ut raso i is il           |
|     | noUen ado Đe s s (i 20208) e o ut Aa o noA RaRque il intentos r s i s.                                   |
| d   | VM apcação a NotofbioNera ( DI lic, Ll) apereAntour918aon êsnca eipoșinio ris                            |
| d d | l em dontolipontonà a o algem reenta a era fa o cristila ante dismeniter; mão eimo tan o, is s           |

v po tando, ap cá e quanto adi poise o re escage messmet Due são a me ma snane a ocos er com rri d o e u taMor o t so so hin esto oiogsa 1/(1 HI ISB e d L, 171), no eBnQonto, Bo Epe f O r s d coefcente e tolan fai ê micas er ca ods e mba ida taçal o com so e u ta sor loi t so es Hot s i s (2008) al pe e ntam codh po ta sne ntor com te n ê n ca e pe a a froia sne sne s is i .

#### Sugestões para Trabalhos Futuros

- b omo uge tão pa a tsa dats or futudo polidipõis-er unsa a equasção a moe agen s enconta a matrive atuda oderminolia plom a reesinta adissestra fa o, resim como alsná e e e u ta or estipe nove ha ris pa a oiut od ist poze eb tê ts aintest ganuailoir es taménhosuto r d men dinamentovi e seidea o b, se difesan or dipasade tei ina tução ise emisaia i era fa o, ris b popo coman o a m foite contrissição ma ao egiurinento s i .
- P d d opõe-ertaméme todos que ent sfquels nad nfuêrzicia a acie IGT e Pre ussiro li si l da ote mad e runsida e e costét ca ei e cage ini ei te pos uto r s .

# REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

| P NSZL,dy Holl,A, Axpe nodenBRErtu yodfyni EenBeestmEentosi ectiotari hre, ir r                              |      |
|--|------|
| y TD <u>ngecnovog</u> , li 4 nhl 21 7 p 9092 - 1.651 9 .   |      |
| DN, d dicbação acoDAnds paAnabA fuãrcieluo, i <u>vswwanaogs</u> , Al5 <i>1</i> 08/2006.                      |      |
| Jd D S, Fd e cage mAe.e tA ScheBem E daTibie obtaltó o DeForse outoisa o sacha a e                           |      |
| í dide ndgebnal a bumFda, hieiU a e Fer Qi PaPCersi reUFabla, nº - /1,i2008                                  | Q.   |
| C Ka JdC y dCy dapte 1BAa.oga hag dHaR: ne r <u>i rDance n s.Nng</u> HermsApieYe, ie.wro is, h               | r    |
| dM ujdam av (er) 1 83 2 p 1- Al 9  |      |
| CKEJT , d eyde y gBnAo f.fy.g.ht nEstR ca ynhjiotts TD rse r <u>ir mg evne nosog</u> , li88, h6, pl          | 9    |
| 631-653 .  |      |
| dClCLJ d, ydy-oByAag.ncairscaÆByAsegotaTD se r <u>irmgørcnosog</u> , li 2, hl0,1p, 99                        |      |
| 365-3 3 9.   |      |
| M d T Z S, C and BANAInca. en Radows O a iar ntSelo erss mSenne e oja em AFE to L                            | i    |
| Dz d e ance e cozamoslinió. Su BePoGrão Usfa 60, E SG- / 1 saT, 1 5 p 13-22Q e 969 E.                        | •    |
| De outo a o r .  |      |
| KD, KK, MKBW-yROQO,BYEBBAH ODA GE <u>ER.AREngEevra A.a.m</u> ict lis.  | h    |
| Py C u Ngy ompan, lishnai, e Itpo ț 1 74. r s 9  |      |
| IC C BIT NJYT, T L, .T., e DéctAf empeSatu@orrorptonEorte milofiroosg da s                                   | il i |
| M T We a <u>am actom Sioliste s</u> , i so 144(5), p 27 A21., A1 71 .9 E 9 9 9                               |      |
| NG dPFDPIST, dSl, , H., V o ptbyn&Wr.e ospBoniAdfrates apoiur ceeargan anr l                                 | i s  |
| PteTpouctVrahi <u>an AlksomSoftes</u> , is 14h5), p27 ALA 67.9E999   |      |
| SPM ,HId, oSedagem,. mua¢Bable OSo∳toieshre ca oe PB46atro UFeM46as, r-is/is,R                               |      |
| 2004 p 34 41 .   |      |
| GDP Sydy S, L ymulatono.fyoAnd kreinfo yrugar cilDtarner <u>s ngorcllnioog</u> , li 3, hl1,1                 | 99   |
| p 12 - 155 . 9 .   |      |
| MNDJMS dI, SW, ydyH S, AR TEL tue Pan o.taAC. Rrnigs iart 1, <u>Remicang nee hng</u> i lr                    | i    |
| P v <u>oge</u> , r 45, p 482 553, 1. 4 . 9 9.  |      |
| M N D J MS I, SW, C H d,b. AR IEL $e m c A$ ngAne AR In $G$ H $a h r ooi R$ is $a w H E$ , $k 3^{\circ} e$ , | ill  |
| p 831, 1 50 . 9 .  |      |
| ND HSM S KC, , a c oncePhytofERqsolOCABern or tueilionitent <u>is Ecutua</u> r . r i IAI                     |      |
| <u>ng nee ng</u> or 33(i2), pi2 - 31, ll E52 . 9 9   |      |
| NOJHSM N, NO,HSM SC.d.E. ERPObodmpsynatoFra ForReDOueArföl Fobeper ng r                                      | i    |
| J na ouna of Vingsisc Atuar ling nee ingl Astraci, oint 3, ps87E 15, 1, 68 R. 9 9                            |      |

:

80

i

- NP GAL
   , Lot Itan poil to for to sug figstelli so tato that Cliuth <u>an invtrekm ngs</u>, s. 56 prp. s. 120 126, 178
   9.

   USH
   JH nfue ncel of patcel fatt Ong fiomiflight blin o ume tlich saturant for coei flice nt ns
   ii

   d
   ota Rije ran T conce <u>ower e clinoxog</u>, 5, phil 25 128, 189.
   99.
- U SHN SJHy, HP yH I, H,  $\underline{dsSO1}^{t}$   $\underline{hho}$  AO ngR. ontea, 176, p 152 1 9.
- IT N S FH NG S, H , D H, I. K<u>O u G E.</u>, . 0 **1**8,24, **p**.56,11.1 40. . 9
- KF K<sup>\*</sup>W N, JS, C , KJ∠d.yom,AuteE.muatron dBfaDostailrei + artreternLontme",: i CJ <u>voulina</u>, 1846,h 32,p2/639268 E . .
- KF K:W N, JS, C , KJ, z d. y omphuteE .muatrodnoBFD ostai 1 rie + art r eattabli ma : h C Jtan fe", <u>r vr outsna</u>, 1 846, h 324, p 26 -9275 E . 9 .
- JTP NZKA, ,CNJA,B, ANT, A,A.fAS.ctofAeManpaEatua.onEterSotEie ophoon is y Wote nalayad rade TSactstr fDofF wobiie/Ahiate Foor <u>bunaSofoos.cence</u>,l v o 50, p.385-30,11,85. 99
- KIJY dNN DP,Ld y, deLLFencet mer moder Offo Entair nRmvh<u>arn cerm</u>, k. 55, p. h 243-252, 177 9.
- PKC, Kd, YDIS, .L. muEatopaAan doobe-uthovEifpneuEnsatle cone ngan ica ca ngi si y y otaTD re r<u>rvng ec nosog</u>, i 15, ph161-1710, 1 7 99 99.
- Wy ST Kd, L I De ale of Msr.ngbo f Meo
   a clei a nhi sngl einls, o. 13, pH27, 121. E.
   9

   d Ns/b U
   J.El H fsi tu of JBF e Ada e ostoger me e t Scinter e Time cailoi e so mpo o tató so i r
   9

   U
   PPG e Ulfibla, r d /l, i 2005 Dp 1-48/1 Qe tação E e r.e issa o r s .
   8
- d K L I y Heatab dma. t.an A DocapssaP-poodur oPnille gamsnon ies., xho, ss 1 6 99.
- CTTJH ÇoKGJ, P, A.d. a AtchezolBeyAte.noert meilERnosaica Pngiota i ne riart Irrs. v de atonorfte tokoiteiam mohne <u>SonaRea of eFpalaton broe ercnioog</u>, s&, p.hl-l. 17,1879.
- C TT J H ÇdKG J, P ,A .d. aAtchEdByAre.ncertmeilERnosaica Pngiotsuinse riart2r r s. d pp catonofte todd-idteiA.mnddhre toesxpe mentanlant nuit a alta, <u>roiumas oi</u>flr l S Py <u>eTpa aton ovce ercnioog</u>, ss, 1868 l .99.
- CTT J'H SMAK, d H SHAv IM. nAmPpEo eld More Expf GaAtce ortoin naida ngiotai rs ri DVC e", rannr erm şI1 0, s 68, p 13–91948. . E9.
- MC yP cKi vY , I ad e oct effect@kinybatitan fe sn he ot Catsrotai ire h<u>e mrca</u> s. h i P<u>ngwee ng oge</u>, ir 5m6 p 57 GHss1 62 . 9 .
- C MT S, ILL, C U HST, W, . FI ER, .OH Baketop nfue mc ng teEopie Eatton of fromta rir T C e, <u>avn r r</u>, 1s 142, s 38, ph 841A9. . .E.

81

i

- SFK M dy ,ISW, LL H , . L,Ly dtby: A of e.tAnt Runst me AACte Rota ire ir<u>hemrca</u>s. h i l P <u>ng nee mg oge</u>, it 5n6, 52, First, p935-38...
- dTYK S D Jed yHeatan ma tan Afe CEn o tass O res r<u>ientra ng see hng i olge</u>, it 6nd, Ess 9 v 13 p 12-137. 9.
- M MBJ, SAS, L, D.BHOD yEngeFof.ro..AntASicensichisniuht huttertwoits, r.r. Bhs on e, Lngarte al, p.30ah; 1.171...9.
- NSG W TS G, M, UH NS, NB, , OW OPT N, IH, bP E ALA, AL ctngrqu. Emi Or Rli i M yPb o tue opoSrtTomisofr V ean <u>i san actomSofstes</u>, io 31(6), p 210 A21A3, E9 18 99
- UT GSWDT GM, MIT, NOIELLA yH5 JHSS, DE, AŞ. Ing or Qan wHi RO s T Heate an arctom Softe A i s112h113, 173 AA 9E
- G F , , acto M nfue ApacIng te sdaEx1 mulimi a 6D of y Gi nigrsere i on inRishmella e Li hri d U yP 6S a bal-lv , diue nude. D, 1 4EWI i e staição 9er9.e issa o r s
  - DKdSS, d *let al* dA & 4. Asyttdeyr gn nsnenyt o Alfo casica mgh ota D Re rir mg 21( osc ir 9 NS 21 on tea), 1942, e e, 1p 192958-11267 i . E .
  - DKSSd , Sydkry*al* desyeAupAo.fca.ca.ynglotaTD ne rir ng orc.nosog, li 4, hl2l 99 . (1 2), p 25-277 . 9 . &
- CVC db, emcaengnete/CongEndentronsticiatov+H,nNaLN7,v7t -illY9,90ah0, r U tao no s s i s.E
- JTydSy, e e gnof.o.ta hTORS iErRn coGre <u>a sa r n t lestm ca s. vagsnee hng</u> il 663, i i 9 41, p 272-287 . .
- JMS N, WSSG, TF, ...d, <u>OMRSeERAe</u>. oc, h eet Minigi on on, 131 ia 1 60, pape n° 61 9r WSM, SW, dvH.A. LIR apo at CoEnfArm Ropr<u>iren Pirka Engsneehng i olgre</u>, ir ni Ess v 1 52, 48, p 1419146...
- CDP UN,T JSJM"P NGZ, . I, TREP BA LI, Red Ge ope te rof Bore an ideu", Iss i is MG cade MH v, ril 87, 4 ty, ddJa 90, hta o nok s s i s E
- DNC, ŞCL GNIJMHIRE BO.T, R(E2090D), ABBA e. gnof @ht nsiota lihsri By Te", <u>owre ecnorog</u>, n121, pbg 2130-238 . .
- FS F "HG y NP (KL C. LI.I (O)ta E offerRfdE **a**thuar let st Re", <u>r de mrca alin</u> h i l P <u>oce ng neve ng essorucei</u>, oir 40, po 1183, st 621. R 9.
- SNJ M D G, CLI, T N, S.C, AU, , NSA., <u>T E RA</u>. ne. Rr e c., Qua pe OB 884, 1 m2h7 9

MP NTSHP T, MF, TL, GS., MO Q. MA, ya ESi Reat GBa. mu@aho HER fi ob ni 1 nig-ar i N M T ewVoe <u>an actomSofite s</u> i so 1 hp 582-586A 1A68. E 9 Td N dCyMD , L , n udst al .'Anageq u pomeint exectonMain approxidato inD a ce kai rei, rl kk N vd dY o a oU, 1 l, r ta o kn 99, ps362 s i s E .

### ANEXOS

A.1 – Perfil de temperatura do costado do secador.

Obs.: Medidas realizadas no lado de entrada dos gases quentes no secador.



## A.2 – Determinação do diâmetro de Sauter das partículas de GTSP passante no secador

80%

100%

Para rotação de 4,21 rpm

| Para rotação de 3,5 rpm |      |               |        |        |  |  |  |  |
|-------------------------|------|---------------|--------|--------|--|--|--|--|
|                         | Mesh | Fração retida |        |        |  |  |  |  |
|                         | 5    | 4             | 94,04  | 0,4261 |  |  |  |  |
|                         | 6    | 3,35          | 14,2   | 0,0643 |  |  |  |  |
|                         | 7    | 2,8           | 11,73  | 0,0532 |  |  |  |  |
|                         | 8    | 2,36          | 29,81  | 0,1351 |  |  |  |  |
|                         | 10   | 1,7           | 44,62  | 0,2022 |  |  |  |  |
|                         | 14   | 1,18          | 17,33  | 0,0785 |  |  |  |  |
|                         | 16   | 1             | 1,42   | 0,0064 |  |  |  |  |
|                         | cega | 0             | 7,53   | 0,0341 |  |  |  |  |
|                         |      |               | 220.68 |        |  |  |  |  |

Dsauter 3,1

 $Dsauter = 1/\Sigma(FM/D)$ 

$$\label{eq:Diametro} \begin{split} \text{Diâmetro médio} \ (\text{D}) - \acute{\text{e}} \ \text{a} \ \text{média aritmética entre a abertura de duas peneiras} \\ \text{consecutivas.} \end{split}$$

Fração mássica (FM) = Retenção(%) / 100. Dsauter é o Diâmetro Médio de Sauter.

| Mesh | Abertura (mm) | Msól (g) | Fração Ret |
|------|---------------|----------|------------|
| 5    | 4             | 66,4     | 0,4002     |
| 6    | 3,35          | 8,02     | 0,0483     |
| 7    | 2,8           | 4,54     | 0,0274     |
| 8    | 2,36          | 11,03    | 0,0665     |
| 10   | 1,7           | 26,79    | 0,1615     |
| 14   | 1,18          | 19,87    | 0,1198     |
| 16   | 1             | 1,95     | 0,0118     |
| cega | 0             | 27,31    | 0,1646     |
|      |               | 165,91   |            |

| Dsauter |
|---------|
| 1,8     |
|         |

restart; with(plots):

d

d

Perfis de Umidade e Temperatura (ar e sólido) no Secador Rotatório

```
Condições de Entrada
        n:=1:
                              # número de volumes de controle
      MMar:=28.951:
                              # massa molecular do gás [g/gmol]
      R:=8.2e-5:
                              # cte dos gases ideais [atm.m3/mol.K]
      P:=0.9159:
                              # atm
     d Paace trca c Soie to soir esca o
d
                                      r
      r:=1.5:
                              # Raio do tambor [m]
      Diametro:=2*r;
      L:=30:
                              # Comprimento efetivo do tambor [m]
      A:=3.14159265359*r^2; # Área da seção transversal do secador [m2]
                              # Volume do secador [m3]
      V:=L*A;
        a acte trca rpe acomais ri s
                                  i is:
                                          0
                              # Tempo de residência [s]
      TR:=720;
                              # tempo de residência em cada volume de controle [s]
       tr:=TR/n:
      NR:=4.2:
                              # Rotação do tambor [rpm]
      H:=(Gs/(1+Mo))*TR*z: # Holdup de sólido seco no secador [kg]
                             # tempo médio de queda das partículas (s)
       tq:=0.641:
       Yq:=2.064:
                             # comprimento médio de queda das partículas (s)
                              # inclinação do tambor (o)
       Inclina:=2.5:
       ff:=L*tq/(Yq*sin(Inclina/180*3.14159265)*TR); # fator do tempo real de contato
       gás partícula
        on çõe e ntaaiors
                                r
                                      : E A
       Tfo:=236:
                             # Temperatura de entrada do gás [oC]
       Wo:=0.008480:
                             # Umidade absoluta de entrada do gás [kgvp/kgarseco]
      UR:=0.0004370:
                             # Umidade relativa do gás [-]
       var:=5.2056:
                             # Velocidade do gás [m/s]
      rhoar:=(P*MMar/1000)/(R*(Tf(z)+273.15));
                                                            # Densidade do ar [kg/m3]
       Gf:=(var*A*P*MMar/1000)/(R*(Tfo+273.15)*(1+Wo)); # Vazão mássica do gás [kg/s]
       Ma:=var*A*(TR*z)*(P*(MMar/1000)/(R*(Tfo+273.15))*(1+Wo)): # Holdup de ar seco [kg]
  d
        on çõe e fosta a io nó o
                                      li E
       Gs:=107353/3600:
                             # Vazão mássica de sólido seco [kg/s]
       Tso:=80.7:
                              # Temperatura de entrada do produto [oC]
      Mo:=0.0722:
                              # Umidade do material na entrada [kg vapor/kg de sól. seco]
  d
       dy dação pa a o a dime n Ma e udhe a es(i l) a ju tai aP peGa equação e l R
                                                                          : A
                                                                                       E
       #taxa 1
              AA:=0.303984635497554;
              BB:=128.2820265;
              CC:=0.423840072;
       # Equação para a umidade de equilíbrio (We) ajustada pela equação de HALSEY
      modificada:
               aa:=-0.0444558421871917;
               bb:=1.43490322957228;
               cc:=-2.07950585482656;
            K:=AA*exp(-BB/Tf(z)):
            MR:=exp(-K*(ff*TR*z)^{CC}):
```

```
b quação pa ada um raWe e equil Evi (e) rajud tail a dise a equaçãos e YH 1
                                                       mb fcaa Aii : E
       Meq:=((-exp(aa*Ts(z)+cc)/ln(UR))^{(1/bb)})/100;
                                                                         # [kg/kg-bs]
Ud a âmetore maa upestroe e tês segnernts
                                          S S
                                                  S
  # [kJ/soC] - Miller, Smith e Schuette (1942)
 UaV:=((0.145*(16-1)*(Gf*3600/A)^0.6))/(Diametro*1000)*V;
 Up:=0;
                                                                         # [kJ/sm2oC]
  Tamb:=28.5;
                                                                         #[oC]
 Correlções Termodinâmicas - fixo
  Cps:=1.298:
  Cpso:=Cps+1.805*Mo:
                                # Cp do sólido úmido [kJ/kgoC]
  Cpf:=1.0:
                                # Cp do ar seco [kJ/kgoC]
                                # Cp do liquido [kJ/kgoC]
  Cpl:=4.2:
  Cpfy:=Cpf+Cpv*W(z):
                                # Cp do ar úmido [kJ/kgoC]
                                # Cp do vapor [kJ/kgoC]
  Cpv:=2.1:
  # Calor Lat. de vaporização da água pura [kJ/kgoC]
 qlat:=2492.71-2.144*Ts(z)-0.001577*Ts(z)^2-7.3353e-6*Ts(z)^3:
 Balanços de Massa e Energia
  Equações
 > # Balanco de umidade do ar [eg1=dW/dz]
    eq1:=Rw*H/Gf;
  # Balanço de umidade do sólido [eq2=dM/dz]
    eq2:=-Rw*H/Gs;
  # Balanço de energia do ar [eq3=dTf/dt]
  eq3:=-1/(Gf*(Cpf+W(z)*Cpv))*(UaV*(Tf(z)-Ts(z))+Up*3.141593*Diametro*L*(Tf(z)-
  Tamb)+Rw*H*(qlat+Cpv*Tf(z)));
  # Balanço de energia do sólido [eq4=dTs/dt]
    eq4:=1/(Gs*(Cps+M(z)*Cpl))*(UaV*(Tf(z)-Ts(z))+Rw*Cpl*Ts(z)*H-
 Rw*H*(qlat+Cpv*(Tf(z)-Ts(z))));
  Taxa de Secagem Pontual
   Rw:=(1-MR)*(Mo-Meq)/(TR*z):
                                                   # [1/s]
 > indets({eq1,eq2,eq3,eq4});
 > sys := diff(W(z),z)=eq1, diff(M(z),z)=eq2, diff(Tf(z),z)=eq3,
 diff(Ts(z),z)=eq4:
 fcns := \{W(z), M(z), Tf(z), Ts(z)\}:
 > sol:=dsolve({sys,W(1e-5)=Wo,M(1e-5)=Mo,Ts(1e-5)=Tso,Tf(1e-
  5)=Tfo},fcns,numeric,output=listprocedure);
   dsolM:=subs(sol,M(z));
 dsolW:=subs(sol,W(z));
  dsolTf:=subs(sol,Tf(z));
  dsolTs:=subs(sol,Ts(z));
   Mcal:=dsolM(1); Mexp:=0.0297; Erro_M:=(Mcal-Mexp)/Mexp*100;
   Wcal:=dsolW(1);Wexp:=0.0565;Erro_W:=(Wcal-Wexp)/Wexp*100;
```

d d

Tfcal:=dsolTf(1); Tfexp:=106;ErroTf:=(Tfcal-Tfexp)/Tfexp\*100; Tscal:=dsolTs(1); Tsexp:=97;ErroTs:=(Tscal-Tsexp)/Tsexp\*100; odeplot(sol,[z,M(z),color=blue],le-5..1); M(tr):=Mexp; odeplot(sol,[z,W(z),color=blue],le-5..1); W(tr):=Wexp; odeplot(sol,[z,Ts(z),color=blue],le-5..1); Ts(tr):=Tsexp; odeplot(sol,[z,Tf(z),color=blue],le-5..1); Tf(tr):=Tfexp; odeplot(sol,[z,Tf(z),color=blue],[z,Ts(z),color=black]],le-

5..1,legend=["Tf(z)", "Ts(z)"]);
## A.4 – Aplicação da Metodologia I (Excel 2003)

## Metodologia I 301,65 K 92686 Pa 28,5 oC Temperatura ambiente Tatm 694 Pressão ambiente Patm mmHa Temp. Sól. Entrada t1(sol) 353,85 K 80,7 оC Temp. Ar Entrada T1(ar) 509,15 K 236 oC Umidade Sól. Entrada m1(sol) 6,73% -Umidade Sól. Saída 2,88% m2(sol) <mark>- 30,71 -</mark> Kg/s Massa Sól. Saída W2(sol) Cálculos da quantida de água evaporada (Wevap\_Kg/s): $w_2 = W_2 m_2$ w2 = 0,88 Kg/s 3183,593 Kg/h $W = W_2 - W_2$ W = 29,82 Kg/s 107357,8 Kg/h $Wm_1$ $w_1 = \frac{1}{(1-m_1)}$ 2,15 7746,523 Kg/h w1 = Kg/s $W_{\text{evap}} = w_1 - w_2$ 4562,93 Kg/h Wevap = 1,27 Kg/s Van't Land (1991) (1991) T2= 362,11 K 89 оC 00 ~C Cálculos do calor para secagem: 100 oC tref = 373,15 K cpvapor = 2175 J/(Kg\*K) cpágua = 4200 J/(Kg\*K) 222 (\*) 1,003 Kcal/Kg (à 25 oC) 539,8 Kcal/Kg (à 100 oC) ??? λ = 2260000 J/Kg (\*\*\*) 222 Cp TSP (kcal/kgºC) = 0,31 pg 25 material termodinâmica cp sól. = <u>1298</u> J/(Kg\*K) sid 222 Experiência ns. do vapor = 1,0050 Kg/m3 222 0,995 m3/Kg (à 116 oC) (\*\*\*) $Q_1 = W_{evap} \left( \lambda(t_{ref}) + c_{vap} (T_2 - t_{ref}) - c_w (t_1 - t_{ref}) \right)$ Q1 = 2936821 J/s 176209,3 KJ/min $Q_2 = Wc_s(T_2 - t_1)$ Q2 = 319807,2 J/s 19188,43 KJ/min $\mathbf{Q}_3 = \mathbf{w}_2 \mathbf{c}_W (\mathbf{T}_2 - \mathbf{t}_1)$ ວ່າ= ວັນປອນີເປັນສະນະອ 1347.45E K&ST $Q_{\text{tot}} = Q_1 + Q_2 + Q_3 + Q_3 + \dots + P - \dots + D - D - D - P$ 01111110 000000<del>10 14</del> Qtotal2 = 5798865 J/s $Q_{tot2} = \frac{\infty_{1001} (T_1)}{T_1 - T_2}$ <u>\*\*\*\*/</u>1,25 347931,9 KJ/min Calculo da Vazão de gás: $\mathbf{G}_1 = \frac{\mathbf{c}_{ann}}{(\mathbf{T}_1 - \mathbf{T}_{ann})\mathbf{c}_{pAr}}$ ¥tot2 G1 = 25,41 Kg/: 91460,75 Kg/h з $G'_2 = \frac{Q_{tot2}}{(T_1 - T_{atm})c_{pAr}} 1,2$ G'2 = 30,49 Kg/s 109752,9 Kg/h $G_2 = G'_2 + W_{evap}$ G2 = 31,75 Kg/s 114315,8 Kg/h $g_2 = \frac{G'_2}{\rho_{Ar}} + \frac{W_{evap}}{\rho_w}$ g2 = 37,68 m3/s 135630,2 m3/h

| Cálculos do Diâmetro (D_m) e Comprimento do Secador (L_m): |           |                                 |   |    |
|--|-----------|---------------------------------|---|----|
|  |           | 5                               |   | -  |
| pram muito maiores]  |           | u= <mark>2</mark> m/s           | (Observação as velocidades encontradas para o secador | fi |
|  |           | $D = \sqrt{\frac{4g_2}{0.85m}}$ | D= 5,31 m   |    |
|  | 0,00 / 10 |                                 |   |    |
|  | L = 7D    | L= 37,18 m                      |   |    |

## A.5 – Aplicação da Metodologia II (Excel 2003)



## Livros Grátis

(<u>http://www.livrosgratis.com.br</u>)

Milhares de Livros para Download:

Baixar livros de Administração Baixar livros de Agronomia Baixar livros de Arquitetura Baixar livros de Artes Baixar livros de Astronomia Baixar livros de Biologia Geral Baixar livros de Ciência da Computação Baixar livros de Ciência da Informação Baixar livros de Ciência Política Baixar livros de Ciências da Saúde Baixar livros de Comunicação Baixar livros do Conselho Nacional de Educação - CNE Baixar livros de Defesa civil Baixar livros de Direito Baixar livros de Direitos humanos Baixar livros de Economia Baixar livros de Economia Doméstica Baixar livros de Educação Baixar livros de Educação - Trânsito Baixar livros de Educação Física Baixar livros de Engenharia Aeroespacial Baixar livros de Farmácia Baixar livros de Filosofia Baixar livros de Física Baixar livros de Geociências Baixar livros de Geografia Baixar livros de História Baixar livros de Línguas

Baixar livros de Literatura Baixar livros de Literatura de Cordel Baixar livros de Literatura Infantil Baixar livros de Matemática Baixar livros de Medicina Baixar livros de Medicina Veterinária Baixar livros de Meio Ambiente Baixar livros de Meteorologia Baixar Monografias e TCC Baixar livros Multidisciplinar Baixar livros de Música Baixar livros de Psicologia Baixar livros de Química Baixar livros de Saúde Coletiva Baixar livros de Servico Social Baixar livros de Sociologia Baixar livros de Teologia Baixar livros de Trabalho Baixar livros de Turismo